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Lacustrele Culturii Sovietele in Balcani
optulea a cucerit regatul Neapolu- 
ui și al Toscanei fără să fie ne

voit a scoate sabia, italienii fiind 
ocupați cu artele.

Exemplul acesta ni se oferă în 
secolul XX, pentru a ne j consola 
de tristele destine ale culturii în 
România, prin gura ignorantă șl 
populară a economiștilor. Banul 
împrumutat de librar e un ban 
scump. O instituție de credit cul
tural n’a luat ființă. Deaceea fali
mentul începe cum am arătat mai 
sus, și nu va rămâne, până la ur
mă, decât Academia, ca o babă 
ce-și propune să afume morți mai 
tineri ca ea.

Apariția „specialiștilor“ Ia con
ducerea navei statului, eflorescen- 
a economiștilor, coincide straniu 

cu reîntoarcerea la epoca lacustră 
a culturii românești.

Romulus Dianu

Epocile de gravă criză, cum 
fete aceasta pe care atât de greu 
p traversăm, au comună abdica
rea dela orice altă preocupare de
cât vânătoarea pâinel zilnice și 
Înjosirea spiritului până la o stare 
elementară. In concertul răcnetelor 
ce se ridică dela falimente și dela 
incendii bine aranjate, nu se mai 
aude, strivită, cultura fără nici un 
paiu de respirație și fără nici o 
tutelă bogată.

In orașul B. librarul care vindea 
cerneală, hârtie, manuale didac
tice și câteodată cărți de litera
tură, e bancrutar. Am citit cu un 
sentiment de rușine, știrea în ziar. 
Dacă ar fi vorba, într’adevăr. de 
singurul librar care nu-și poate 
onora polițele și care nu-și ali
mentează creditele, aș spune că 
faptul e divers, lipsit de calibrul 
excepțional care să coloreze o 
epocă și să acopere de infamie o 
societate. Dacă, deasemenea, fali
tul nostru ar fi luptat, ca Popa 
Țanda al marelui Slavici, pentru 
a nărăvi populația orașului său și 
la un nutreț spiritual superior 
troscotului politic cotidian, ar fi 
grav pentru acel' oraș refractar, 
rebarbativ, imbecilizat

Dar nu e așa.
Falitul acesta nu e decât un în

vins obișnuit, un erou necunoscut 
al'crizei, un mort anonim, căruia 
numele nu-i va fi pomenit în nici 
o scriptură istorică, și pe nici un 
părete placat cu marmoră. El se 
găsește multiplicat, după chipul 
Ziditorului, în fiecare colț de țară, 
în dosul unui galantar cu o marfă 
care nu se vinde, fiindcă nu e de 
prima necesitate, contabilizând un 
deficit care nu mai poate fi camu
flat cu lipitoarea fiscală plantată 
pe ultima arteră în care-i mai cir
culă viața, hipnotizat de viziunea 
unei solemne înmormântări civile, 
prdhodit de im Cod Comercial 
croit pentru vremuri mai bune.

Acest negustor e ultimul care 
trebuia sacrificat. El era' detento- 
rul băerilor unei morale care se 
deșiră azi ca un colan de mărgele 
de pe firul alb și spinal. Tot el, 
falitul, era exoftalmicul unei pro
misiuni înalte, din care nu a uitat 
nici un cuvânt din multele fru
moase rostite atunci, pentru că în 
sunetul lor se deosebea conștiința 
unei necesități a domniei Culturii 
în România.

lată, a îngenunchiat în aceea*  
a, sub povara unor greutăți neîn
trevăzute, o bancă mare. Din spi
ritul conducerii acestei bănci, sa 
ridicat odinioară un om care a 
creiat o editură, și a tipărit opere 
originale și traduceri, și a plătit 
împrejurul său, pe scriitori, și a 
umplut pivnițele . cu o maculatură 
idivină, destinată să ne dea brânci, 
peste pârleaz, în Europa, sau să 
ne cufunde în luminile cercetărilor 
filosofice din care nimeni încă nu 
a făcut milioane. Am trăit anii 
aceia și mi-i aduc bine aminte, 
cu toate că nu m’am aflat printre 
peștii aghiazmatarului, nici prin
tre ploșnițele icoanelor mistico- 
tradiționâlisto-subvenționate, care 
formează cadrul academic și mo- 
nopolizant al culturii românești în 
instituții create special. Care a 
fost recunoștința acelor inutile acte 
de mărinimie? Muncă irosită în 
neant, dar o muncă optimistă și 
măgulitoare pentru acest popor 
care mai avea provizii în ham
bare.

Montaigne povestește undeva 
cum Socrate își bătea joc de Hip- 
pias, care-i recita cum a câștigat 
el în câteva orașe din Sicilia, bani 
frumoși și cum în Sparta nu a câș
tigat o para, fiindcă acolo nu 
trăiau decât idioți, cari nu știau 
nici să măsoare, nici să numere, 
nu făceau caz nici de gramatică, 
nici de dans, se amuzau numai 
știind ordinea succesiunii regilor, 
înființarea și decăderea statelor, 
etc. Concluziunea acestei desba- 
teri lovește, evident. în zeloșii ho- 
lerici ai culturii arătând că acțiu
nea lor înmoae și efeminează cu
rajul. Nu e pentru nimeni o nou
tate că statul cel mai puternic al 
timpurilor când a scris Montaigne 

* era Turcia, care-și datora forța 
armată disprețului față de tot ce 
era cultural. Dar nu e mai puțin 
adevărat că Roma era vitează tot 
pe cât era savantă. Că Goții au 
invadat Grecia, și au îngropat-o 
în flăcări, dar i-au menajat libră
riile și muzeele, socotind că aces
tea sunt arme ce se întorc împo
triva neamului care le stăpânește 
sustrăgându-1 dela exerciții, co- 
pleșindu-l sub lene și viață seden
tară. Și se citează ca o curiozitate 
istorică faptul că regele Carol a

Sărbătoarea 
suferinței

Institutul economie românesc m 
trimite o vibrantă și persuasivă epis
tolă in care, — amintindu-ne că la 31 
Octombrie se celebrează în întreaga 
lume, pentru a șaptea oară, „Sărbă
toarea economiei* ’, —. ne imploră să 
facem să apară la această dată în zia
rul nostru cel puțin un articol, —• 
„privind economi*  sub diferitele ei 
înfățișări**.  Astăzi nu suntem decât 
in 30 Octombrie, este drept j dar 
cum o elementară disciplină de teb. 
m'că gazetărească interzice în aceeași 
pagină de ziar două sau mai multe 
articole cu aeelaș subiect, — și cum 
prevăd de pe acum că mâine va fi 
in redacțiunea noastră mare încăerare 
între colegii dornici să.. pună. mJk» 1 
subiectul acesta al „economiei” (atât 
de popular, gf de șMțțgflfe cititori, 
lor^.),— ndam gândft 
mai bine și interesele mțle și intere
sele economiei roinâneștd dufad'f ,C<? 
o zi înainte, și privind chiar de as
tăzi „economia sub diferitele ei Înfă
țișări”. In materie de economie, in. 
tr’adevăr, principalul este să te botă, 
răști cât mai repede la îndurarea pri
vațiunilor, — și să nu amâni de azi pe 
mâine deriziunea sacrificării plăceri
lor costisitoare și a conforturilor 
oneroase. Cititorii cari vOt parcurge 
astăzi articolul meu, prin urmare, vor 
avea asupra celor cari nu vor citi de
cât mâine celelalte articole ale con
fraților avantagiul câștigului unei 
zile. — avans foarte apreciabil ane. 
ori, țn materie de depuneri sau de 
depozite. , .

Dacă o virtute omenească posedă, 
în bierarbia calităților universale^ un 
rang cu atât mai august cu cât sunt 
mai dureroase constrângerile pe cari 
ea le impune celui ce o practică, — 
atunci fără îndoială că nu ezistă vir. 
tute umană mai sublimă decât econo
mia. Mărturisind cu umilire (și cu 
necaz) că nu am putut-o niciodată 
practica, — pot însă vorbi despre ea 
fără idee preconcepută, și cu atât mai 
obiectiv. încadrată, sus,, de beregata 
care înghite în sec, _ iar jos de pi
cioarele cari acceptă să'degere cu un 
stoic dispreț pentru șoșonii prea 
scumpi, — economia cumulează în 
patru silabe toate principalele virtuți 
ale omului: și răbdarea, și perseve. 
rența, și spiritul de ordine, și sacrul 
egoism, și simțul de. prevedere, șt 
spaima de neprevăzut, și sobrietatea, 

laolaltă cu încă două duzini de a. 
semenea antipatice podoabe morale, 
se înghesuesc în sufletul omului ca. 
pabil să agonisească pentru tdițor cu 
prețul resemnării imediate. Sărbătoa
rea economiei coincide, .deci, cu o 
comemorare globală a capacităților 
umane de suferință :., privită sub 
„diferitele ei înfățișări”, — economia 
apare astfel ca o incomparabilă dis
ciplină de abnegațiune, și de despu
iere a prezentului cert de dragul vii
torului problematic. Cum nu ar fi ea 
utilă oamenilor, — cari în loc de a.și 
trăi cu plenitudine clipele prezentu
lui, preferă întotdeauna . să viețuia
scă intoxicați de amintirile trecutului, 
și hipnotizați de miragiile viitoru
lui

Un ultim aspect, — din „diferitele 
înfățișări* ’ ale economiei: virtutea a- 
ceasta rămâne virtute numai atâta 
vreme cât este benevolă, și cât 
penitentul oare o practică isbutește 
să pună ceva gologahi deoparte. A- 
tunci însă când un hamal al existen. 
ței își comprimă cu disperare cheltu. 
ielile, fără a isbuti să pună la ciorap 
vreun ban pentru zilele negre, eco
nomia cea mai feroce se numește bru
tal sărăcie. Iată pentru ce economia 
nu va putea fi niciodată b virtute a 
Rumânului : ea este rezervată oame- 
nilor bogați, — cari o pot comod 
practica pe socoteala fumisorilor pe 
cari vor să.i înfometeze.

Ion Dimitrescu

D. MANIUi D-le Titulescu, ți-am ta*imis  o delegație să te roage ca să 
primești șefia național-țărănistă. Ascultă-mă pe mine» nu te baga. Ce-ți tre
buie bucluc ?

Bătrânul ștrengar dela Ciul
Solemnitatea este obligatorie în 

politică, dă un aspect de seriozi
tate. de profunzime a gândirii, 
crelază toate aparențele necesare 
prestigiului. Un expansiv al gându
rilor ce nu întârzie să-Si găsească 
expresia necesară publicității ver
bale, sau scrise, un tumultos al sin
cerităților nu poate râvni Ia avan
tajele solemnității care hnplicăre
ticență. gânduri lăcătuite, gesturi 
terahibfc. Sunt unK privlfegîațLjti 
destinului care isbutosc să fie so- 
leiunl chiar când rostesc o banală 
„bună ziua“. Cineva se naște cu 
predispoziții, solemne, cum alții se 
nașe cu o față surâzătoare- Dacă te 
Împaci sau nu cu aerele solemne 
ale unora sau ai un fel de respingere 
fizică, totul se reduce la o chestie 
de sensibilitate, fiindcă în sine tem
peramentele expansive cu impulsi
vitatea sincerităților nu reprezintă 
o stare Inferioară.

Este adevărat că solemnii oferă 
in politică o suprafață mult mai re*  
dusă de atac, fiindcă tăcerea — es
tetica solemnului — implică o pru
dentă pază față de riscurile multi
ple ale sincerității. Pe un personaj 
solemn nu-1 poți ușor verifica, vo
cabularul lui monosilabic îl ascunde 
ca într'o carapace tăinuitoare, nu 
știi exact cât este de dobitoc sau 
de inteligent, cât este de. învățat sau 
de ignorant; un expansiv se oferă 
cu ușurință Judecății noastre, are 
ceva din seducătoarele imprudent! 
ale adolescenței care nu se ascunde, 
care înfruntă riscurile pentru ștren
găreasca plăcere de a enerva ipo- 
criziile, de a turbura maiestatea so
lemnelor personagii, de a se elibera 
de sub dominația unui gând printr'o 
frondă.

Nouă ne este simpatic d. Al. Vai
da Voevod în pofida deosebirilor 
de idei, de optică politică. Acolo 
unde alții aduc strategia tăcerilor, 
d. Al- Vaida Voevod aduce o agre
sivă sinceritate, își definește fără 
ocol starea sufletească, dă, fără 
nici un fel de reticențe, expresie 
gândurilor sale, aduce in uscăciu
nea sufletească a vieții politice, o 
expansivitate plină de căldură, de 
surprinzător pitoresc. D. AI. Vaida 
nu-șî îngână convingerile, senti
mentele, ci le dă o expresie ime

Zigzag foîletonîstlc
de NICOLAE ROȘU

1. ILUZIA CREAȚIEI SPON
TANE

Când pornea la elaborarea unei 
scrieri literare, Maurice Barrés, 
avea grijă să se înarmeze cu ex
citante sugestive puizate din ope- 
rile lui Michelet și Renan-

Ei izbutea astfel, să aibă pre
zente în memoria vizuală a ima
ginilor literare, modele de stil din 
anumite capo d’opere, selecționa
te după preferințele structurii sale 
sufletești. In perioada premonito
rie scrisului literar, Maurice 
Barrés își aduna materialul prin 
notatluni scurte, fișe și însemnări 
disparate, sau făcea „provizii de 
ițnagîni’' — adunate în diferite că
lătorii. Acest material — fără- le
gătură. aștepta osatura simetrică 
și echilibrată a unui suport caie

diată. are svâcnlrea promptă șl .pli
nă de prospețime.

Impetuos sub impresia sentimen
tului de moment^ nu totalizează, nu 
se fixează înt/o atitudine, conclu
zie a unei lungi și minuțioase des- 
baterl interioare, un impresionism 
plin de o seducătoare sinceritate 
punctează diversitatea» am zice 
chiar zigzagul atitudinilor; de aici 
și disprețul de geometrică, de im
pecabilă consecventă- „Numai boli 
sunt consecvenți" fermul» d-lul AL 
Vaida a făcut o vâlvă, a provocat 
scandalizarea celor ce n'au curajul 
temerar al sincerităților primare. 
Instabilitatea convingerilor înseam
nă, și un continuu control al spiri
tului critic, o verificare a unei ati
tudini in raport cu datele cele noul.

În politică d. Al. Vaida rămâne un 
incorigibil adolescent prin tempe
rament și un boem prin manifestări- 
Anunțarea unui tnterview sau a 
unul articol de d. Al. Vaida, pro
voacă o indescriptibilă spaimă la 
clubul partidului, respirațiile se tae, 
fruntașii capătă fețe livide de oa
meni ce-și așteaptă sentința de con
damnare.

In definitiv cam ce-ar putea spu
ne d. Al. Vaida spre a provoca a- 
tâta panică? Exact ceeace gândesc 
toți membrii partidului, insă n’au 
curajul să declare, să înfrunte ris
curile publicității. D. AL Vaida 
Voevod nu este uu om solemn. Abia 
$‘a aflat de ultimul interview al 
d-lui Al. Vaida și alarma a plecat 
dela Cluj pe firele telefonului, a pro
vocat emoție, ca în așteptarea unei 
catastrofe. Ce s‘a întâmplat? Nimic 
O serie de declarații cumpănite, 
gânduri pe care le împărtășește ori 
care dintre membrii partidului, ani
mate de acel accent de sinceritate 
expresivă ce formează farmecul 
specific al d-lui Al. Vaida- Ce-a spus 
in esență? Că in urma refuzului 
d-lui Iuliu Mania, cel mai potrivit 
șef ar fi d. I. Mlhalache: „face o 
greșeală dacă nu primește. In Ar
deal se bucură de tot prestigiul 
pentru a fi șef". De ce nu primește 
d. Al. Vaida șefia? Aeelaș răspuns 
fără ocol: „eu nu dispun în țara 
veche, de aceleași simpatii ca d. 
Mihalache in Ardeal. Cadrele regă- 
teneȘfi n'ar putea fi disciplinate Și

solidare, pe lângă persoana mea 
cum ar fi pe lângă d. Mlhalache“. 
Șt ca să tae scurt orice râvnă a 
prietenilor d. Al- Vaida declară „Eu 
sunt născut să fiu aghiotantul pre
zidentului. Temperamentul meu nu 
e cel ce se cere unul prezident".

Se poate mai multă sinceritate? 
Guvern de concentrare? „Crede- 
mă sunt om bătrân și ar fi o crimă 
să mint: „Orice program e un 
moft. dacă nu se aplică unitar, de 
către un guvern omogen". „Noui 
oameni din cinci partide luând în 
discuție o problemă vitală. Care? 
Hai, la întâmplare: Datoriile țără- 
nești- Ii și văd dându-și coatele, 
făcându-șl cu ochiul, călcându-se 
pe sub masă, urzind la intrigi, ca 
să nu iasă nimic din - discuția ‘ lor”-

Să recunoaștem fidelitatea zu
grăvirii, să recunoaștem realita
tea moravurilor politice- Dar nu
mai d- Al. Vaida are curajul denun
țării. Șefia d-lui N- Tîtulescu? 
„Scoaterea lui din luptă, din rela
țiile pe care le are, ar însemna sa
crificiul unui imens capital. Fiind
că d Tîtulescu este Capitalul-Ma- 
mut al țării- Dacă d- .Mihalache se 
îndărătnicește să nu primească 
prezidenția partidului, trebue în
trebat d- Tîtulescu și apoi partidul. 
Să zicem că se ajunge acolo- Foar
te frumos și bine pentru partid. 
Dar pentru d. Tîtulescu? își va 
putea d-sa strecura temperamen
tul înflăcărat, își va putea d-sa ar- 
găsi coardele sensibilității pentru 
a fi șef de partid aici în anticamera 
Asiei? Aceasta este chestiunea”. 
Și nu-î oare așa? Dar numai d. Al 
Vaida are curajul s’o spună- Există 
un anumit spirit de frondă, de 
ștrengărească turburare a conven
ționalului, de agasare a ipocrizli- 
lor, ce înviorează prin d. Al- Vai
da viața noastră politică. Ii poți 
fi adversar, te poți găsi în constan
tă protivnîcie cu ideile pe care le 
militează, dar nu-î poți nega 
farmecul sincerităților bătrânului 
ștrengar dela Cluj- Prin declarațiile 
d-lui Al- Vaida se limpezesc ho
tărniciile partidului național-țără- 
nist- Erau de altfel, necesare, pen
tru a pune capăt unei confuzii ce 
alimenta toate desorientările.

Pamfil Șeicaru

să închege textura de ansamblu- 
Ambianța interioară a gândului, 
se constituia printr’un fenomen de 
întrepătrundere în imaginea reve
latoare a locului natal, și apoi, 
continua succesiva integrare în pei
sagiu! multiform al operii literare. 
Și totuși, revelația dela Elseneur, 
i-a îngăduit lui Leon Daudet să 
scrie . într’o respirație continuă 
,JLe voyage de Shakespeare”, pre 
cum, tot dintr’o singură svâcnire 
a spiritului Maurice Barrés a re
dactat „Romanele Energiei Națio
nale” Henri Massis, cu ingratitu
dine filială, a dat la iveală câteva 
din „secretele” lin Maurice Bar
rés — și divulgând totodată tru
curile literare ale lui Anatole Fran- 
.ce —'ne-a îngăduit să ne rectifi
căm convingerea ce o aveam des

Conferința Statelor balcanice 
dela Ankara, cu toate cuvintele 
de pace șl de înfrățire rostite de 
gaziul Mustafa Kemal, cu toate 
nvitațiile la strânsă colaborare 

politică și economică, s’a grăbit să 
ne dovedească încă odată că nu 
există roze fără spini-

Spinii, au fost prezenta lui Lit- 
vinov, semnificația acestei pre
zențe și comentariile gazetelor 
moscovite „Izvestla” și „Pravda” 

într’adevăr pfentru reprezentan
tul Sovietelor, vizita dela Ankara 
a însemnat numai o primă etapă 
dîntr’un voiaj circular mai lung. 
Din Turcia Litvinov va trece în 
Grecia și de acolo în Italia, pentru 
a explica lui Venlzelos și DuceluL 
că în toate chestiunile balcanice 
Rusia nu poate și nu va rămâne 
în espectativă- „Având tn pose
siune % din țărmurile mării Negre, 
Rusia Sovietică . dorește ' să aibă 
un rol corespunzător demnității 
sale în concertai statelor balcani
ce, mai ales acum - când statele 
balcanice fac sforțări pentru unifi
carea intereselor. lor”.

Astfel Rusia spvietică vrând ne- 
vrând, e obligată ca succesoare a 
Rusiei țariste să preia toată poli
tica imperialistă care viza pe deo
parte dominația în Extremul O- 
rient, pe de alta cheile Bosforului 
șl rolul precumpănitor în Balcani 
— .un vis . secular udat cu atâta 
.sânge în numeroasele, ciocniri din
tre oștile Tarului și ale Sultanu
lui, unde câmpul, de luptă ales na 
fost numai odată teritoriul Prin
cipatelor Moldo-valahe.

O veche poveste reîncepe- 
. Toată istoria. Rusiei țariste din 
ultimiîe două veacuri,, e de fapt o 
succesiune de înfrângeri sau de 
biruințe armate și diplomatice, 
declanșate de aceiași politică, fo
losind împrejurărilor întru aceiași 
țintă $i dovedind cu orice prilej 
cj Rusia sub nici un cuvânt nu în
țelege să renunțe, la rolul pre- 
cnmp^ttoȚ, Mici în Asia extremu
lui Orient, nici în Asia mică și nici 
cu deosebire în Orientul european, 
socotit, cum o amintea la cotiferinfa 
de la Ankara gaziul Mustafa Ke- 
rrial, ca o simplă prelungire pe te
ritoriul european a Asiei minore 
și a noroadelor diti platoul central 
asiatic.

Ce-a însemnat pentru pacea Eu
ropei și a lumei acest permanent 
amestec al Rusiei în viata țărilor 
balcanice, ne-o recapitulează po- 
nie'ltiidul rășbo'aelor ruso-turce din 
veacul trecut, dar mai ales am 
învățat-o crunt din împrejurările 
care au premers războiul mondial 
după atentatul dela - Serajevo. 
schimbul de note diplomatice, „ge
neroasa'*  intervenție'a guvernului 
dela Petrograd în favoarea Ser
biei umilite și lovite; pretextul de 
mult așteptat, înadins căutat și 
poate înadins pregătit- Documen
tele arhivelor secrete publicate de 
Soviete dovedesc cu prisosință ce 
visa și ce pândea Rusia > țaristă- 
Au fost denunțate atunci,..pentru, 
a arăta poporului rusesc și lumei, 
intențiile imperialiste, ale guverne
lor țariste- Astăzi Sovietele reiau 
aceiași politică și firește că vor 
întrebuința aceleași mijloace și a- 
ceiași tactică.

Prin determinarea factorilor 
geografici și istorici, fără îndoială 
că o pace și o colaborare stator
nică între țările balcanice cu eli
minarea Rusiei, nu este posibilă- 
Ar fi o simplă Iluzie. Dar cum poa
te exista o colaborare loială cu 
Rusia sovietică, atunci când din
colo de. un echilibru de forțe și de 
o conciliere a intereselor econo- 
mico-politice, Sovietele nu pot re
nunța la propaganda subversivă și

pre. spontaneitatea creatoare a a-: 
cestui neîntrecut maestru al stilu
lui. In’ esență, Massis spune ur
mătoarele: din jilțul de piele — 
ridicat pe o estradă. Anatole Fran
ce — sacerdotal și;pervers ca și 
eremitul Pafnutie din Valea The- 
baidei — domina mulțimea cărți
lor din juru-i- In spatele sau pe 
flancurile mesei de lucru — se o- 
dihneau ceasloave îngălbenite • de 
vreme, purtând în paginile bor no
tații filologice — comfabulări ver
bale — expresii și citate — de ca
re maestrul avea nevoe.la tot pa
sul pentru a-și „reface frazele a 
căror primă formulare îl sfâșiau 
cu platitudinea lor. El căuta ex
presii, întorsături, inspirate dintr’un 
text de La Bruyère, Montesquieu 
Voltaire, Racine — și acest aliagfa 
subtil îndreptat “tu un gust infai
libil — producea rezultatul pe ca
re îi cunoașteți- „Eu am văzut pe 
Anatole France, zice mai . departe 
-U h'er.ri Massis — reîncepând de

cinci ori o scrisoare adresată unui 
editor pentru a elimina ' repetirea 
verbelor'auxiliare: este cea mal 
frumoasă ' lecție de franceză care 
ml-a fost dat s’o primesc”- Ne o- 
prim aici ' Solilocviul ’ maestrului 
Anatole France l’a pângărit cu in
discreții de alcov. însuși secretarul 
sau particular I. 1-^ Brous,son- In 
cele două volume ce le avem la dis 
poziție „Anatole. France în papu
ci”, și „Itinerariu dela Paris la 
Buenos Aires” aflăm > amănunte 
susceptibile să ne deplaseze punc
tele. de vedere, asupra psihologiei 
literare. Și dacă am ține cont și de 
bilețelele parfumate și-de dedicații
le din saionul doamnei de Cailla
vet — geniul maestrului ar apărea 
pătat de o superficială mediocri
tate- Să ne oprim deci aici — >a 
iluzia genialității frariciene — pe 
care ne-am însușit-o încă dela pri
mele pagini din „La Rôtisserie de 
la Reine Pédauque”- -

la minarea așezărilor sociale, întru 
totala victorie a revoluției mon
diale? '

Pretutindeni, în Franța, în Ger
mania, în Anglia, în Stateie-Unite, 
reprezentanții diplomatici și eco
nomici ai Sovietelor, au fost du
blați de propagandiști ai interna- 
iionalei a treia. Aproape toți au 
ost siliți să părăsească posturile, 
‘nlocuiți cu alții, de altfel nu mai 
puțin activi, dar poate mai abili 
n executarea acestor misiuni-

Rolul precumpănitor pe care în
țelege să-l joace Rusia lui Litvi
nov în echilibrul statelor balcani
ce îl cunoaștem- Va debuta prin- 
tr’o înverșunată propagandă vi
sând răsturnarea tronurilor, comu. 
nizarea averilor, destrămarea ah 
cătuirilor actuale—pentru a trans
forma țările balcanice în fericite 
sucursale ale paradisului dela Mos 
cova.

E simplu și irevocabil-

Cezar Petrescu

Edilitate 
bucureșteană

Se spune că Bucureștii s’a înfnt 
musețat considerabil în ultima vre> 
me. Este,, fără îndoială, mult adevăi 
în această afirmație. Dar nu este mai 
p-uțin adevărat că în cadrul acestui 
elan de estetizare și modernizare, s« 
mai săvârșesc încă sălbătăcii revoltă, 
toare.

Vom releva în primul rând, printrei 
aceste acțiuni scandaloase, care ză
dărnicesc, orișice sar spune, toate ■ 
tentativele pentru civilizarea Capita
lei noastre, felul în care Societatea. 
Telefoanelor maltratează pavajul bu. 
cureșteân pentru așezarea cablurilor 
subterane ale telefonului automat: 
Probabil că instalarea acestor c*M>  
bluri este absolut necesară buneii 
funcționări — viitoare, fiindcă ti*  
cea prezentă nu mai vorbim — a ser
viciului telefonic în București.

Deaceea nu vedem cum Societate^ 
Telefoanelor ar putea fi impiedicatăi 
să facă aceste lucrări ; socotim însăl 
că-i se poate impune, cu toată ener
gia, obligația de a împlini pavajul^ 
odată operația terminată, așa încât 
străzile asfaltate să nu rămână cu orij 
bile cârpituri, iar cele pavate cu pia
tră cubică să nu fie brăzdate fie de1 
câte o spinare, fie de câte un șapț^ 
însemnând în acest chip traseul ca
blului subteran, prin proasta refacere 
a pavajului. Domnii primari ai Capi
talei nu au decât să întreprindă o ez- 
cursiune în cartierele, prin care echi-] 
pele de lucrători ale Societății TeleJ 
ioanelor au trecut. Se vor conving» 
imediat de temeinicia opuselor și' le: 
gitimitatea indignării noastre.

Aceeași indignare trebuie să maaz, 
festăm și în ceeace privește lipsa di, 
sistematizare a lucrărilor edilitare, 
depinzând de Primăriile Capitalei. 
Pavaje solide, care au costat multei 
multe milioane, sunt sparte după oâ-, 
teva luni dela terminarea lor, pentru 
lucrări de canalizare, de pildă; nu pud. 
vorbim de cheltuiala suplimentară, 
necesitată de repararea acestor pal 
vaje ; nu se știa acum câteva lurij 
când se lucrau aceste pavaje, că eptd 
nevoie și de canalizare f De ce nu 
s’a făcut canalizarea atunci sau de ce; 
nu s’a întârziat cu pavajul până la. 
terminarea lucrărilor de canalizare ?t 

.Și nu e numai un caz izolat, acela 
la care ne referim. E vorba de utt 
întreg sistem, care probează că oricât 
de esteți ar fi edilii bucureșteni, și 
oricât de animați de spirit civilizator^ 
nu uită nici un singur moment că, 
înainte de toate, au de apărat Ia Prii 
mărie o veche și puternică tradiție dț 
balcanism.

A, Pecetaru

2. EMOȚIE ABSTRACTA
Intr’un caet, am găsit notata, 

următoarele rânduri. Nu știu la 
cine se referă și nu pot preciza do-f 
cât vag timpul în care au fost scrii 
se- Dealtfel, nici nu m’am gândit 
să aflu aceste amănunte — diso, 
ciind procesul asociației de idei-

„Artă absolută, sau poezia ab'‘, 
soiută, adică aceea care se bizui 
pe elemente metafizioe, sau mal.' 
exact încearcă o proectare a unoț 
manifestări concrete servindu-s^ 
de elemente „meta ta phisika”—adi-j 
că de dincolo de lumea fizică. Oț 
poezie absolută, adică o poezie în 
care absolutul este atins prin în*,  
dumnezeire sau prin contopire cu 
cosmosul, transcende realitatea și 
difuzează în substanța universală, 
acolo unde eul nostru personal de*  
vine o particula anonimă și neîn-j 
.semnată Poezia este viață, cara 
se desvoltă printr’o serie de cored

(Continuare în pag.
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Baloane de săpun

Durerea aceasta

— Ce e de făcut?
^Șet<lurerel Fiecare mișcare te

durerea. întrebați pe orice doc-

mi a

gțvțaurerei înecare mișcare re 
Hmrel Calmați deci imediat 
durerea. întrebați pe orice doc
tor, tatrebați-vă prietenii, 8 din 
10 Vă vor spune: „Slonn’s 
făcnt bine“.

Sloan’s face să dispară ori ce 
durere musculară sau reumati
că, Calmează durerea. Pă
trunde fără să necesite o fric
țiune puternică. E întrebuințat 
în 13 milioane de familii. 
Gumpărațl chiar astăzi un fla- 
e&n proaspăt Lei 75.—

SLOÂN’SIiniment
■ II» II  .. ............. — - >,

BuoHh llivttFA llinti nnde M strâng deobicei resturile de mtacare,MUabăg M curăță în mod eficace ou peria special
™asM adaptată Chlorodont cu perii retezați In forma 

dințDorți «u pasta de dinți Chlorodont. Pasta de dinți Chlorodont are efectul agreabil 
dea na fi slpunoasă făcând spumă, ci a înviora și refreța prin aroma plăcută de mentă. 
Pasta da dtefi dhlorodont tubul Lei 32.- și Lei 20.-. Peria de dinți Chlorodont Lei 42.- 
peatru copii Lei 30.-. De cumpărat pretutindeni. Remițând 8. A. R. Chlorodont Brașov, 
Oetna 2 acest anunț, primiți In mod gratuit un tab de pastă de dinți Chlorodont

Subrevîzorii reușiți la examen
Au reușit la examenul pentru 

ocuparea posturilor de subrevi- 
îjzori școlari următorii 55 de candi
dați în ordinea clasifcărei: Robe- 
țsou Tiberiu 9-17, Duțulescu Ecate- 
Tina 9.08, Apostolescu N- 8 92, Ifti- 
mie Gh. 8-92, Dinu N- Elena 8-42, 
'A. Vasiloael Elena 8.42, Butoianu 
N- 8-33, Anupati C- 8.33, Bărbătă- 
su loan 8-33, Haigic N- 8-33, Neaga 
țViad 8.25, Bădescu Clic 8.25, Ga- 
nea Vasile 8-21, Popescu N. Pavel 
817, Radu D- 8-21, Chirea Petru 
8-08, Apostol M- 8-08, Diaconescu 
D. N. 8, Weiștoiu V. Ion 8, Nițule- 
scu C. 8, Dogaxu I- 7-92, Cotolan 
C- 7-92, Mihăescu Maria 7-83, Un- 
gureanu C- 7.83, Atanasia Cons
tanța 7.75, Pețanca Tr. 7-75, Lu- 
chian C- 7-75, Mărgulescu Gr- 7-66, 
Georgescu D- Mircea 7.66, Mora- 
riu M- Dionisie 7-58, Galacțion M. 
7.58, Ionescu Sofia 7-50, Nifon G. 
I- 7.50, Dragomir I- 7 42-

Iordăchescu C- 7-83, Tuche C- 
Mihai 7.33, Popov V- 7.33, Danie- 
lescu N- 7.33, Sârbulescu N- 7.33, 
Constantinescu Tr. 7-33, Popescu 
S. T- 7.33-

Dinulescu Gh. 7.25, Enea A- G- 
Iliescu Marin.

Popescu Al- C. 7-17, Stănescu 
P., Păun C-

Simionovici T- 7.08. Dfecofries- 
cul Pantilimon-

Chintoanu V. 7-
Dintre aceștia vor fi numiți care 

vor îndeplini șl celelalte condițiuni 
legale (gr. 1, fără pedepse și ra
poartele de lnsp. favorabile.

Dela colegiul medicilor 
din Ilfov

Suntem sesizați că diferiți indi
vizi se prezintă la domiciliul d-Ior 
medici din Capitală solicitând în 
numele Colegiului, date și biografii 
pentru întocmirea unui pretins a- 
nuar al medicilor din țară, înca
sând cu această ocazie și acomp» 
turi bănești.

Consiliul colegiului, aduce pe a- 
ceastă cale la cunoștință d-lor me
dici, că, nu a dat nici o autoriza- 
ținne nimănui în acest scop, șl roa
gă pe d-nii medici ca atunci cânt 
Ii se prezintă asemenea indivizi să 
fie dațl pe mâna poliției anunțân- 
du-se și colegiul (Telefon 3.1627).

In acest scop s’a intervenit și la 
prefectura poliției Capitalei.

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 8,30 seara: 

pFidelio".
NAȚIONAL, ora 8,30 seara: „Noap

tea regilor’’.
REGINA MARIA, era 0 seara: ^Ade- 

v&xul gol, goluț”.
VENTURA, ora 9 seara: /Scrisoarea’’

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Victoria și al ei husar" 

ou Ivan Petrovici. Michael Bohnen 
și Ernst Verebes-

SELECT: ,,Falimentul dragostei” cu 
Joan Crawford, Anita Page și NHs 
Astber. Complectări: Jurnal și Co
medie.

IHEGAL: „Colonelul Redl” cu Lil Da 
gover și Theodor Loos.

ROXY: ,.Victoria și al ei husar” cu 
Ivan Petrovici, Michael Bohnen și 
Emst Verebes”.

VOiX« ,,La miezul nopții” (MÜter- 
nachtsliebe) cu Daniela Parola și 
Schletow,

FEMINA: ,,Măcelul dela fortul Don
au mont’’ și o comedie cu Miki 
Mau.

BULEVARD PALACE: /Madame Sa
tan“ cu Kay Johnson și Reginald 
Denny și „Stan și Brâu Ia pușcă
rie“,

CORSO : „Negresele cu platane’ în 
carne și oase și un film din viața 
lor-

OMNIA: „Trei zile arest’’ cu Lucie 
English, Félix Bressart și Fritz 
Schulz.

LTDO: „îngerul străzii”-
LIBER : „Simba” celebrul film din I 

Africa centrală. „Oxigenul” revista 
ceasornicelor și o comedie.

A-R F.A. : ,,Suflet de artist” cu 
Petrovici, Nicolas Coline, Gina 
nes, etc.

SALA EPIS3GP7EI- „Târgul de 
cu Harry Liedtke, Livio Pavanolly, 
Hans Jnnkermann.

MARNA: „Cântecul durerii” cu Jol- 
son și trupa Liliacul.

MARCONI : „într’o mică cofetărie” 
și revista „Băiat de viață”.

VOLTA BUZEȘTI: ,,Sing-Sing” cu 
Heinrich George, Stan și Bran fi 

jurnal.
ROMA: ^Convoiul misterios” cu Tom 

Miz, ».Fiica Lupului’’ ți trupa Sta» 
mate-

CINEMA LYRA: Estera (Zwei Wel- 
tan) cu Peter Voss, Maria Paudler 
și complectară sonoră.

AMERICAN: „Sing- sing’“ și Stan ți 
Bran Flașnetari.

SPLENDID: „Cenușereasa Parisului” 
operetă vorbită in limba franceză, 
jurnal de actualități și o comedie. 

DICHIU: „Fracul“ cu Suzy Vernon 
și Paula Iliescu, Jurnal și complac 
tare sonoră.

RAHOVA: „Nopțile din Bosfor” 1 
Conrad Veidt Heinrich Georgc 
trupa de reviste Ion Pribeagă.

TERRA: „Călărețul diavolului” < 
Kon Maynard ți ^Naufragiatul1 
Trupa M- Bejan-

REX: „Nopțile din Bosfor” sau ..Omul 
care a asasinat* ’ cu Conrad Veidt 

CERCUL SUBOFIȚERILOR: /Suflet 
de Artist” ți o complectare.

LEONARD: »Jancu Jianu” cu C. An
tonio, Iva Duncan-

MaCEDONIA-TEI: „Copilul caxnava 
lulțri” cu Mosjoukine- .Jadul son. 

delor” ți o comedie cu Charlie. 
ILEANA (Luna-Park): Goana după 

milioane” cu Samson. Jurnal șl o 
comedie.

FILANTROPIA: „Faust” ou Emil 
Janings și Goesta Eckman șl o co
medie.

LUUJPER: „Matchul de boz Schme- 
ling-Stribbling” ți filmul „Ad. Mu
sai” în idiș.

TOMIS: „Totul pentru un sărut” cu 
José Mojica și .Jjnantul dela mie
zul nopții” cu Jeanette MacDonald

Ivan 
Man

fete’*

ca 
Oi

cu

Ghlogaril iul conul Sandu
^Figurile de stil” sunt peticii, 

loase. Te căsnești de pildă să găsești 
o „comparație” frumoasă și originală 
și te pomenești reprodus în vreo re
vistă umoristică, la rubrica întitulată 
„Perle de stil”, cu cele mai defavo. 
rabile comentarii.

Cât despre armele întrebuințate 
de către oratori, ele sunt totdeauna 
cu două tăișuri ; iar uneori pot da 
naștere la adevărate catastrofe.

Iată, â propos de asta, o pățanie, 
rămasă celebră, a răposatului Sandu 
Rășcanu, dela Iași ;

Pe vremea aceia, conul Sandu era 
prefectul poliției. Alegerile generale 
se sfârșiseră cu bine, guvernul recol
tând, în toată țara, o impunătoare 
majoritate.

La Iași, barem, opoziția nu luase 
decât două mandate — unul la Ca. 
meră și altul la Senat _  ceiace era
considerat ca o victorie sdrobitoare. 
Iar meritul acestei victorii revenea, 
fără contestare, energicului prefect 
de poliție, care condusese campania 
electorală într’un tempo 
de vioiu.

In adevăr, conul Sandu 
încurcase cu scrupule de 
cum zicea el.

— Alegeri libere ? Perfect l Ale
gătorii sunt liberi să voteze cu cine 
poftesc. Dar eu, ca autoritate, sunt 
dator să-i luminez și să-i îndrumez...

Și, ca să.i lumineze, conul Sandu 
nu neglijase nici un. mijloc. Când alte 
metode de persuasiune rămâneau in
fructuoase, alegătorul era dat pe 
mâna bătăușilor — „ghiogari’’ cum li 
se zicea în Moldova — cari îl lumi, 
nau și-l îndrumau atât de bine, încât 
de multe ori cetățeanul jn chestie se 
trezea la spital,

E dela sine înțeles că prefectul po-

neobișnuit

nu se prea 
fată mare,

liției făgăduia întrebuințarea unor 
asemenea mijloace de convingere. Iar 
acum, după terminarea alegerilor, 
când partidul dela cârma țării convo
case o mare întrunire cetățenească, 
în sala circului „Sidoli”, pentru a 
sărbători succesul repurtat de gu
vern, conul Sandu fusese invitat să 
ia cuvântul.

Având informațiuni că opoziția in
tenționează să tulbure această gran. 
dioasă manifestare civică, prefectul 
socoti că n’ar fi rău să ia măsuri. 
De aceia își alese, dintre faimoșii lui 
bătăuși, vreo douăzeci de inși — cu 
mustăți fioroase, cu căciuli mari și 
cu bâte solide _ pe cari îi plasă la 
„galerie’’, recomandându-le să stea 
ascunși după balustrada de scânduri 
și să nu apară decât dacă va fi ne- 
voe și numai la ordinul său...

Vine rândul lui conul Sandu :
Cetățeni !.„ începu el. Opoziția 

strivită sub disprețul vostru, nu se 
poate consola de această înfrângere 
electorală, unică în analele vieții 
noastre politice. De aceia, închipuin- 
du.și că vor putea scădea meritul o- 
noratului guvern, scornesc fel de fel 
de minciuni și de calomnii.»

Au mers până acolo, încât au scor
nit despre mine că m'aș fi servit de 
bătăuși, adică de ghiogari. Auziți in
famie! Păi bine, fraților și onorați 
cetățeni, dacă m’aș fi slujit de ei, 
ar trebui să și existe...

Și, bătându-se cu pumnul în piept : 
_ Ei bine, vă întreb; Unde-s ghio- 

garii ? Unde.s bătăușii mei ?
— Aici suntem, coane Sandule !.„ 

răsună, la galerie, un cor de glasuri 
răgușite.

Și douăzeci de ciomege noduroase 
se ridicară, amnințătoare, în aer,..

Geer Patrick

Metoda In științele economice
Conferința d-lui M. Manoilescu la școala politecbnică 

din București

Procedura civilă adnotau
de Const. Gr. Zotta

Literatura noastră juridică s’a îm-i 
bogății cu o lucrare, de foarte mare 
însemnătate. Este vorba de noul 
--Cod de procedură civilă" adnotat 
datorit d-lui președinte Const Gr. C. 
Zotta, judecăți de instrucție la 
tribunalul din Râmnicul Sărat — 
cunoscut și prin alte lucrări, mult 
anreciate, îa această materie.

Lipsa unui-asemenea cod era mult 
simți lă în cercurile noastre juridice, 
întrucât opera începută de d. Ema- 
noil Dan se oprise la anul 1921. Deși 
lucrarea d-lui Dan este întocmită 
<u multă competință, și la curent 
pentru vremea ei, cu jurisprudența 
și doctrina, — ea nu mai poate face 
fată astăzi noilor cerințe, deoarece 
delă apariția acestui volum și până 
astăzi s’au produs în domeniul pro- 
cedurei noastre civile multe modifi
cări de foarte mare însemnătate. Ast
fel, s’au elaborat câteva legi esen
țiale, — cum sunt: legile de acce
lerare a judecăților, din 1925 și 1929. 
și legea execuțiunii silite din 1930, — 
anlicabile toate și în provinciile a- 
lipite, Basarabia foind supusă pro
cedurii civile a vechiului regat din 
anul 1900.

Desigur că, în urma acestor re
forme, lipsa unei asemenea lucrări 
era penibil resimțită; 
noului cod,
U

aparițiunaa 
suntem siguri, — va 

salutată cu mare bucurie de toti

Zigzag foiletonistic
Continuare din pag. I~a

lațiuni cu lumea fenomenelor tan
gibile. Dea ceia, ea tinde către va
lorificarea a ceeace are viața mai 
^sublim, mai real și totodată mai 
profund omenesc-

Singularizarea individului în ab- 
'olut este o imposibilitate de fapt- 

Ea nu se poate realiza, decât prin 
abstractizarea elementelor concre
te. Dessubstanțializate, și des- 
•brăcate de haina vieții, ele devin 
:non senzori, — stele căzătoare 
’care se pierd în neant. Transfigu
rarea lumei pământești în entități 
Ideale, care să trăiască real, în 
‘eternitatea absolută, este o abera- 
ițiune- Poezia se afirmă pe un plan 
'perpendicular metafizicei și la in
tersecția lor se află dumnezeirea- 
•Dar poezia nu se adaptă și nici nu 
se contopește cu substanța Lui, 
ci numai îl slăvește aducându-i — 
ofranda sufletului nostru’’-

LITERATURIZAREA REALI
TĂȚII

Ne-ara obișnuit să credem că li
teratura experimentează un gen 
de manifestări personale, fără să 
ne trudim să afiăm dacă nu cumva 
viața noastră interioară este de
terminată de realitatea contingen
ță a lumii, sau dimpoaivă. o trans- 
cende. Deaceia romanticii si vi
zionarii literaturii fanteziste apar 
ca cei mai autentici scriitori- Ei se 
străduesc să trăiască într’o lume 
aparte — pe cât posibil deosebi-

tă de a celorlalți oameni, dacă nu 
ostilă și chiar inabordabilă și im
permeabilă prin subiectivismul ei. 
Foarte mulți dintre cititori, chiar, 
și dintre criticii literari, înclină să 
creadă ca romancierii și profesio
niștii scrisului literar trebue să ai
bă, mai întâi imaginație, chiar și 
fantezie, care să improvizeze lu
cruri dovedite ca inexistente însă 
putând fi create după dorința au
torului- Educația, simțurilor, se fa
ce astfel în urma unor indicațiuni 
pornite din arbitrariuil voinței- Ti
purile literaturizate sunt prea pli
ne de ele înșile, trăesc într’o con
tinuă suspiciune a vieții, și se a- 
firmă prin procese de autoanaliză 
sufletească, de revenire permanen
tă asupta lor înșile- Dacă un scrii
tor a izbutit să redea realitatea în 
trăsăturile caracteristice și care 
nu sunt totodată și esențiale, a- 
tunci scrisul său este o copie a 
naturii, cinematografiază viața prx- 
vindo pe un singur plan, fără să-i 
adâncească sensul și virtualitățile 
interioare. Intre un scriitor care 
preluci cază realitatea, aproîundând- 
o in planuri multiple și depășind- 
o, și intre altul care o copiază 
așa cum este, se schițează ace
iași de -sebire cu și aceia dintre un 
îutogtai și un pictor. Câți nu ezi
tă sa a'cagä între un tablou inte
riorizat și o fotografie reușită, pe 
cea de a doua-

Nicclae Roșu

Farmaciile rte serviciu
în noaptea de 30 Octomb.

Ai. Komomicki, calea Victoriei 36 
tel. 336/42 ; Al. Roșu (la Galen), cal. 
Gn viței 74 tel. 324/39 ; V. M. Birmă- 
nescu, cal. Rahovei 50; C. Vaieni, 
calea Dorobanților 17 ; I. Vespremea- 
nu, calea Șerban Vodă 47; Ștefan 
Cornea (M. Grunbaum), cal. Văcă
rești 83 ; Evlampia Gheorghiu, cal- 
13 Septembrie 2, tel. 306/02 ; Maria 
Niculescu-Stănescu, B-dul Pache 31; 
Al. Ceopleanu (Farm. Flora) strada 
Carol 41 tel. 358/13; I. Feingold, str. 
Regală 3 tel. 320/16; Al. Leist, str. 
telimon 221.

Cum e vremea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

In România la ora 8. In ultimele 
24 ore timpul a fost posomorit, cu 
cerul acoperit și vânt potrivit din 
sectorul SE. Precipitațiuni s’au sem
nalat în întreaga țară, mai abundente 
find prin Ardeal și nordul Basarabiei. 
In cursul după amiezei de eri și azi 
dimineață în Muntenia, Moldova și 
Dobrogea s’a semnalat ceață groasă.

La București-Filaret la ora 8. Pre
siunea atmosferică 762 m.m. Vântul 
dela W cu 1 m.p.s. Cerul acoperit 
(burniță). Temperatura 11 gr. Umi
ditatea 99 la sută. Temperatura ma
ximă de eri 11 gr. iar minima de azi 
noapte 9 gr. Apa căzută 0 m.m.

Timpul probabil dela 29 la 30 Oct. 
ora 20. Presiunea în creștere cu 2.5 
m.m. In Ardeal, Banat și Oltenia și 
în scădere cu 6—8 m m. în celelate 
regiuni. Cerul se va menține aco
perit. Vântul se va ^schimba suilând 
mai tare din sectorul NW. Ploi in
termitente vor cade mai abundent în 
jumătatea sudică a țării. Odată cu 
schimbarea vântului temperatura va 
scădea.

Eri dimineață la ora 8%, d. Mihail 
Manoilescu, guvernatorul Băncii Na
ționale, și-a ținut la școala politech 
nică din Capitală prima prelegere din 
cursul său de Economie Politică, vor
bind despre metoda în științele eco
nomice-

Pe lângă marele număr de elevi 
cari au audiat această prelegere, s’a 
remarcat prezența ja mitoeroșl profe
sori dela aceiași școală, oameni poli
tici și ziariști.

D. Vasilescu Karpen, ministrul in
dustriei și comerțului și rector al 
școalei politechnice, a ținut Înainte 

Ide începerea conferinței un seart cu
vânt introductiv, felicitând pe noul 
profesor că șl-a putut însuși cultura 
economică în care s’a specializat, 
cum și școala politechnic*,  al cărei 
elev a fort.

In rezumat, după ce a arătat care 
e scopul cursului său, domnul Mihail 
Manoilescu a demonstrat et știința 
economică e o știință socială, care sa 
ocupă cu fenomenele de massâ. Ea 
aplică și desvoltă raporturile între 
massele de oameni. Toate fenomene
le sociale au aspecte comptete. Fie
care fapt social prezintă, însă, un 
aspect determinant Când aspectul e 
material, fenomenul e economic. 
Scopul științei e cunoașterea, — și 
corolarul el, utilul. In economia po
litică. concepția cea mal grea e emul 
Omul economic» îns& e diferit de 
oamenii concieți.

D. Manoilescu a vorbit, apot, des
pre formularea teoriilor, pe căi in
ductive și deductiva. Căile inductive 
fin prea mult de întâmplător, suni 
mai mult un empirism; metoda de
ductivă, însă, e precisa, — singura 
eficace în științele economice, — și 
prezintă, în desfășurarea ei, trei ta' 
ze: prima, selectarea postulatelor; a 
doua, deducția logică» pe calea logică 
din postulat; a treia, verificarea teo
riilor.

Prima fază e tsvoru! tuturor erori
lor în științele sociale, și mal ales 
în cele economice. In faza a treia, 
se pot face erori provenite din inter
pretare. Singura fază în care nu se 
pet face erori, e a doua.

In faza întâi, se adună faptele, 
și lin conglomeratul acesta se trece 
la formularea teoriilor.

Economia politică trebue să apli
ce metoda sa numai la masse, nu Șl 
la om. Se petrece, și aci, acelaș fe
nomen ca și fn mecanică, unde nu 
Ir. te retează molecula, latomuR, ci

. întregul.
t D. Mihail Manoilescu a trecut, du- 
j pâ aceea, Ia echilibrul ce există în 

părțile componente ale corpului so
cial. ca Și ale celui economic; a 

! vorbit despre interdependența facto-

rilor economici, arătând că baza știtn 
ței economice este toqmai consta
tarea acestui echilibru; ca medluL 
social are o influență hotărâtoare a- 
supra modului cum se desfășoară 
«n fenomen economic; că sunt mai 
multe economii politice, după desfă
șurarea cadrului economic-eooîaL

A vcibit, în treacăt, despre con
trastul dintre economia capitalistă, 
față de cea comunistă, (despre care 
va fi nevoit să revie ades în cursul 
prelegerilor sale), despre integrarea 
factorului sufletesc în fenomenul e- 
conomic și, atingând capitolul non- 
eredttății în științele economice; a 
dat ca exemplu inflația monetară, ale 
cărei consecințe funeste sunt cunos
cute din trecutul apropiat.

In această parte a prelegerii sale*  
d- Mihail Manoilescu a făcut Și o 
Importantă declarație cu caracter fi
nanciar, in cealaltă calitate a d-sale, 
de guvernator al Băncii Naționale a 
României, desvelindu-se adversar ai 
inflației monetare,

D-sa a terminat mulțumind corpu
lui profesoral și d-lui Rector Vagi- 
lescu Karpen, pentru interesul ce 
l’au arătat inaugurării cursului său.

„Joc și cântec românesc“
Societatea „Joc și cântec ro

mânesc” de sub președenția d-nei 
Eliza S. Mândrescu își reia activi
tatea pentru păstrarea și răspândi
rea jocurilor și cântecelor româ
nești în costume țărănești

Șezătorile se vor ține anul ace
sta școlar în localul ministerului 
muncii, sănătății și ocrotirilor so
ciale, splaiul Independenței (lângă 
Teatrul Regina Maria), în fiecare 
Sâmbătă orele 21—24-

începutul: Sâmbătă 31 Octom
brie, când d. profesor Simion C- 
Mândrescu, președintele de onoare 
a Societății va rosti cuvântul de 
inaugurare și va comunica norme
le de conducere a societății și da
toriile membrilor.

Studențimea și publicul sunt ru
gați să ia pare, pe cât posibil, în 
costume naționale, având a se lua 
fotografii pentru revistele din tară 
și străinătate-

Intrarea generală lei 10 de per
soană-

sistematic, 
temeinice

d. C. Zolls

practicienii, cari simțeau nevoia u 
nui material pe care să-l poată con- 
“ui ta In această direcțiune-

Dar opera d-lui Const. Zotta are și 
calitatea de a fi alcătuită în mod 
cum nu se putea mai 
d-sa dând dovada unei 
pregătiri și competinte

In cea mai mare parte
a folosit jurisprudența cea mai re
centă. — și numai arareori, când 
aceasta lipsea, a menționat din cea 
«nai veche.

Partea originală a acestei lucrări 
este aceea că a redat în unele ca
șuri. mai multe jurisprudențe, cari, 
— dacă dau o soluție identica anu
mitor spețe, — au în schimb moti
vări diferite, și interesante.

Este adevărat că nu s au reprodus 
părți din doctrină; însă lipsa «ceasta 
este complinită prin aceea că s’au 
făcut multe trimiteri doctrinare, și 
•»’au reprodus motivurile instanțelor 
judecătorești, cari în majoritatea lor 
conțin și părți din doctrină.

Noi nu putem decât să felicităm 
pe autor, care prin contribuția ce o 
aduce la îmbogățirea Uteraturei noas 
tre juridice merită toată recunoștin
ța acelora cari, ca practician!, »« 
loveau adesea de lipsa unei aseme
nea lucrări.

I. Cârjean

CADRA N
„Flacăra sfântă“ 

la Teatrul Național
Astă seară, Vineri, Teatrul Na

țional reprezintă „Flacăra sfântă“ 
de Sommerset Maugham, marele 
succes al stagiune! trecute, cu dis
tribuția dela premieră în frunte cu 
d-na Maria Filottl.«

„Omul cu mârțoaga“ piesa d-lui 
G. Ciprian, se reprezintă la Teatrul 
Național, m matineul de Sâmbătă 
81 Octombrie a. c.

„Scrisoarea“ 
de Sommerset Maugham 

Astă seară se reprezintă la tea
trul M. Ventura pentru prima oară 
„Scrisoarea“, — dramă de Som- 
merset Maugham, cu subiect ma- 
laez șl cu distribuțlune In frunte 
cu d-na Aura Buzescu, d-nii Q. 
Vracca și V. Valentineanu.

Tragedia clasică 
franceză

A patra prelegere experimentală 
a ’teatrului Național, are loc în 
dimineața zilei de Duminică 8 No
embrie și va fi închinată tragediei 
clasice franceze. Va conferenția d. 
Ion Marin Sadoveanu și se vor 
Juca scene din „Andromaca“, „Ci- 
dul“ șl „Britanicus“.

Culturale
Maiestatea Sa Regele, președin

tele de onoare al Institutului de 
științe administrative al României, 
a binevoit a dispune ca această, in- 
stituțlune să poarte de azi înainte 
numele de,,Institutul Regal de Știin
țe Administrative al României.

Un nou volum 
de d. I. Petrovici

D. profesor I. Petrovici a tipărit 
un nou volum: „Peste hotare“. 
Sunt note dintr’o călătorie recentă 
în Franța și Germania. Volumul 
care e editat de Casa Școalelor, se 
vinde cu 100 lei.

Joi 5 Noembrie...
...are loc premiera grandiosului 

spectacol „Nebunia Majesticului” re 
vistă ultra-fantastică în două acte, 
un prolog, 28 tablouri de N. Kiri. 
țescu, Victor Rodan și N. Kanner.

Elena Zamora, Rosina Viquelin, 
Jeana Doljan, Nelly Caracioni, 
Mica Marinescu, Wera Tacco și d-nii 
N. Kanner, I. Pizone, Niculescu.Bu- 
zău, tenorul Ion Brună, Nae Simio- 
nescu, etc., sunt interpreții principali. 
Dansurile sunt aranjate de maeștrii 
de balet, Constant și Willy, orches- 
tra jazz sub conducerea d-lui Hoff- 
mann.

Costumele în număr de peste 1.000 
sunt efectuate în atelierele teatrului 
Majestic sub conducerea d n^j Tantzi 
Eftimiu. Biletele în tot cursul zilei la 
cassa teatrului Majestic.

Cărtl-Revlste
D. Emil Brandza, care ne_a dat a- 

cum câțiva ani „Filozofia educațiunii 
estetice”, ne dă acum în cadrul acele 
rași idei și concepte, o serie de pre. 
cizări, menite să producă numeraou 
discuții.

„Școala pi eforului”, apărută recent 
în editura „Cartea Românească’’ at 
trebui citita de orice iubitor al ar
telor și frumosului. In deosebi pic
torii șL profesori de desemn voi 
găsi precizări și îndrumări care le 
vor deschide noui perspective și Je 
vor fi de mare folos.

*
Editura „Cugetarea’’ a pus în vân 

zare o nouă ediție din, romanul dș 
mare succes

FECIOARA de 18 CARATE
de PITIGRILLI

Vineri 30 Octombrie 1931

Expoziții
Duminică, 1 Noembrie se deschide 

expoziția de pictură a d.nei E. 
tinca-Bodea, în salonul „Casele 
ți ocale” din pasagiul English 
lea Victoriei).

La- 
Na. 
(ca-

REPERTORIUL TEATRELOR
Dela 26 Oct. la 1 Noembrie

ZILELE OPERA ROMANA
■

T. NAȚIONAL T. REGINA 
MARIA T. VENTURA

VINERI Fidelio Flacăra sfântă Adevărul goJ, 
goluț

Scrisoarea

SAMBATA Prințul Igor

Omul cu mâr
țoaga Adevărul gol, 

goluț

Lu

Ana Karenin Scrisoarea

DUMINICA

Căsătoria secretă Burghezul 
gentilom Adevărul gol. 

goluț

Scrisoarea

ScrisoareaVoevodut
Țiganilor

Ana Karenin

3U m. BUCUREȘTI
13: Muzică simfonică (plăci de gra

mofon).
13,30 : Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar-

18: Orchestra Radio: Biankenburg: 
Veselie — marș ; Lehar: Vals din 
opereta „Eva‘‘; Massenet: Herodia- 
de — Suită de balet; E- J- Frederik- 
sen: Piața poporului — Scene de ba
let; Ketelbey: In împărăția Zânelor— 
Suită; Moskowsky: Malagu na.

19: Informațiuni, meteorul, sem
nal orar.
19,10: Orchestra Radio: Volkemann; 

Vals din Serenada doua; Rachmani
noff: Preludiu; Leo Fall: Selecțiuni 
din opereta ..Trandafirii din Florida’’ 
Translateur: Visul unei fecioare; De 
Micheli: Serenada spaniolă.

19,40: D- Carol Faraudo: Expoziția 
de. horticultura.

19.50: D- prof. Mihail Ralea: Pro
cesul lui Socrate.

20.10: D. dr. V. Voiculescu: Sufle
tul și medicina.

2030: Transmisiunea dela Opera 
Română: „F1DELIO, opereă în trei 
acte de Beethoven. Distribuția: Don 
Fernando: d. N. Secăreanu; Don Piz- 
zarro: d- Jean Athanasiu; Florestan: 
d. E. Algazi; Eleonora: d-ra Aca de 
BarbuRocco: d. G- Folescu; Mar- 
cellina: d-ra E. Guțianu; Giachino: 
d. V. Cliicideanu; Un ofițer: d. T. 
Creangă- Conducerea muzicală : D. 
George Georgescu. Direcția de scenă: 
D. Zaleschy-

STRAINATATEA
MUHLACKER 8.10: Meteorul. 11 : 

Plăci. 
13.35: 
cântă 
Lecții

cutat de filarmonica din Stuttgart 
21,45: Serată culturală- 23: Trana, 
din Frankfurt, muzică de cameră. 
23,45: Trans. din Stuttgart sport me. 
teoruk 24: Muzică de dans.

TOULOUSE 21: Concert orch- vie- 
neză. 21.15: Concert opera comică. 
21,30: Tango-uri cântate. 21,45: Acoji 
deon. 22: Concert- 23,30: Bul. de in- 
formațiuni. 24: Cântece spaniole. 
24,30: Orch. simfonică.

VIENA 12,30: Concert de amiază. 
13,40: Alfréd Piccaver răntă la plă’i. 
14: Ora, meteorul. 14.10: Plăci. 16*  
Ora, meteorul, bursa, știri. 16,25: E- 
migrarea protestanților din Salz
burg, conf. 17: Pentru tineret- 17,20: 
Pentru doamne. 17,45: Josef Mader- 
sperger inventatorul mașinei de cu
sut, conf. 18: Plăci- 19,30: Sportul 
Rhönra austriac în 1931, conf. 19,45« 
Raport asupra gimnasticei suedeze. 
20: Oameni și profesiuni. 20.30: Ora, 
meteorul, știri- 20.4-0: Concert <le 
mandoline. 21: Despre ce se vorbește 
în America, conf. 21,15: Continuarea 
concertului 'de mandoline. 21,35: Con 
cert executat de filarmonica viene- 
ză- 23,05: Comunicate, meteorul. 
23.20: Muzică de dar.s.

BUDAPESTA 10,15: Concert. 13 i 
Muzică de clopote. 13,05: Plăci. 
17,15: Feuilleton- 18: Conferință, 
18,30: Concert- 19,30: Curs de steno
grafie. 20: Concert. 20,30: Concert.

Reprezentație din studio.
23.10: Conf- In continuare concert.

VARȘOVIA 12,40: Știri de 
12,58: Semnal orar. 13,15: 
14,45: Plăci. 16,25: Conf. 
Plăci. 17: Curs de engleză- 
Conf. 17,40: Muzică- 18,10: 
din Lwow. 18,35: Muzică din 
19.50: Diverse- 20,30: Plăci,
jurnalul piesei radio. 21: Causerie 
muzicală- 21.15: Concert simfonic,. 
23,40: Anexă la jurnalul radio. 
23,45: Meteorul. 23,50: Informațiurt

21,30 :

11.43: Plăci. 13: Meteorul- 
Plăci. 14: Hoinrich Schulsnus 
la plăci. 14,3J: Meteorul. 15.30 
de engleză. 17,30: Conf. Con

cert. 19,30: Meteorul- 19,40: Conf, 
20,05: Trans. din Freiburg, conf. 
20,45: Dorinți îndeplinite cu ocazia 
onomasticilor Concert distractiv exa 1 sportive. 24: Muzică de dans.

presă. 
Plăci.
16,50: 
17,20: 
Trans. 
Lwow.
20,45:
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VIATA ECONOMICA
Fiata mondială 

a materiilor prime
Criza monetară <l»n Aiuda ș.

Irklhuiile coinsrț'ilu; de devize dii; 
diferitele state, au mărit și mai mul; 
anarhia care domnia și râr • air 
pe pletele materiilor prime. Expor
tul întâmpină diiicuiiați din 
lluctuatiunilor cursurilor, iar 1 
altă parte ten di uf a de restrânge
re a importului se accentutează 
laereu în statele importatoare 
de materii prime- In aceste condi- 
iiuni, se înjelege dela suie ca îii- 
tuatia piefil internaționale a ma
teriilor prime n‘a putut decât să 
se agraveze în ultimul timp.

Pia(a cărbunelui se află sub in
fluenta crizei de devize. Astfel gu
vernul polon a hotărit să întreprin 
dă o acțiune de ajutorare a indus
triei carbonifere indigene, pentru 
>•1 putea menține poziția pe care 
a dobândit-o în decurs de ani în 
tarile nordice și pe care e pe cale 
de-a o pierde, în favoarea Angliei. 
In ce constă acea acțiune de spri- 
j’uiie a Industriei carbonifere, nu 
se știe deocamdată. In Belgia a in
trai în vigoare legea de contingen- 
iare a importului de cărbune. In 
Ungaria situația minelor de cărbuni 
tbună și nu e exclus ca să se sis
teze exportul, pentru a putea face 
iafă CGiisumuiui intern. Restrânge
rea circulației de devize în Austria 
sa tradus printr‘o a importului de 
cărbune. La început se fixase 
pentru importul cărbunelui din Si- 
lezia Superioară un stoc zilnic de 
225.000 fr. elvețieni, acesta a fost 
Insă redus apoi la 130.000 fr. elv. 
Ace'* lucru și pentru importul căr- 
tiiuflui de altă proveniență.

Cartelul internațional al oțelului 
Ta ocupat intro ședință recentă cu 
întocmirea unul plan pentru crea
rea unei noui baze în ce privește 
calcularea prețurilor- Nu s‘a ajuns 
fr'ă (a nici o înțelegere, unele state 
declarându-se pentru dolar ca bază 
Monetară, iar altele cerând această 
funcțiune pentru lira sterlină. Intre 
timp au fost sistate toate funcțiu- 
lile ce decurgeau din convenția in
ternațională, așa că se poate spune 
că astăzi cartelul mai există numai 
pe hârtie.

In ce privește metalele, se știe 
pi prețurile lor sunt dictate de hur
ia din Londra. Dela 20 Septembrie 
țl până astăzi, prețurile metalelor 
ian urcat pe piața engleză cu 
29-25 la sută, o proporție care co
nfunde, tocmai procentului de de
valorizare a lirei sterline. Pe cele
lalte piețe ale Continentului, prețu
rile metalelor se mențin la un ni
vel scăzut Industria germană a ce
nt instituirea unui tribunal de ar 
Mtraf care să rezolve toate litigiile 
rezultate de pe urma crizei lirei 
Berline.

Catastrofale au fost urmările cri- 
Kl monetare engleze pentru indus
tria europeană a lemnului. Și a- 
ceasta (rin două motive: intâiu, 
toate tranzacțiunile privind această 
ramură se făceau in lire sterline Si 
luai doilea rând pentrucă statele nor

Du act de banditism cămătăresc
— In atenția d-lui ministru de finanțe —

Semnalăm d-lui ministru de fi
nanțe, sub a cărui oblăduire se 
află Muntele de Pietate, un act 
de adevărată barbarie săvârșit de 
direcția acestei instituțiuni.

Luni 2 Noembrie are loc licita
ția obiectelor amanetate ajunse 
la scadență. Or, contrar uzului 
de până acum, obiectele cari se 
află depuse de mai bine de un 
an și pentru cari împrumutul a 

< fost prelungit, în schimbul do
bânzilor plătite, vor fi vândute, 
dacă proprietarii lor nu vor a- 
chita împrumutul. înainte de da
ta licitației. Un aviz, publicat cu 

i literă măruntă în două ziare din 
Capitală, aduce această hotărîre 

■ la cunoștință, așa că majorita
tea împrumutaților nici n’o vor 
fi aflat. E aci un act de samavol
nicie oămătărească. Până acum, 
direcția Muntelui de Pietate se

Diloriile șl eftenirea prețurilor
Discuțiile asupra problemei dato- 

; Hta agricole se mențin, la noi, pe 
■ primul pian și campania dusă de 

Ilarul „Curentul” a contribuit cu 
puțin la aceasta.

Gravitatea problemei o arată șl 
faptul că toate partidele sunt preo
cupate de ea și caută să înscrie în 
programul lor soluționarea ei.

Argumentul cel mai des invocat 
■, In favoarea agricultorilor debitor! 

este de ordin social: necesitatea de 
, f. feri de ruină pe dibitorii agricoli, 
? cari formează o impozantă massă 

socială.
Reducerea sau conversiunea da

toriilor agricole, chiar dacă n’ar 
Intra in cadrul reguleleor de drept 
K fi impusă de necesitatea ordi
ne! sociale.

Credem că discuția pusă pe acest 
teren dă o bază șubredă probleme! 
datoriilor, care ar fl să se soluțio

dice ca Suedia, Finlanda, Rusia ex
portau cantități mari de lemn în 
Anglia. ,

Astfel industria forestieră a avut 
de suportat pierderi considerabile 
din cauza deprecierei lirei sterline, 
iar de pe urma restrângere! impor
tului britanic, industria europeană 
a lemnului se resimte mult, impor
tul de până acum a Angliei repre
zentând 40 la sută din exportul 
mondial de lemn.

Deprecierea lirei sterline a avut 
o repercusiune defavorabilă și asu
pra pîețiî petrolului, toate contrac
tele de vânzare și de livrare pe ter. 
men fiind făcute in lire. De altă 
parte creșterea continuă a produc- 
țiunei face ca prețurile să se men
țină la un nivel care ii răpește ori 
ce rentabilitate. In ultimul timp s‘au 
produs unele manifestări pentru 
restrângerea producției mondiale 
de petrol, care se risipește pe pre
țuri derizorii din cauza ofertelor 
prea abundente. Planul întocmit de 
ing- Aug. Ressler, administratorul 
delegat al marelui trust Royal- 
Dutch-Shell are toate șansele de a 
fi acceptat de statele exportatoare 
de țiței: Statele Unite, Venezuela 
și România. Odată cu restrângerea 
producției de țiței în aceste state, 
se va crea și un fond pentru des
păgubirea producătorilor. Fondul 
dintr’o contribuție specială de opt 
cenți care se va percepe de fiecare 
baril produs, operație ce va fi lesne 
de împlinit, fiindcă restrângerea 
producției va atrage după ea ur
carea prețurilor.

Piața cauciucului care e contro
lată aproape exclusiv de Anglia, 
continuă a fi slabă. E adevărat că 
după 20 Sept, prețul cauciucului s'a 
mai urcat dar scumpirea aceasta 
corespunde tocmai proporției de 
depreciere a lirei sterline. In schimb 
stocurile sunt enorme; ele repre
zintă în momentul de față o rezer
vă care ar putea acoperi consumul 
mondial timp de un an de zile. Si
tuația nu se poate îndrepta nici aici 
atâta timp cât nu se va proceda la 
o restrângere a producției. Olan
dezii au elaborat un plan de res
tricție, care prevede o taxă pentru 
exportul cauciucului, luându-se ca 
preț de bază 6 pence pentru un 
pfund englezesc. Numai după ce 
prețul se va ridica până la acest 
nivel, se va desființa taxa de ex
port. In orice caz, o îmbunătățire 
pe piața cauciucului nu se va pro
duce așa curând, deoarece în lu
nile de iarnă, industria de automo
bile își restrânge activitatea.

O ameliorare se constată pe pia
ța bumbacului, care s*a  tradus și 
printr'o ușoară urcare a prețurilor.

Cum se vede, criza lirei sterline 
și restrângerea circulației devizelor 
a agravat și mai mult situația de 
pe piața internațională a materiilor 
prime, care era destul de gravă și 
până la 20 Septembrie 1931-

Mercator

mulțumea cu plata dobânzilor 
pentru împrumuturile prelungite 
și — la rigoare — cu un acont de 
10 la sută din valoarea imprumu 
tului. De astădată, în pragul ier- 
nei, când mulți nu și-au plătit 
încă chiria de Sf. Dumitru, neno- 
rociții nevoiți să-șl amaneteze o- 
biecte la Muntele de... impietate, 
— în condiții de cari vom vorbi 
altădată — se văd amenințați 
să-șl piardă acesta avut al lor, 
fiindcă direcția acestei instituții 
a luat o hotărîre de ultim mo
ment.

Cerem guvernului, care e re
prezentat acolo printr’un comp 
sar al lui, să oprească acest jaf 
premeditat Lumea celor necăjiți 
a suferit prea multe pagube în 
ultimul timp, ca să se mai vadă 
spoliată de un avut amanetat pe 
un preț de nimic.

neze chiar contra regulelor de drept 
și de echitate.

Există insă o justificare științi
fică, care poate intra in cadrul 
dreptului și care n’are nevoe de a 
Invoca principiul că „necesitatea nu 
cunoaște legi".

După noi, problema datoriilor a- 
gricole este o consecință a devalo
rizării aurului și a monedei, feno
men căruia i s’a imprimat de doi 
ani, un ritm periculos în toată 
lumea.

In adevăr prețurile aur de en 
gros, cari sunt In general in scă
dere continuă dela criza din 1920, 
— afară de o perioadă de ridicare 
între 1923—1924, — au căzut în ul
timii 2 ani chiar sub nivelul pre
țurilor dinainte de răsbol pentru 
multe materii prime, după ce se ur
caseră in 1919 cu 160 la sută.

Cerealele, petrolul, lemnul, cau
ciucul, bumbacul, cafeaua, cuprul

Cum a iest Întocmit bugetul C. F. R.
Se vor Întocmi două bugete: ordinar și extraordinar. Reduceri importante 

ia personai și materiale
Bugetul se cifrează la 9.980.000.000 lei

In urma conferințelor avute 
la ministerul de finanțe referi
toare la normele de urmat în ve
derea alcătuirii bugetului pe a- 
nul 1932, buget care să repre
zinte cifre strict necesare ex
ploatării și echilibrării cneltueli- 
lor în raport cu veniturile ce se 
vor realiza, am primit următoa
rele instrucțiuni :

!■ Să pregătim bugetul ordi-

La venituri
S'au comparat veniturile ani

lor 1928 1930 precum și venitu
rile probabile ale anului 1931.

Din comparația cifrelor reese, 
că începând cu anul 1929 venitu
rile sunt într’o continuă scădere.

In anul curent se prevede o 
scădere foarte simțitoare; după 
toate calculele în loc de 11.700 
milioane total prevăzut în buget,

La cheituell
Proectele de bugete s’au întocmit 

chiar de către cele mai mici uni
tăți, secții, depouri, inspecții, ate
liere, fiind concentrate apoi la di
recțiunile respective, care le-au su
pus verificărilor de rigoare și redu
cerile ce le-au fost recomandate.

In urmă au fost cercetate cu dea 
mănuntul de direcțiunea financia
ră, care a făcut și ea a doua serie 
de reduceri.

După ce a fost cercetate de că
tre direcțiunea financiară au fo-; 
supuse directorului general, care de 
asemenea a indicat o a treia serie 
de reduceri, foarte importante.

Aceste reduceri de cheituell au 
trebuit să fie ținute totuși la o anu
mită limită, care să nu pericliteze 
siguranța circulației.

Menționăm că în bugetul anulu 
1931 nu sau prevăzut cheltueli de 
personal pentru cei ce au fost con- 
cediați în valoare de lei 275.885.941.

La această cifră adăugăm redu
cerile făcute la bugetul rectificat 
pentru o sumă de 232.552.956 ți a- 
vem un total de lei 508.438.897 eco
nomii realizate in anul 1931.

Veniturile au fost și ele micșorate 
de către ministerul de finanțe cu 
100 miloane ce ne datora P. 1’. '. 
sumă ce fusese înscrisă în Bugetul 
inițial pe 1931. (Bugetul nerectifi
cat).

Ce reduceri s’au făcut
Bugetul ordinar pe anul 1932 țre- 

bue împărțit în două, pentrucă să 
se poată vedea clar comprimările 
de cheltueli ce s'au făcut

1) ClieAuelile de exploatare pe 
care le fac diferitele Direcțiuni.

2) $i Contractele, ce avem cu 
Soc. Particulare.

La cheituelile diîeritelor Direc
țiuni sa comprimat proectul de bu
get pe 1932 față de bugetul nerec- 
tiiicat al anului 1931 cu lei i miliard 
233375.941, iar față de bugetul rec
tificat al anului 1931 comprimarea 
însumează un total de lei 724 mi
lioane 934.044.

S'au făcut reduceri atât la per
sonal cât și la materiale la toate 
Direcțiunile. S’a licențiat tot per
sonalul diurnist și cu contract, afară 
de acela care a fost strict necesar 
serviciilor. Numai figurează deci in 
buget personal diurnist sau cu con
tract și nici gratificații, termenii 
care erau figurați in bugetele an
terioare.

Reducerile proectului de buget 
pe 1932 față de bugetul rectificat 
al anului 1931 sunt următoarele:

Direcțiunea Secretariatului și 
Personalului a avut în bugetul rec
tifica pe anul 1931 ie.- 52303.112 iar 
in proectul de buget pe 1933 fi 
52.036.881 din care circa 50.000.000 
este personalul și numai restul de 
2.000.060 alte cheltueli.

La această Direcțiune s’a făcut o 
comprimare de: lei 266.231.

La Direcțiunea Contenciosului s*a  
menținut aceîaș cifră, care a fost

etc. au fost cele mai atinse prin scă
derea prețurilor provocând o de
presiune economică catastrofală 
mal ales in țările producătoare a 
acestor materii prime.

Produsele industriale au rezistat 
mai bine la această tendință de 
scădere, dar in schimb consumația 
lor descrește necontenit, din cauza 
reducerii puterii de cumpărare, a 
mare! masse a producătorilor agri
coli șl de materii prime.

S’a spus că acest dezechilibru In
tre prețurile produselor agricole șl 
a celorlalte materii prime șl Intre 
produsele industriale este cauza 
principală a crizei economice, care 
nu se poate remedia decât printr'o 
nouă ajustare a prețurilor.

Cum să se facă această ajustare 7 
• Unii vor ridicarea prețurilor că
zute. Prin aceasta se preconizează 
ca măsuri de îndreptare : protec
tionism vamal, preț minimal, pri
me de export, menținerea salariilor 
ridicate etc.

Alții cred, — după noi cu mal 
mult bun simț, — că tendința na
turală este scăderea prețurilor șl 

nai1 C.F.R. la cheltueli compri
mat la maximum posibil.

2) Să pregătim un bug'țit ex
traordinar care să cuprindă res
tul de cheltueli ce nu pot fi aco
perite din veniturile bugetului 
ordinar.

Luând seamă de normele mai 
sus indicate, întocmirea Buge - 
tului ordinar s’a făcut în modul 
următor:

credem că nu vom putea realiza 
până la sfârșitul anului decât un 
total maximum de 10.000 milioane.

Bazați pe această constatare șl 
dintr'un spirit de prevedere s'a 
fixat pe anul 1932 venituri! la su
ma de lei 9.980.000Î deci cu un pro
cent de 15 lâ sutfy mai puțin decât 
aceia a bugetului pe 1931.

în bugetul rectificat de lei 34305.342 
Din acastă cifră 30.000.000 repre
zintă cheltueli de personal, iar 
4.0004)00 alte cheltueli.

Serviciul medical a avut prevă
zut in bugetul rectificat pe 1931 iei 
Cheltueli de personal iei 
Combustibil
Alte cheltueli șl materiale

La capitolul personal s’a redus i get rectificat) la 872317.000 adică 
cifra de la 910-060.060 îri 1931 (bu 'cu o reducere de 14,1 la sută.

Repartiția cheltuelilor pentru combustibil
La combustibil s’a fixat suma: 

de lei 1.188.396.512 care se re-! 
partizează în felul următor :

Păcură 128.000.000
Cărbuni și lignit 997.600.000 
Lemne 6.410.000
Benzină 3325.000
Mânute nț ie 52.861.512

Total: 1.188396.512
S’a socotit o consumație me

die de 7,5 cărbuni pe 100 tone km. 
în loc de 7,6 cât este actualmen
te și în loc de 7,84 kgr. in 1930, 
8,41 în 1929 și 8,42 in 1928.

Deasemenea s'a avut în vede
re prescripțiunile protocolului din 
9 Mai relative la consumul de pă
cură șl de cărbuni și reducerea 
de preț de 10 la sută la cărbuni.

La capitolul alte cheltueli și 
materiale ce cuprinde uleiurile 
n valoare de 80.000.000 repara
ția locomotivelor, piese de 
schimb, curentul electric, apa și 
întreținerea instalațiilor, s’a pre
văzut lei 277.179.622 deci cu lei 
54.820378 mai puțin decât cifra 
din bugetul rectificat pe anul 
1931.

Alte reduceri
. Direcțiunea întreținerii: la chel- 

tuelile acestei direcțiuni nu s’au 
putut face reduceri importante, de 
oarece nici până azi nu s'a ajuns 
să fie aduse absolut toate liniile 
la o stare normală de întreținere.

Reducerea de lei 12.444.018 s'a 
făcut la personal administrativ și 
diverse alte cheltueli, ce nu sunt 
în directă legătură cu siguranța 
circulației.

La direcțiunea atelierelor proiec 
tul de buget a fost alcătuit (inând 
scamă de nevoile stricte de a men
ține parcul de locomotive și mate
rial rulant necesar traficului, în per 
fectă stare de funcționare.

Având în vedere nevoile trafi
cului probabil pentru anul viitor, 
i eparafiunile necesare sunt cele 
prevăzute in anexatul tablou.

In afară de 150 locomotive toate 
reparaliunile celorlalte se execu
tă în atelierele C. F. R. Capacita
tea atelierelor este însă suficientă 
pentru ca să facă față nevoilor tra 
ficului.

prin urmare o mal firească șl mai 
ușoară o ajustare a prețurilor în 
jos. In acest scop se recoanda scă
derea taxelor vamale, a tarifelor de 
transport, a salariilor, a impozite
lor, a bugetului Statului etc.

Prin această Ipoteza se ivește în
să o problemă foarte grea.

Scăderea generală a prețurilor 
atrage o sporire a paterei de cum
părare a monedei în aceiași pro
porție, dar aceasta înseamnă, că 
deținătorii de monedă și de creanțe 
să-și vadă ridicat, deci revalorizat, 
capitalul lor prin simplul joc al îm
prejurărilor economice.

B'ar produce un fenomen invers 
decât cel cunoscut al devalorizării 
monedei când capitaliștii, rentierii 
și creditorii asistau la ruina averii 
lor.

Nu se poate spune Insă, ca reva
lorizarea ce este astăzi in curs, în lu
mea întreagă e o compensație a de 
■valorizării din epoca inflației, căci 
în majoritatea cazurilor nu mai sunt 
azi aceiași posesori capitaliști, cari 
au pierdut prin devalorizare și cari 
acum recâștigă prin revalorizare

3S.928.684 deci mal pnțin cu lei 
35.220.

La acest serviciul cheituelile de 
personal sunt de circa lei 35300-000 
și celelalte cheltueli 5.000.600 leL

La Direcțiunea Mișcării proectul 
de buget p© anul 1932 s’a întocmit 
cu o reducere de lei 87138.637 față 
de bugetul rectificat din anul cu
rent

Reducerile s'au tăcut atât la per
sonal cât și Ia materiale. La această 
Direcțiune reducerile sunt foarte 
greu de efectuat deoarece marea 
majoritate a cheltuelilor sunt de 
personal-

Direcțiunea Comercialului a a- 
vut prevăzute în bugetul rectificat 
pe 1931 lei 66.06Q.000 tar in proe 
tul de buget pe 1932 lei 51.454.136 
prezentându-se cu o reducere de 
lei 14.545.864. Reducerile s’au făcut 
atât la personal cât și la materiale.

La Direcțiunea Tracțiunii econo
mia este mai mare-

In bugetul rectificat pe anul 1931 
a avut 2312-000.000 lei iar proectul 
de buget 1932 lei 2337.893.874. deci 
o comprimare de lei 274.106.126. 
sau 10,5 la sută mal puțin țață de 
bugetul rectificat șl cu 15 la sută 
mai puțin față de bugetul pe 1931.

Suma de Iei 2337393.874 sa re
partizează astfel:

872.317.680 sau 373% 
1188396372 sau 56,8% 
277.179.622 sau 11,9%

Total 2337.893.874

Reducerile la această Direcțiune 
fată de bugetul întocmit sunt de 
lei £71.000.000.

Direcțiunea financiară a avut în 
bugetul ratificat lei 209.322.851 iar 
proectul de buget 1931 sta întocmit 
cu cifra de 191.717.036 deci cu 17 
milioane 605.815 mai puțin.

In comparație cu bugetul rectifi
cat pe anul 1931, reducerea este 
de 33.282.964 lei.

Reducerea s’a tăcut în special la
personal.

La serviciul statisticei generale 
reducerea este de lei 173.260. In 
bugetul rect ficat a avut 13.177.149 
iar în proectul de buget pe 1932, 
lei 13.003.880. Din suma aceasta 
peste 9.500.000 lei sunt cheltueli de 
personal, iar restul de 3J500.000 re
prezintă chiria șl alte cheltueli.

Direcțiunea Economatului a avut 
prevăzut în bugetul rectificat pe 
anul 1931 suma de lei 152 mii. 
082.457 iar în proectul de buget pe 
anul 1932 suma de lei 146.247.557 
deci o reducere de lei 5.834.900.

La capitolul FOND de deschideri 
de credite s'a prevăzut numai lei 
70.000.000 în loc de 161.ooo.ooo cât 
a figurat în bugetul rectificat.

In ceeace privește Cassa auto
nomă pentru ocrotirea și ajutora
rea personalului C. F. R. contribu
ția de 400.000.000 lei cât a fost 
prevăzut în bugetul rectificat, s’a 
redus, de comun acord cu aceas
tă instituție la suma de 350 milioa
ne lei.

In ceeace privește partea a doua 
a proectului de buget ordinar pe a- 
nul 1932, s’a • prevăzut 50 la sută 
din rata anuală a contractului de 
repar ut luni și reînoiri care repre
zintă suma de lei 773.200.000 iar 
restul de 50 la sută a fost prevăzut 
in bugetul extraordinar.

0 centrală hidro-electrică 
in Valea Rodnei

CLUJ, 28.— Ministerul de indus
trie și comerț a autorizat înființa
rea unei uzini hidraulice de 220 H. 
P. pe râul Arieș, care va aprovi
ziona cu electricitate comunele Rod- 
na, Maier șl Șonti.

Lucrările trebuesc terminate in 
decurs de lin an.

Revalorizarea monedei are con
secințe grave pentrucă apasă asu
pra producătorilor, cari in bună 
parte sunt debitori.

Producătorul dator trebue să plă
tească pe creditor cu o cantitate de 
produse din ce In ce mai mare.

Moneta capătă prin acest feno
men de revalorizare o plus valută, 
care pentru crdltor constitue un 
câștig fără cauză.

Care producător ar putea de ex. 
rezista la o ridicare a datoriei lui 
de 5 ori lntr’un an, ceeace s'ar 
întâmpla dacă prețurile produse 
lor lui ar scădea la o cincime ?

De aceea menținerea prețurilor 
joase necesită o ajustare șl a mo
nedei în folosul debitorilor.

Cum se poate face această ajus
tare ?

Devalorizarea monedei In raport 
cu scăderea prețurilor ar constitui 
o soluție simplă, dar periculoasă 
pentru noi din multe puncte de 
vedere ,deși exemplul Angliei con
stitue un îndemn puternic.

Reducerea sau conversiunea for
țată a datoriilor sunt soluții mal

Cumpărați Eftin!!!
MANTOURI de DAMA dela LE11150 
DEMIURI bărbătești „ „ 900 
PALTOANE „ „ „ 1150
PALTOANE și Demiuri pt. băeți 600
PALTONAȘE pentru Copii dela LEI 450 
COSTUME bărbătești „ „ 1000 
COSTUME pt. Băeți „ „ 850 
COSTUMAȘE pt Copii „ „ 325
Precum și orice articole de îmbrăcăminte toate 

FINE, ELEGANTE, SOLIDE
CROIALA MODERNA

Prețuri surprinzător de EFTINE numai la

Marile EIDD A“ 
Magazine n 11DK fi

BUCUREȘTI - STR. ȘELARI 3.
SUCURSALE:

Brașov, PIoeșfi, Ciul, Timișoara, Arad, 
Tg. Mureș, Sibiu, Petroșani

Vizitați magazinele noastre spre convingere

Pregătirile in vederea 
congresului băncilor din țară

In vederea congresului băncilor 
din țară, convocat la București sub 
auspiciile Asociațiai ^Băncile Unite 
din România’* in zilele de Duminică 
1 și Luni 2 Noembrie a. c. in palatul 
Camerei de Comerț, comisiunea al<- 
să pentru organizarea congresului, 
compusă din d-nii Gr. T. Coandă, pre 
ședințe, Ioan Dumitrescu-Bârlad, 1 
ManolMcn-Strunga, Spira Lalu, D. 
Stambuliu» Virgil C. Petreacă, secre
tarul asociației, prof. Iancu Botez, 
Stan Ghlțescu și Vintilă Caftanțjio- 
glu. directori de bancă, a lucrat în 
permanență zilele acestea întocmind 
referatul consiliului de administrație 
al asociației, către adunare.

S’a stabilit propunerile ce se vor 
face congresului asupra cărora băn
cile vor avea să se pronunțe.

Referatul conchide la nevoia de a 
se ajuta băncile mijlocii și mici din 
Capitală și din provincie, cari au do- 
vedt rezistență și vitalitate.

In privința datoriilor agricole la 
bănci, referatul enunță principiul con

BURSA
Job 29 Octombrie 1931

Paris 15,15 
" Zürich necotat 
■ Londra 645

Incheeri oficiale
Impr. Unfrei 64)4 %
Impr. Refacere! 53 %
Renta Impropr. 39% % % 
Urbane Buc., 84% 
Rurale 5% 41
Banca Națională 3825 50 75 900
Banca Românească 325
Banca Românească pui 305 
Cred- Industrial 215 20 
Astra Română 335 
1. R. D. P. 50 49 50
Clădirea Rom. 290 95
Mica 370 65 70

CURSUL SCHIMBULUI
IN STREI NAT ATE

PARIS (închiderea)

Suedia 17,42%

ROMANIA 15.15 Londra 98.19
N- York 25,40% Belgia 354-25
Ralia 131 Praga 75,20
Elveția 495 Olanda 1026,75

LONDRA (închiderea)
BUCUREȘTI 645 N York 3,86%
Paria 9848 Bruxel. 27,75
Italia 75 Elveția 19.85
Olanda 937% Praga 131
Germ- 16,32% Viena 29-50
Budapesta 22,40 Belgrad 220

puțin generale decât devalorizarea, 
care ar lovi pe toți deținătorii de 
capital circulant, deși atingerea 
creditului și siguranței tranzacții
lor sunt piedici serioase.

S’ar mai putea recurge și la 
altă soluție, lsvorâtă din principiul 
pus de noi, că un capital circulant 
prin revalorizare, capătă o plus 
valută, fără nici un merit sau a- 
port al capitalistului.

Statul conform principiilor noul 
de impunere, aplicate mal ales dela 
răsbol, are dreptul la această plus 
valută, ca reprezentant al colecti
vității, care a produs-o.

Oricâte obiecțiuni s’ar aduce so
luțiilor preconizate, rămâne, — 
cred, — câștigat principiul că o In
tervenție în favoarea debitorilor 
este legitimă, când se constată că 
prin scoborârea rapidă și pronun
țată a prețurilor se produce o reva
lorizare a monedei intr’o proporție 
anormală șl insuportabilă pentru 
debitor.

G. Mantu

tribnției «editorilor pentru asanare? 
debitorilor agricoli.

Comisiunea iace în sfârșit propu- 
nori pentru modiiioarea legilor con
cordatului preventiv, a executărilor 
silite și accelerării judecăților și cere 
abrogarea Legii contra cametei, ca 
fără cauză și iără obiect.

Lucrările comisiunii vor fi termi
nate azi, urmând să fie prezentata 
în ședința de mâine a consiliului de 
administrație al Asociației B. U. R- 
când se va da forma definitivă refe
ratului către congres.

S’au trimis invitațiuni de partici
pare șefilor de partide și mai mul
tor personalități dintre economiști, fi. 
nanciari și oameni politici.

Până In prezent s’a anunțat parti
ciparea la congres a delegaților unui 
mare număr de bănci din provinciei 
și din Capitală, astfel încât desbate- 
rile se prevăd foarte interesante,' 
chestiunea bancară fiind de mare ac-: 
tualitate.

Preț maximal ’a carne
Direcția administrativă a Munici

piului ne roagă să arătam că În
cepând dela 21 Octombrie a. c., șl 
până la noi dispozițluni, în hala 
Ghica se va vinde carnea cu urmă
toarele prețuri.

Carnea de vacă lei 26 Kg.
Carnea de porc lei 42 kg.
Carnea de bivol lei 22 Kg.
Măcelarilor cari vor depăși pre

țurile, li se vor închide comparti
mentele.

Piața de cereale 
la Brăila

BRAILA, 30. — Piața de cereale 
se prezintă azi mai fermă la orz și 
porumb cu 1000 lei la vagon datorită 
navlurilor și angajate și a acoperiri
lor pe luna curentă.

Știrile din străinătate sunt mai fa 
vorabile. Prețurile produselor sunt 
neschimbate față de eri.

In port și docuri au sosit 12S vg 
cu diverse cereale și s'a vândut :

Porumb nou 15.500—15.75O-16.0OC 
lei vg. linie port.

Fasole de rând 27—30.000 lei vg 
linie port după calitate.

Orz de Muntenia de 53 kg. 25.00Q 
lei vag. 1. port și 25.750 lei vag. 11- 
nie-doc.

Orz de Muntenia de 60 kg. 25.500 
lei vag. nilie port.

Orz alb de 62 kg. 26.100 lei vag. 
linie-port.

Orz curățat de 66 kg. 28—28.50 lei 
vag. linie doc.

Grâu de 74 kg. cu 5 la sută U 
streine 24.500 lei vag. linie.port.

Grâu de 75 kg. cu 4—5 la sută C, 
streine 25.500 lei vag. linie-port.

Cotează:
Mazăre furaj 27.500—28.000 lei vag, 
Fasole rotundă 25-32.000 lei la port.
Secara de 70—75 kg. 21—21.500 lei' 

vag. linie-port pentru morari.
Ovăz de 25—26.000 lei linie pentru 

consumul intern.
I obor s'au vândut:
220 care porumb nou cu 1,55—1,63 

lei kg.; 75 care orz cu 2,55—2,62 lei 
kgr.; 17 care grâu cu 2,20—2,60 lei 
kg.: 10 care porumb vechiu cu 1,65— 
1,70 lei kg.; 2 care fasole cu 2,60 lei 
k.; un car ovăz cu 330 lei kg.
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INDISCUTABIL U E7 II A IJE CEA MZXI 
pâinea UE. RWAri e» o rsi xk concordatul Băncii

de Industrie și Comerț
Dela Asociația Învățătorilor

intre snort și cultura pentru 8 Noembrie, ciad se dispută 
matchu! oficial, Macabi-Unirea Tri
color.

La Stockbolm a avut loc la înce. 
putui verii un congres întrunit pen
tru a studia posibilitatea realizărei 
unei cit mai strânse colaborări între 
educația fizică și cea intelectuală. Ar 
urma să se organizeze în acest scop, 
un „decatblori' jumătate sportiv, ju
mătate intelectual la care probă, con. 
curenții se vor clasa după modul cum 
vor reuși să se comporte în diversele 
probe ce vor figura.

Se prevede Jn grupa intelectuală, o 
probă de calcul, o compoziție și zece 
obestiuni raportându.se la: geografie, 
științe naturale și drept. In grupa fi
zică: o cursă cu obstacole naturale, 
alergare pe 100 m, plat, aruncarea 
suliței, o săritură periculoasă și o 
probă de înnot.

Ne place să credem că această nou
tate nu a rămas un simplu și banal 
deziderat de congres și că o încer
care In acest sens s’a făcut

Inițiativa nordicilor vine să întă
rească convingerea că educația este 
incomplectă dacă se adresează nu. 
mai corpului sau numai spiritului și 
că este inexplicabil să te gândești că 
poți separa ceeace a fost sortit să fie 
atât de intim legat în natura ome. 
nească și că intelectualul care nu știe 
să se servească de membrele sale, nu 
valorează mai mult ca atletul care 
poartă pe umerii săi zdraveni, un cap 
gol.

Fără Îndoială, proba suedeză poate 
fi modificată, Programul poate fi al
tul, atât în ordine intelectuală cât Șt 
în cea fizică.

Acestea sunt dealtfel detalii care 
își au importanța lor, dar cu toate 
acestea sunt secundare, pentrucă 
fi modificate după experiențe.

Este nețndoios că o asemenea 
bă nu va tenta credem nici pe stat 
și mai puțin oficialitățile noastre 
sportive ale căror preocupări în a- 
ceste momente sunt de natură mult 
mai „serioasă".

Ideea ar putea să seducă pe un

pot

pro-

oarecare mecena, dintre acei cari în
ființează burse de studii,, de voiajuri, 
de perfecționare, etc.

Ceeace suntem siguri că se va întmpla 
este că aceluia care va câștiga un ase
menea concurs, nu.i va fi greu 'să 
răzbată și să câștige in viață, o fru
moasă și onorabilă situație.

In zilele noastre, omul modern, 
prezintă o lipsă evidentă, dacă nu 
cunoaște sportul. Fără îndoială nu 
este vorba aci de cunoscut numele și 
palmaresul boxeurilor, sau să fii la 
curent eu reztiltatele din football.

Nu-i cerem nici un, minimum de 
performanțe atletice. Dar dacă ei nu 
are acea voință, ace! spirit-de iniția
tivă ce ți-l dă practica sporturilor, 
dacă nu este în stare să accepte lupta, 
oricât de aspră ar fi ea, irrtr*un  cu
vânt, dacă nu are spiritul sportiv, el 
lasă impresia unui infirm și fără a 
benificia de adevărate șanse, el nu 
poate spera să reușească în viață.

Se frământă autoritățile noastre 
școlare ca să înzestreze învățământul 
cu o reformă cât mai potrivită. So. 
mitățile noastre pedagogice sunt che
mate ca să contribue pe cât le stă în 
putință la această reformă școlară.

In această ordine de idei, cred că 
ar fi cât se poate de nimerit, creiarea, 
In fiecare clasă, a unui „premiu de 
excelență generală care să cuprindă 
și probe sportive, în raport cu vârsta 
elevilor.

Ia palmaresul acestui premiu, vom 
putea găsi, peste câțiva ani, numele 
tuturor așilor, sau pur și simplu, ale 
tuturor oamenilor utili societății, 
eșiți de pe băncile școalei.

Camil Morțun

B O X

Gala de mâine seară

.JVVE'NTIJS“ convoacă, pentru 
matchurile de campionat de Dumi
necă 1 Noembrie pe următorii ju
cători :

Rezerve, — ora 10 dim.: Bacu 
ion, Belitoreanu O., Constantine- 
seu Aurel, Figaro T„ Lagăr Ion, 
Miwulesca Al., Plann R., Rădit- 
lescu Mihail, Herman Otto, Pave- 
lescu Qh-, Remeny T-, Tțcu C.

Juniori, — ora 2 p. m.; Anton 
N., Benuccio V- Constantinesca C. 
St., Dinu N., Dumitresca Dumitru, 
Ionescu Nicolae, Ionescu Gheorghe, 
Ornstein Aurel, Petric V., Popescu 
Sandy, Rabega Mircea. Vagei S. 
T., Zăinescu Trajan.

Onoare, — ora 3 p. m.: Ban- 
drabur Gh., Bărbulescu Andrei, 
Carianopol T., Christescu Vasile, 
Constantinescu Ion, Dobo I., Geor- 
gescu Vasile. Laky D-, Maior Ion, 
Mclchior Carto, Petrescu V. Nteo- 
lae, Sarian A. și Vogi Em.

Contrar știre! publicată de oficios, 
Lăpușneanu nu va opera la Universi
tatea din Cluj.

Arămiul internațional contează la 
Venus, «ub ale cărei culori țșî va face 
reintrarea la primăvară.

«
Duminică ae joacă ultimele mat

churi ale turului campionatului ca. 
tegorlel a treia.

*
Sportul Studențesc, e In tratative 

cu Galata Seray, pentru a «usține trei 
matchuri de foot-ball, în vacanța Cră. 
clunului, la Constantlnopol.

După unit autori, otomanii au stl. 
țralat în contract indiepensabilitatea 
Iui Titel Ursachy.

D. FERDINAND Perete, care s a 
trezit judecător F. R. B- la gat*  ulti
mă, g binevoit să 8« de*  î*  redacto
rul nostru pugiltst în ultima ședință 
a comitetului federal

Nu ne vom ocupa da persoana pe> 
rețului în chestiune înainte de a.l 
întreba: li convine st 
statul de serviciu î Noi 
a o face-

In. fața secției I-a a Curții de 
apel, Ia termenul. precedent nu 
s’a putut pleda divergența in pro 
cesul concordatului Băncii de In 
dustrie și Comerț, întrucât s’a 
cerut prezența experților pentru 
explicațluni. ,

Eri în completul d-lor Solo- 
mon, Poșoiu, Trandafirescu, A- 
limănescu și Lerescu, s’a arătat 
că divergența a fost provocată 
da susținerile reprezentanților 
băncei care contraziceau moti
vele de fapt și de drept arătate 
în sentința tribunalului. Exper- 
ții urmau să arate, în răspunsu
rile lor, dacă susținerile băncei 
sunt conforme cu realitatea, sau 
din contră motivarea tribunalu
lui este acea care reprezintă a- 
devăruL

La întrebările puse de Curte, 
experții au răspuns în sensul a- 
firmațiunilor reprezentanților 

băncei, astfel că s’a dovedit că 
motivele tribunalului erau neîn
temeiate, ceeace atrage reforma
rea sentinței șî admiterea apelu
lui băncet

D. avocat Filderman anallzea-

ză apoi fiecare considerent din 
sentința tribunalului, precum și 
actele depuse în apel din care 
reese inexactitatea considerente
lor sentinței apelate, așa cum au 
arătat și experțil.

Reprezentanții apelantei au 
reamintit scrisoarea prin care 
Banca Națională, în calitate de 
principală creditoare, își menți
ne votul în favoarea concordatu
lui și care printr’o nouă scrisoa
re arata modul cum au fost li
chidate angajamentele pe care 
Banca de Industrie și Comerț le 
are față de Banca Naționalii, în 
intervalul dela 1 Octombrie pâ
nă azi.

A mai fost depusă o scrisoare 
a Băncii Comerciale Române, 
n doua importantă creditoare re 
feritoare tot la lichidări prompte 
de creanțe.

D. avocat Trestianu, în nume
le d-lui jude concordator, a pus 
din nou concluziuni pentru ad
miterea apelului șl acordarea 
concordatului.

Curtea a amânat pronunțarea 
la 4 Noembrie.

Primim următoarele:
Potrivit mandatului ce ni s’a dat 

de congresul din București dela 25 
și 26 Oct., neam prezentat tn două 
rânduri d-lui subsecretar de Stat al 
ministerului de finanțe Z. Brătescu, 
în asistența d-lui Andrei Corteanu, 
raportorul bugetului general al Sta
tului și apoi d-lui ministru de fi
nanțe, C. Argetoianu, expunându.le 
dezideratele congresului în chestia 
salarizării:

1. învățătorii să fie plătiți de că
tre Stat, numai în felul acesta pu- 
tându-se garanta menținerea școlii 
primare în desvoltarea ei actuală. 
2. In cazul unei noi curbe asupra 
salariilor, învățătorilor să nu li se 
aplice o nouă curbă înainte de a fi 
fost reintregați în salariul lor legal, 
căci aceasta ar însemna să li se a. 
plice o a treia curbă _  celace ar
constitui pentru ei cea mai mare ne
dreptate. 3. Să nu se mai achite cu 
întârzieri de 
lor pe când 
ționari li se 
mai cu mici
tuturor în această 
măsură.

lai acestea s’au primit următoarele 
răspunsuri:

1) Salariul învățătorilor se va 
plăti de către administratorul finan
ciar al județului, pe baza statelor 
întocmite de subrevizorul școlar, 
dintr"un fond comun alcătuit din o 
subvenție a Statului de 50 Ia suță și 
din fonduri comunale și județene în. 
casate tot de Stat și vărsate județe
lor anume In acest scop.

învățătorii nu vor avea nici o Ie. 
gătură directă cu comuna sau jude
țul în ce privește salariul lor, 
treaga administrație școlară
nănd pe seama ministerului de ins. 
trucțte.

D. ministru C. Argetoianu, care a 
afirmat că statur este astăzi în ab
solută imposibilitatea de a avea un 
buget peste 25 miliarde lei, ne.a au
torizat să aducem Ia cunoștința învă
țătorilor textual această declarație:

luni salariile învățători, 
altor categorii de func- 
achită la timp sau nu- 
întârzieri. Să se aplice 

privință acelaș

„învățătorii își vor prim salariul | 
integral și mai cu regularitate decât! 
până acum”. I

2) Toți funcționarii statului vot fi I 
Încadrați și salarizați după noi nor-l 
me și ca urmare o nouă curbă asuprii 
salariilor nu se va mai aplica. I

3) Ni s’au dat făgădueli dar nu J 
asigurări pentru plata imediată a sa.l 
lariilor în restanță. Vom continui 
demersurile și vom face toate inter. 
vențiile cu prilejul discuției și v»| 
tării bugetului de către parlament, I

Vom veghea ca învățătorii să Ml 
fie nedreptățiți prin noua încadrare jil 
noul sistem de salarizare ce se pre, 
gătesc.

A fost sesizată conducerea i’eieJ 
rației Corpului Didactic, care va s 
vira.

D. D. V. Țoni, va cere audienjl 
Maiestății Sale Regelui.

D. V. ȚONI, LEON MREJERU,\ 
MIHAIL VASILIU.

6».

La 8 Noembrie sau la 6 Decembrie ? In atențiunea 
d-lui ministru al armatei

I se dtscute 
suntem gata

Mâine seară, se va desfășura Ia 
circul Sidoli, o nouă gală de box, 
a cărei match vedetă, este întâlnirea 
Călinescu-Fulea.

Pentru cei cari au asistat Ia peri
pețiile primului lor match. reeditarea 
acestei partide, nu poate decât să bu
cure.

In match semi.vedetă se vor în
tâlni Mielu Doculescu, _ _ campionul
nostru la „pană”, cu Gabriel Merini.

Merini, un ușor francez de origină 
italiană, se află în București de Joia 
trecută și se antrenează cu intensitate 
în noua sală a d-lui Ionel Popescu, 
Lucrurile arătate de el la antrena- 
■nent, nc fac să credem că va reuși

o figură mai mult ca onorabilă.
Restul programului, asupra căruia 

vom reveni în numărul de mâine, 
cuprinde patru matchuri contând pen 
tru turneul ușorilor, șî are următoa» 
rea înfățișare:

Nicolae Vilău Gheorghe Covaci, 
10 reprize a 3 minute.

Ion Mihail — Constantin Cionoiu 
10 reprize a 3 minute.

Aurel Nicolau — Marin Alexan- 
drescu, 10 reprize a 3 minute.

Emanoil Ionescu_ Nicolae Milea,
10 reprize a 3 minute.

Wagner.Carața, 10 reprize a 
minute.

aducere! e-SE PARE că svonui ___
chlpei Ungariei tn tară este un fel de 
mult sgomot pentru nimfe.

Ni se anunță că s’a „cam1* renun
țat la aducerea teamurat maghiar

Străinătate«
■ O X

Cu toata interzicerea match-ului 
Camera Paulino de eltre contate din 
New.Yotfc, se pare ct acest match,

Rughy

oeia comisie
In urma insistențelor d-lor Tfină- 

sescu și Nae Mărăscu, Stadiul Ro
mân a consimțit să reintre Jn actuala 
competițiune.

Faptul este destul de îmbucurător. 
Stadiul Român fiind o forță care con. 
rează în sportul balonului oval.

*
Matchul Stadiul Român—R. C. B., 

ramas în suspensie la tur, se va juca 
ia sfârșitul campionatului.

Dela F. R. B.
In noile statute ale F. R. B„ ce 

se modifică acum, se va prevedea re- 
glementarea campionatelor militare.

Această inovațiune 
va intra în vigoare 
perea anului viitor.

Până atunci, se va 
zul unor organizări intermilitare, 
după actualele legiuiri.

regulamentară, 
odată cu înce.

proceda, în ca-
tot

și-aUșorul franco-italian, Merini, 
schimbat sala de antrenament.

De câteva zile se antrenează în 
derea matchului de Sâmbătă, în noua 
sală a d-lui I. Popescu,

Patiioir cu ghiață' 
artificială ta Capitală 

Pe vastul platou *1  terasei Otetele- 
șanu se lucrează febril de câteva zile 
la amenajarea primului patinoir ar. 
tificial din România.

Nu se va putea admira deocamdată 
decât o rețea de fierărie care aco
peră întregul platou. Lucrarea este 
deabia la început și nu va fi gata de
cât către finele lunei Noembrie.

Indiferent însă de temperatura ca
re va fi în cursul acestei ierni, în
cepând din primele zile ale lunei De. 
cembrie, vom avea ghiață artificială 
și competițiuni de sporturi de ghiață 
chiar când soarele își va arăta colții.

In vederea viitorului sezon de 
hockey pe ghiața artificială, federa
ția de specialitate a început tratative 
cu diverse grupări din străinătate, în 
vederea mai multor matchuri cari ar 
unna să se joace în Capitală.

Se dă ca sigură venirea echipelor: 
Klagenfurter A. C„ Wiener A. C., 
* doua clasată în campionatul Aus
triei, Villack S. V., B. K. E., cam
pioana Ungariei, Pogon din Lem- 
berg.

Campionatele regionale și naționa
le de patinaj și hockey pe 
vor ține tot pe patinoirul 
șanu.

Se studiază deasemenea posibili, 
tatea aducerei echipelor mai bune 
din țară, în scopul asigurărei unei 
continuități a programului.

Federația de hockey pe ghiață va 
da publicităței din țară programele 
și amănuntele necesare.

CARNERA

ve.

S’au împăcat d-nii Castel 
Răiulesca și ing. Codreanu

Aseară urma să se judece de că 
tre biroul federal reefemația d-lui 
ing. Codreanu (C- F- R.) contra d-lui 
Gostel Rădulescu și a d-lui 
Rădulescu contra d-lui
dreanu-

înainte de ședință, cei 
ranțî au avut grijă să 
Și-au dat măna și cât 
îmbrățișeze- Din cauza 
veniment neprevăzut, dosarul a tost 
închis ca

0ei 12 martori citați în vederea 
procesului, și cari au fost aduși pe 
pioase, au protestat eu rgic cei&id 
să li se plătească tramvaiui-

Impăcații avuseseră grijă să dispa
ră la... bodega Mercur.

ing.
Coste! 

Co-

doi benge- 
se împace, 
p’acl să se 
acestui e-

ncrnaiavând obiect.

va 
in

ghiață se
Otetele.

Actualul comandant al liceului mi
litar dela Mănăstirea Dealul, d. co
lonel Barbu Bălăcescu, a înaintat o 
cerere ministerului armatei prin 
care solicită acestui departament ca 
liceul să-și serbeze pe viitor patro
nul la 6 Decembrie (Sf- Nicolae), 
ziua numelui marelui său întemeie
tor.

Până acum . liceu! și-a serbat pa
tronul la 8 Noembrie (Sf. Arhangheli 
Mihail și Gavrtl), ceeace constituie 
• Impietate iată de memoria lui Ni
colae Filipescu, cu atât mai mult cu 
cit șl liceul Mihai Viteazu tși ser 
bează. patronul Ia 8 Noembrie.

D- colonel Bălăcesc« care, de dud 
a luat comanda liceului dela Mănăs
tirea Dealul, a dovedit cu prisosin
ță că-și înțelege misiunea ce are de 
îndeplinit, ține sa pună capăt unei

anomalii, cerând ministerului arma
tei ca liceul militar „Nicoîae Filipes- 
cu’’ să-și serbeze patronul la Sf- Ni
colae.

Credem ca <1. mlDlstru al armatei 
care și-a manifestat totdeauna soli
daritatea față de această școală, nu 
ya întârzia să răspundă afirmativ la 
cererea comandantului spre a se pu
tea face toate pregătirile în vederea 
solemnității care va eși din cadrul 
obișnuit.

E necesar ca sărbătorirea patro
nului să însemne pentru liceul de 
la Mănăstirea Dealul o deslegare de 
tradiție și o manifestare de respect 
ți omagiu a întregului corp didactic 
și ofițeresc, în frunte cu inimosul 
comandant, d- colonel Barbu Bălă- 
cescu, pgntru - memoria marelui pa
triot Nicolae Filipescu. f-

în- 
rămâ-

avea totali loc te 17 Noembrie 
Chicsgw.

După un match disputat eu o ar
doare rară. Thtbault a obținut deci
zia la puncte asupra lui Renaud.

•

La 9 Noembrie, amatorii ceho
slovaci, vor întâlni te Praga pe cei 
unguri.

Foot-ball ,
Echipa Olandei de aud a făcut 0-0 

cu reprezentativa Luxemburgului, 
Iar cea a Olandei 
5.0 Germaniei de

Atletism
In cadrul unui

japonezii Miki Oda fi Ratribu, 
I stabilit două 
dlale. Primul a reușit Ia triplu 
15,58 m iar secundul a sărit în 
gime 7,98 m.

Deosebit ide procesul penal 
care urmează a fi judecat mai 
târziu, referitor la partea penală 
instruită de cab. 7 în afacerea 
cunoscută sub numele de „Con
trabanda de galoși sovietici“, în 
fața secției a IlI-a a tribunalului, 
au Început eri desbaterile apelu
lui reprezentanților firmei impor 
tatoare „Einhorn“ și a întregu
lui grup de contraveniențL în 
contra celor trei procese verbale 
dresate de organele vamale și 
prin care se aplica presupușilor 
infractori și complicilor săi o a- 
mendă de aproape 40 milioane 
lei. deosebit de confiscarea măr
furilor importate. Fiind vorba de 
trei procese verbale cele trei ac 
peluri având aproape acelaș o- 
biect, au fost conexate. Tribuna
lul a fost prezidat de d. Ghițescu 
asistat de d. Cemătescu.

La deschiderea desbaterilor re
prezentanții ministerului de fi
nanțe au cerut o amânare pe

considerația că d. inspector ge
neral al vămilor Luca care ur
mează să puie concluziuni în in
stanță, nu cunoaște încă dosa
rul

Din partea apelanților d. avo
cat Vasllescu-Valjean a combă
tut cererea de amânare arătând 
că desbaterile au să continue în 
mai multe ședințe așa că pentru 
termenele viitoare reprezentan
tul vămilor va putea să studieze 
dosarele.

Apelanțiî au arătat că deși mi
nisterul de finanțe a dispus anu
larea a două dintre procesele ver 
bale de contrabandă, totuși con- 
travenienții prepuși înțeleg a se 
judeca pentru ca să poată să se 
arate în justiție dreptatea cauzei 
lor șl mai ales abuzurile săvâr
șite cu ocazia cercetărilor. La 
ora 7 seara tribunalul a amânat 
desbaterile în continuare pentru 
Sâmbătă 7 Noembrie.

de est a cedat cu 
veat.

meeting la Tokio, 
au 

noui recorduri mon. 
salt 
lun-

Magazin Intern
In urma unui diferend între vechea 

conducere districtuală a Oradiei și 
d. dr. R. Birăescu, președintele ligei 
de Nord, s’a hotărît disolvarea co
misiei.

Noua comisie, prezidată de d. Că
rnii Manuilă, cuprinde pe d-nii: dr. 
Teofil Morariu, căp. Popp, Balog și 
Popper.

a avut durerea 

nu va mat ar.

D. Denix Xifando
sa.și piardă tatăl. 

Din cauza doliului,
bitra nici o partidă în actuaiul sezon.

Victoria din Constanța se află în 
fruntea clasamentului dobrogean, ur
mată fiind în ordine de Marina, Tri
color și Elpis.

*

Lucrările de amenajare a cabanei 
model, cu care d. Nicolae Lucescu în. 
zestrează arena oboreană, continuă 
cu febrilitate, inaugurarea fixându-se

Telegrama M. S. Regelui! 
către invâțâtGri

La telegrama trimisă Majestă|ii 
Sale Regelui de către Congresul 
învățătorilor ținut în București 1; 
25 și 26 Oct., d. D. V. Toni, a pri
mit următorul răspuns:

„Viile mele mulțumiri învățate- 
rimii țării adunate în congres pen 
tru frumoasele lor sentimente dj 
devotament și de credința.

Acei cari vor fi la datorie, fără 
șovăire, chiar în clipe grele, lunii- 
nând tineretul pe calea dreaptă, vor 
avea totdeauna toată solicitudinea 
mea".

CAROL

Mareșalul Pllstiflski 
la Varșovia

VARȘOVIA, 29 (Rador).-M 
reșalul Pilsudski a sosit azi cM- 
neafa la Varșovia, venind din Bu-j 
curești.

LACOSTE 
despre a cărui reintrare se 

bește.
vor-

CONCORDATUL BĂNCII 
BERCOVICI

D, jude concordatar Alexandru Va 
silescu, a depus eri raportul privitor 
ta concordatul solicitat de Banca Ber 
eovici. Raportul este favorabil con. 
cordatului arătând că la un activ de 
aproape 737 milioane, banca are un 
pasiv de 722 milioane din care re. 
zultg un apreciabil excedent la care 
se adaugă garanțiile personale oferite 
de administratorii băncii d-nii Ely 
și Adolf Berkovici.
ACUZAȚI DE ULTRAGIU

D. procuror Tretinescu, a tri
mis în judecată în stare de arest, 
conform legii micului parchet, pe 
d-na Constanța Stoenescu, fiul 
acesteia, Vasile Stoenescu și pe 
Ion Mîhalache, om în serviciul 
primilor, toți din str. Știrbei Vo
dă No. 168, acuzați de ultraj eu 

i lovire în contra d-lui portărei 
Constantin Herescu și a subco- 

: tnisaruhti Jean Carp, veniți să e- 
xecute un sechestru la o chiri
așă a d-nei Constanța Stoenescu, 
cu care ocazie s’a Ivit un scan
dal în care cei trimiși în judecată 
au găsit nimerit să intervie de 
maniera care le-a atras trimite
rea în judecată.

AU FOST OSÂNDIȚI
Secția 111-a a tribunalului a 

condamnat în prezență, pentru 
escrocherie calificată, la 2 ani și 
6 luni închisoare corecțională 
pe Alexandru Corcoveanu zis 
Marcel Moisescu, care dându-se 
drept reprezentant al unor cunos 
cute depozite de mărfuri de en- 
gros reușind să înșele peste 44 
de comercianțl din provincie cu 
sume mari, fâcându-i să creadă 
că banii plătiți constituesc acon
turi la unele comenzi.

Dl VERSE
cu jurați a condamnatCurtea 

eri la o lună de zile închisoare pe 
Spiridon Constantin Răducu din 
com. Crevedia jud. Ilfov, acuzat 
de crimă neizbutită în contra 
consăteanului său Anghel Maca- 
rie.

— D. procuror Krupenschi a 
deschis acțiune publică pentru 
calomnie prin presă în contra 
d-lui M. Prădescu, prim redactor 
Ia „Buletinul Anti-Judeo-Maso- 
nic” pentru o serie de articole 
calomnioase la adresa d-lui g-ral 
Cihoski.

— In fața secției a II-a a tribu
nalului au continuat eri audie
rile martorilor în procesul frau
delor dela Casa Muncii C. F. R.,

T-

Primîm Ia redacție o întâmpi
nare semnată de mai mulți far
maciști licențiați șl reușiți, la e- 
xamenul de concesiuni, pe care 
I-ati depus încă din Decembrie 
trecut. De atunci s’a scurs aproa 
pe un an șl candidațil au aștep
tat Inutil întocmirea tablourilor 
de farmacii vacante. Asta totuși 
poate n’ar fi chiar așa de grav. 
Să spunem că ministerul ri’a a- 
vut timp pentru o asemenea trea 
bă și să vedem ce s’a întâmplat 
mal departe. In vreme ce noi aș
teptam întocmirea tablourilor -- 
spune întâmpinarea — am fost 
nevoiți să constatăm cu regret 
și revoltă că departamentul să
nătății a acordat farmacii, peste 
legi și peste drepturi, d-nei Ale
xandrina Pandelescu-Iorga, dela 
Sinaia, care a fost clasificată la 
examenul de concesie a 22-a, a- 
dică având înainte cu medie mai 
mare alți 21 de candidați reușiți, 
apoi d-rei Juliette Rusescu-Ione- 
scu, clasificată a 70-a, care a 
deschis farmacie la Găești și în- 
sfârșlt, d-nei Elena Vasilescu și

d-rei Jeana Dâmboviceanu, prii 
ma cu farmacie Ia Pucioasa 4 
ultima la Tecliirghiol-Movilă. Șll 
lucru exasperant: nici d-na Va-| 
silescu nici d-ra Dâmboviceanul 
n’au examenul de concesie luat] 
fără de care nu poate fi îngădu-1 
ită deschiderea de farmacii. I

Acesta este faptul. Șl atunci u 
și omenos și legitim ca după 11 
luni dela ținerea concursului ml-| 
nîsterul să întocmească tablou
rile cu farmaciile vacante pentru 
că astfel candidații reușiți —toți 
în număr de 105 — să-și poată 
face un rost. Mai ales că dreotu- 
rile lor în intervalul acesta, aa 
fost criminal uzurpate.

Deasemeni cei cari ne trimit plân
geri ne roagă să sugerăm minis’.en- 
lui că s’ar pulea foarte bine acorda 
câte o farmacie la 4000 de locuitorii 
în loc de cinci mii ca până acum, 
în virtutea perimată a unei legi ut- 
revizuită de 40 de ani.

O facem, așteptând încrezători! 
pentru tot ce am scris aici, justifica
rea și cuvântul autorității de dmpl 
care este ministerul sănătății.

Elevi albanezi,
bursieri români

Au sosit din Albania mai tnulți 
elevi de naționalitate albaneză, care 
vor fi socotiți ca bursieri ai statului 
români.

Acești elevi au fost repartizați ast. 
fel: Cinci la seminarul din Iași, trei 
la seminarul musulman din Megidia, 
doi la școala normală din Iași, doi 
la școala normală din Sibiu, doi la 
școala normală din Cluj.

De asemeni au fost primiți bursieri 
și trei studenți.

Aceștia vor beneficia de masă și 
casă In căminele universitare din Bu. 
curești ș vor urma cursurile diferi
telor facultăți.

Guvernul nostru a primit o adresă 
din partea guvernului de Tirana prin 
care îi mulțumește că a admis un mă
nunchi de tineri albanezi să primească 
învățătură într’o țară în care nu se 
agită curente dăunătoare desvoltării 
și existenței statului albanez.

Ședința comitetului Uniunii 
Camerelor de Comerț

Membrii consiliului de admi
nistrație al Uniunei Camerelor 
de Comerț s’au întrunit eri sub 
președinția d-lui C. Osiceanu a- 
sistat de d. Gh. Cristodorescu, 
director general.

S’a fixat data adunărei gene
rale a Uniunei și s’a hotărît ca 
să se țină în Decembrie între 5 - 
10. lăsându-se la aprecierea co
mitetului de direcție fixarea da
tei exacte.

In ordinea de zi a adunărei ga 
nerale vor figura: Criza econo
mică și oportunitatea modifică
rii legii Camerelor de Comerț.

S’a decis ca în vederea adună
rei generale sa se ceară părerile

Comerelor de Comerț din țară, 
împeună cu o serie de propuneri 
pe baza unui chestionar redac
tat de Uniune.

S’a adus în discuție chestiu
nea finanțărel exportului de ce
reale arătându-se de d. A. Popa 
că în urma încetărei operațiuni
lor unor bănci maci, celeJalte 

bănci nu mai fac operațiuni de 
finanțare, ceeace constitue o se
rioasa stânjenire a acestui co
merț, precum și pagube reale 
pentru populația rurală.

S’a hotărît de consiliu să se 
intervină pe lângă guvern pen
tru soluționarea acestei chesti
uni*

O ofrandă generoasă
Primim deîa d-rele Lulti ș» san

da Miclescu, pentru „copiii fără 
paltoane”, un pachet cu haine căl
duroase ;

două paltonașe, două tricoturi, 
® pereche pantaloni lungi de trl-j 
cot

E o ofrandă plină de o fruniusc I 
țe emoționantă, pentru care mulțs 
mim d-relor Luli» si Sanda Micit 
seu, din toată inima- Păcat doareț 
bolile cu care vine iarna, sunt mai 
epidemice decât caritatea publici 
Exemplul poate servi, la timp util,

Se va ține la 5 Noembrie
PLOEȘTI 29. — Membrii comi

tetului executiv al partidului n:.iio- 
nal-țărănesc din Prahova s‘au în
trunit astăzi după amiază la sediul 
organizației dela „Grand-Hotel“.

S‘a stabilit că în ziua de Joi 5 
Noembrie să aibe Ioc în sala „Ca- 
ragîale“ din orașul nostru congre
sul județean a.l partidului, f’xându- 
se si următoarea ordine de zi: 4 
Ion Mîhalache, președintele orga
nizației prahovene, va face o ex< 
punere a situației politice generale 
și asupra problemelor ce sunt la 
ordinea zilei; d- av. Const. Gl. 
Brezeanu, secretarul general al 
partidului, va face o dare de sea
mă asupra activîtătei desfășurat.1 
în ultimile luni în care timp s’au 
verificat cadrele și s‘au reorgani
zat toate comitetele comunale din 
județ. Se va proceda apoi la ale
gerea noului comitet județean caret 
conform statutului va fi mărit. Dup! 
ce se va vota bugetul organizației 
vor face comunicări diferiți mem
bri al partidului.

raport%25c3%25a2ndu.se
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Răspunderile gazetărești
In suprimarea libertății presei

?

a- 
în 
ar 
cu

șicanele

„•Știm că uneori vina nu a fost a 
noastră, ci a împrejurărilor dureroase 
în cari suntem adesea chemați să ne 
exercităm meseria. Dar niciodată nu 
ar trebuie să uităm, că libertatea 
tiparului este temelia profesiunei 
noastre, izvorul din care ne tragem 
puterea, independența și prestigiul 
și că, purtători și slujitori ai ei, tre- 
bue să avem acel sentiment de so
lidaritate colegială, care să ne opreas 
că a ne insulta și calomnia între noi, 
când cu toții știm, că suntem mai 
buni decât reputația ce singuri ne-o 
facem și că în tot cazul, printre ins- 
tituțiunile vieții noastre publice , și 
politice, nu presa este la cel mai jos 
nivel, nici cea mai rea și mai criti
cabilă.

Toate acestea le spuiiem pantru ca 
să tragem dintr’un prezent regreta, 
bit, o învățătură pentru viitor’’.

Eri s’a prezentat părintelui N. Po’. 
pescu secretarul general al ministe
rului instrucțiunii o delegație de 
preoți olteni, compusă din pr. Brea- 
sta, pr. Stanică și pr. Preoțescu, cari 
au expus dezideratele exprimate în 
congresul soc. „Renașterea" a cleru
lui oltean cu privire la salarizare.

Delegația a arătat că preoților din 
jud. Vâlcea nu li s’au achitat salariile 
încă din luna Februarie, iar celorlalți 
preoți din județele oltene, din luna 
funie.

Fnbrica de cămăși
n.M. ni..kii

șelari 4

Grivița 99 Academiei 2

Cea mal maro urofluclie da lingerie b^rnălească din tară
Cănwși Kasha

i u guler și cravată

Căm&sî Percal
englezesc cu 2 gulere 

cămăși omord 
cu guler și; cravată culori 

și desene modeme

Cămăși culori 
cu guler și cravată garantat 

englezesc

icamdlșl xs;;® 295 
195 I cămăși Dejalene

I veritabil cu 2 galere și piept dublat 
Idesene si. culoii modeme începând 

•W*  ! dela Lei 27S- 575
întregi de mătase cu

BațH?reuS'ere 550-600
Chilot) jacone cu bazon 1251

159225ICIHI0H poplin unv 1

Tedeum ul delà Patriarhie. Suveranul a fost la Balcic

Paniaioni gradel

Pantaloni roize schrol 159
Ansi A Slin mătase pură de-
VI OV48IU sene splendide IM

Bogat asortiment de
Pyjamale ți haine 

d2 casA din stofă mă
tase ți poPlin

125

Două grave accidente
de tramvai în Capitală

D. B. Brănișteanu publică în ,-A- 
devăiul" de ieri un judicios articol 
de fond, asupra problemei libertăței 
presei.

Ne-am spus de nenumărate ori, 
și cu tai ie, cuvântul In apărarea 
cestei libertăți atât de importantă 
organizația oricărui stat civilizat: 
jnmentarea noastră se întâlnește 
aceea a confratelui „Adevărul’’.

Picblema apărării libertății presei 
reclamă însă, mai ales din partea 
ziari; Iilor înșiși, anumite obligațiuni 
de atitudine, dintre cari mai demnă 
de adoptat este cea de care se ocupă 
d- B. Bîănișteanu, în următorul pa- 
37Î din articolul apărut ieri în „A- 
devărul” :

„Dar nu numai partidele au gre
șit. însăși presa a greșit. Nu odată 
am înregistrat cu tristețe și rușine, 
că anume ziare, aprobau confiscă
rile, suspendările și toate
făcute libertății presei. Că din mo
tive, cu totul străine de principii și 
de interese colegiale, ziare au ata. 
cat cu înverșunare și personal, pe 
ziariștii ce nu împărtășau opiniile lor 
și au furnizat, fără temei, adversari
lor libertății presei, argumente și e. 
pitete, de cari se folosesc acum ca 
pretext.

„Nu se poate să nu relevăm aceasta 
in clipa, când libertatea preset e mai 
amenințată decât oricând. Dacă se 
poate trece astăzi cu atâta dezinvol
tură peste Vbei late, ai cărei sluit- 
tori, nu beneficiari, suntem și trebuie 
să fim, apoi sunt multe cauze șt vine, 
dar una din ele este desigur șl ușu
rința incalificabilă, cu care, când unii 
când alții dintre noi, au contribuit 
și ei, din patimă politică sau perso. 
nală. Ia slăbirea prestigiului presei și 
la diminuarea forței sale.

înalt*»  e

Au fost arestați doi 
din complicii lui Matușka?

CHIȘINAU 29. — Azî la ora 5 d. 
a. au fost arestați la Tighîna doi 
’nșî, elegant îmbrăcațî, care cău
tau să treacă în Rusia.
Ei au declarat că îi cheamă pe unu] 

Vivianh supus francez și celălalt 
Leopolo, supus italian, ci sunt ar- 
hitecți și că nea vând de lucru în 
țările respective au încercat să 
treacă în Rusia sovietică, fără pa- 
șapoart. Se presupune că cei doi 
arestați sunt curieri sovietici sau 
complic; ai atentatorului Mâtuska, 
cel care a provocat groaznicul a- 
tentat dela Bîa Torbargy (Ungaria).

Anchetele noastre

Ravagiile scarlatinal 
in Județul Argeș

r

Sole te copii și adulți bolnavi. Lipsa unui suficient 
control sanitar. Un sat .întreg contaminat.

PITEȘTI, 29.—De aproape două 
luni de zile, bântue în orașul Pi
tești și județul Argeș — scarlatîna, 
care prin numărul mare de conta
minați — amenință întreaga popu
lație a comunei și a localităților 
vecine, fără însă ca serviciul sani
tar să fi luat măsurile suficiente, 
reclamate de această alarmantă 
situație.

Numărul copiilor bolnavi — prin
tre care sunt și adulți, internați în 
spitalul „Brătianu” dhi localitate, 
trece de 87, afară de un număr con
siderabil de contagioșî. care din 
lipsă de locuri in spitale — au fost 
lisați în îngrijire acasă.

Se precizează că numărul total 
al bolnavilor din oraș trece de 150, 
majoritatea copii.
Școlile trebuesc închise ?

Cela ce pare mal grav e ca, 
școalele din localitate n’au fost 
încă închise afară de cl. I B dela 
liceal Brătianu. Închiderea pentru 
câteva zile a școalelor este nece
sară, deoarece ele formează un 
mijloc sigur de răspândire a scar- 
latlnel, cu atât mai mult cu cât 
serviciul sanitar — cu mijloacele 
rudimentare de care dispune, nu 
poate face față, măsurilor dictate 
în atare împrejurări.
Un sat întreg contaminat

Din cauza insuficientelor măsuri 
luate, scarlatîna continuă să facă 
ravagii nu numai in oraș, ci și in 
satele din jurul orașului cât și in 
comunele și satele mai îndepărtate 
ale județului. In comuna Stolnici 
s’au declarat 34 cazuri de scarla- 
tlnă, dintre care câteva mortale- 
Cu toate demersurile făcute de lo-

10 și jurn.

S. Patriarhul 
d-nii Dim.

Cu ocaizia aniversării nașterii 
M. S. Reginei Maria un te-deum 
s’a oficiat eri la ora 
dim. la Patriarhie.

Au asistat 1. P. S. 
dr. Miron Cristea ;
Ghica, ministru de externe; gene
ral Ștefănescu-Amza, ministrul ar
matei; Vasilescu-Carpen, ministru 
de industrie și comerț; Hamangiu, 
ministru de justiție; Zamfir Bră- 
tescu. subsecretar de stat la fi
nanțe; Nona Otescu, subsecretar 
de stat la interne; Pompei și Sa- 
doveanu, președinții corpurilor le
giuitoare; Octavian Goga; și dr. 
Lupu, foști miniștri; Volansky, 
prin președinte la înalta curte de 
casație; Stârcea, prim președinte

După oficierea serviciului: reli
gios întreaga- asistență a trecut în 
pridvorul bîserice*-

D. general Amza Ștefănescu, 
după ce a.trecut trupa în revistă, 
a rostit o cuvântare arătând în
semnătatea zilei.

Muzica a intonat Imnul regal 
după care a urmat defilarea trupei 
având în frunte pe d. colonel Crăi- 
nicîanu și ofițerii regimentului.

După aceasta d-niî miniștrii, 
Inalții demrțițari ai Statuluiși ofi-

terii generali s’au dus la Palatul 
dela Cotroceni unde s’au înscris în 
registrul deschis cu această oca
zie. '

Cu ocazia aniversării naștere! 
M. S. Reginei Maria, s’au oficiat 
servicii religioase la 
gogile din țară.

La ora 10 dim. un 
liglos a fost oficiat 
Coral, de către șef-rabin dr Nie- 
merower.

toate slna-

serviciu re
ia templul

Au fost sfirâmate două căruțe

cuitorî, comuna, prin lipsa de con
trol sanitar, este expusă la o com
plectă contaminare, mai ales că nici 
școalele primare n-'au fost încă în
chise.
Spitalul din localitate lip

sit de medicamente
Spitalul I. C. Brătianu din locali

tate, de sub direcția d-luî doctor 
Jelepcu — este lipsit cbriiplect de
material sanitar, din care cătiză con 
ducerea spitalului e forțată să res
pingă bolnavii sau să împue celor 
ce intră în spital plata valoarei 
medicamentelor și a pansam antelor 
necesare.

Se impun măsuri dela 
centru, de urgență

Pentru a se putea împiedica în
tinderea boalei, populația alarma
tă, cere de urgență a se lua mă
suri dela centru, mai ales în co
munele rurale unde controlul sani
tar se face toarte rar si în unele 
părți deloc.

Afară de asta se cere de urgen
ță a se lua măsuri pentru ca po
pulația rurală, care vine zilnic în 
contact cu orașul să fie pusă sub 
supraveghere, spre a împiedica 
raspunaerea microbului.

Spitalelor să li se 
meni medicamentele 
nevoie.

dea ae ase- 
de care au

Vlad Furtună

Citifi
Mica Publicitate

REGINA MARIA

Gáal tribunalului Ilfov; colonel 
briei Marinescu, prefectul poliției 
Capitalei; Dem. Dobrescu, prima
rei municipiului București; Codin 
Ștefănescu, prim procuror; gene
rali: Samsono viei, șeful marelui 
stat major; Partenie, secretar ge
neral Ia ministerul armatei; Con- 
aeescu, C. Dumitrescu, inspecto
rul jandarmeriei; Lăzărescu, E. 
Nicoleanu, Gorsky, Uică, coman
dantul grănicerilor; Negreanu, A- 
lexandrescu, Tenescu, Grigorescu, 
Ircus și dr. Papiu; colonel Crăini- 
cianu. cu toți ofițerii regimentului 
4 roșiori, Regina Maria fiind co- 
tnandanta regimentului 4 roșiori; 
colonel Dimiu, comandantul gar
dienilor publici, chestorul Dasche- 
vici etc..

Palatul a fost reprezentat prin 
d-nii colonei Condeescu, Stoicescu 
și comandor Fundățeanu.

Onorurile au fost date de o corn 
panie de onoare cu drapel dm re
gimentul 4 roșiori.

Serviciul religios
Serviciul religios a fost oficiat 

de P. S. Arhiereu Plafon Ciosu, 
vicarul Patriarhiei înconjurat 
cler.

Iu timpul serviciului religios 
zică militară a regimentului
gardă Mihai-Viteazu a intonat ru
găciunea.

de

mü
de

Marele incendiu din cartierul Lypeasca
An ars o brutărie, o cârciumă și alte trei încăperi. Pagubele trec de 1 milion 

șl jumătate. Ancheta
Eri în zorii zilei un groaznic in

cendiu s’a declarat la imobilul din 
str. Xeni, fundătura II Sebastian 
(cartierul Lupeasca), proprietatea 
proprietatea d-lui Ion Ilie Stan.

Imobilul are la fațadă o brutărie 
și o cârciumă, iar în curte lipite 
de brutărie 5 camere locuite de d. 
Stan.

Unul din lucrătorii brutăriei eșînd 
in curte a observat că de sub strea
șină brutăriei Ies fășii groase de fum 
Și scântei. Dându-și imediat seama 
Că în pod s'a declarat un Incendiu, 
lucrătorul a dat alarma.

In câteva clipe flăcările au cu
prins Întreg podul răbufnind prin a. 
foperiș. Din lipsa de comunicație, un 
lucrător a alergat până în oraș reu
șind după multe cercetări să dea de 
Urma unui telefon.

Abea peste o jumătate de oră pom- 
'pierii au fost anunțați de incendiu.

SOSIREA POMPIERILOR 
Șl AUTORITĂȚILOR 
Imediat au plecat la incendiu 

posturile de pompieri ,,Central“ și 
«Radu Vodă“ de sub comanda 
ii-lof căpitani Nicolaescu și Mari- 
nescu. Intre timp flăcările cuprin- 
seseră întreaga brutărie și acope
rișul cârcîumej.

Văzându-se proporțiile focului 
prima grijă a pompierilor a fost de 
a izola locuința d-lui Stan și clă
dirile din vecinătate.

Din partea autorităților au sosit 
la incendiu d-nii: Anibal Stoenescu 
secretarul general al poliției Capi
talei; Codin Ștefănescu, prim pro
curor, chestorul I- Frânculescu; șe
ful siguranței Capitalei, colonel 
Pohrib, comandantul pompierilor 
din întreaga țară; Lupașcu, inspec
torul pompierilor; Dimiu, coman
dantul gardienilor publici și căpita
nul Pantea Popescu, comandantul 
pompierilor din Capitală cari 
deschis o anchetă.

LIPSA DE APA
Odată vii golirea sacalelor

simțit lipsa de apă. După multe cer
cetări s'a găsit, la o distanță de doi 
kilometri, o gură de apă de unde 
pompierii au reușit să se aprovi
zioneze, dar cu fohrte multă greu
tate. Din această cauză flăcările a- 
ilnieitate de vâni s’au întins peste 
tot imobilul.

au

s’a

CE A ARS. _ ANCHETA
Au fost mistuite de in

cendiu toata instalația 
brutăriei, cârciuma și trei 
camere din apartamentul 
proprietarului.

Pagubele n’au putut fi 
încă precis evaluate, ele 
cifrându-se însă la suma 
de peste un milion șî ju
mătate. Imobilul este asi
gurat pentru suma de 3 
milioane lei.

Din ancheta întreprinsă de repre
zentanții autorităților reese că tocul 
a luat naștere dela coșul brutăriei. 
Câteva scântei căzând în pod au in. 
cendiat acoperișul brutăriei, de aci 
flăcările sau întins la cârciumă șt 
apoi Ia apartamentul proprietarului.

Incendiul n’ar fi luat așa mar! pro
porții dacă pompierii erau încunoș. 
ființați Ia timp.

la Bazargic și Balcic
BAZARGIC, 29. — Azi la orele 940 

dimineața, SuveranuL însoțit de Ma
rele Voevod Mihai, d. Hasîevici mare 
șalul Palatului, Puiu Dumitrescu, se 
cretarul particular al Suveranului» 
colonel Grigorescu, "a sosit azi în e- 
rașul nostru.

In așteptarea Suveranului sa a- 
flau, pe peronul gării, colonel Ejolin- 
tineanu comandantul garnizoanei, 
autoritățile civile și militare.» etc.

După trecerea in revistă a trupe
lor, primarul orașului, d. Rădulescu 
a olerit Suveranului, tradiționala pâi
ne și sare.

De-aici, Suveranul împreună cu 
Marele Voevod Mihai s’a îndreptat ou 
mașina spre Balcic la Palatul M. 
Sale Regina Maria.

Străzile orașului pe unde a trecut 
Suveranul erau frumos pavoaza}?, 
iar școalele primare și secundare e- 
rau înșiruite pe ambele laturi ale 
Btrăzilor.

înainte de a ajunge la Balcic, Su
veranul a iost întâmpinat de colo
niștii din satele vecinei în marginea 
satelor Ceirghiol și Regina Maria, în 
frunte cu d. Lupu Kostache, și depu-

ticului Moșescu, cari I-au urat bun 
sosit și l-au expus situația coloniș
tilor din aceste locuri.

Apoi intrând în Baltic, Suveranul 
a asistat la un Tedeum oficiat de e- 
piscopul Gheronte al Timișului.

La acest Tedeum a asistat și d 
prim ministru N. Iorga.

Suveranulfost salutat apoi prtn 
31 lovituri de tun trase de pe bor
dul vaporului „Baza Constanța“.

La orele 12.30 Suveranul însoțit 
de Marele Voevod Mihai, Regina 
Maria, Regina Elisab^ta a Greciei, 
au luat loc în pridvorul Catedralei 
unde au primit defilarea trupelor și 
a școalelor. După aceia episcopul 
Gheronti a prezentat Reginei Maria 
un dar pentru ziua Sa onomastică, 
un covor splendid cu motive anti
ce, o lampă electrică de Onix și alte 
podoabe. De asemenea Regina Maria 
a mal primit daruri dela coloniști, 
dela municipiul orașului și diversele 
confesiuni.

După aceasta Familia Regală s’a 
îndreptat spre Palatul Regal unde 
s’a servit un dejun, ta care a fost

Două grave accidente de tramvai 
s’au petrecut eri în Capitală. Re
latăm mai jos împrejurările în care 
s’au întâmplat.

Săteanul Marin Drăgan, de fel 
din . comuna Ferdinand I (Ialo
mița) venea aseară cu căruța spre 
București. In căruță se mai aflau 
tatăl săteanului și copila sa Euge
nia de 5 ani.

Pe când treceau pe splaiul Inde
pendenței, prin dreptul Salvărei, 
căruța a fost puternic tamponată 
pe la spate de vagonul de tramvai 
nr. 299 de pe linia 25, ce venea cu o 
viteză extraordinară dinspre str. 
Isvor. Lovitura a fost atât de pu
ternică încât căruța a fost complect 
sfărâmată iar cele trei persoane 
dintr’ânsa aruncate la mare dis
tanță.

La țipetele victimelor au alergat 
internii Salvărei Rădulescu și Gri
gore Prie precum și un numeros 
public. Răniții au fost conduși in 
localul Salvării unde au fost 
sați.

Copila fiind grav rănită 
fractura brațului drept și o
profundă la cap a fost internată la 
spitalul de copii.

— Al doilea accident — tot atât

pan-

având 
plagă

de grav — s’a petrecut cam la ace
iași orâ pe șoseaua Colentina.

O căruță condusă de săteanul I. 
Șerban. Stoica, de fel din comuna 
Milonești (Ilfov) și in care se mal 
aflau soția acestuia Tudora Stoica 
de 30 am și copiii săi Constantin 
de 5 ani și Gherghina, de 2 ani, 
trecea pe sus zisa șosea îndreptân- 
du-se spre casă.

Prin dreptul imobilului cu nr. 
30, pe când căruța traversa linia de 
tramvai, a fost lovită drept In mij
loc de un vagon de pe lima unu pe 
patru.

Căruța a fost sfărâmată și arun
cată la mare distantă.

Mai mulți trecători martori la 
cele întâmplate au rămas înmăr
muriți de spectacolul ce 11 se pre
zenta. Cu greutate au fost scoși de 
sub sfărâmăturile căruței cei doi 
copil care s’au ales cu răni grave 
pe tot corpul și mama lor care are 
leziuni la gamba și coapsa picioru
lui stâng.

Săteanul care a sărit la timp din 
căruță s’a ales doar cu spaima.

Răniții au fost transportați la 
Salvare unde li s’au dat îngrijiri. 
Autoritățile polițienești au deschis 
o anchetă,

Prima adunare generali 
a Casei ziariștilor

lától Traian lotira șț primarul Bal ’üiiîtaf șî «.prim ministru N. Iorgai

INFORMAT1UNI
Majestatea Sa Regele a prrmtt din 

partea d-lui général Juan Vicente 
Gomez, o scrisoare prtn care notifică 
alegerea d-sale ca Președinte al Sta
telor Unite ale Venezuela.

D. Iuliii Peter, inspector general 
administrativ a foșt mutat la con
ducerea Inspectoratului Munteniei, 
în interes de serviciu, ca fiind 
membru în comisia însărcinată cu 
elaborarea nouei legi administrati
ve și dat fiind urgența ce se depu
ne în pregătirea acestei legi.

, Domini prezldenti de secțiuni ai 
înaltei Curți de Casație, au avut 
eri după amiază o consfătuire Inti
mă In ceeace privește situația 
creată multor magistrali prin, noua 
salarizare proectată de guvern-

Marea casă de filme „OSSO" 
dela Paris este în căutarea unei ti
nere românce care să întrunească 
însușirile de fotogenie și fonogenie 
necesare pentru a putea turna în- 
tr’un film care se va lucra în cu
rând la Paris.

D. V. Vâlcovici, ministru lucră
rilor publice și al comunicațiilor, a 
lucrat aseară cu d-nii Henri Vogt- 
berg, directorul general al Casei 
Muncii C. F. R., dr. Anton Ionescu, 
fost director al acestei Case, și dr. 
Mancaș, director al serviciului me
dical C. F. R., la ante-proectul de 
modificare a legii de organizare 
a instituției de mai sus.

După o mancă titanică de peste 
trei ore pompierii au reușit să Înă
bușe focul și după scurt timp să-l 
stingă»

Vreți să câștigați

20.000 mu iei?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc» j,Prevede
rea” ce apar in pag. II»a 
â ziarului nostru»

D. Grigore PiUpescu, fost mem
bru al Consiliului de administrație 
al Băncii Marmorosch, Blank ct 
Co.. ale cărui funcțiuni încetaseră 
cu ocaziunea numirii sale ca prclect 
de Ilfov', a trimis Consiliului o scri
soare de simpatie în împrejurările 
de țață

Consiliul a exprimat d-lui Pili- 
nescu toate mulțumirile sale pcn- 
t’u cordialitatea sentimentelor sale, 
rugându-l să primească în aceste 
grele împrejurări a-si relua locul 
în consiliu, cooptând ca membru.

D. Filipescu a primit și a început 
lua parte la lucrările Consiliului.a

D. V. Vâlcovici, ministrul lucră
rilor publice și al comunicațiilor, 
a lucrat îeri cu M. S. Regele.

Primim din partea Băncii Mar- 
murosch, Blank și Co. următorul 
comuns cat, ca rugămintea de a-l 
publica:

Un ziar de dimineață vorbind 
despre concordatul Băncii Marmo- 
rosch. Blank et Co. înserează un 
act care s'a făcut de către Bancă 
cu Societatea Generală de Con- 
strucțiuni și Lucrări Publice, pn 
care Banca trece toate imobilele c' 
acestei societăți.

Pentru a nu se da naștere la In
terpretări eronate, Banca Marmo 
rosch, Blank et Co- precizează ca 
ea este posesoarea totalității ac
țiunilor Societății Generale de 
Construcțîuni și Lucrări Publice și 
ca consecință toate aceste imobile 
figurează în bilanțul Băncii la ca
pitolul'„Participaîțuni".

Niculescu Buzău și N. Kanner 
joacă în grandiosul spectacol 

NEBUNIA MAJESTICULUI 
revistă în 2 acte, 1 prolog, 28 tablouri de d-nii Ni Klrlțescu, Victor 

Rodan și N. Kanner
Biletele s’au pus în vânzare la cassa teatrului

Cu începere de Duminică 1 Noem- 
brie a. c„ se suprimă trenurile acce
lerate nr. 27 și 28 dintre Piatra Olt— 
Sibiu și trenurile de persoane nr. 139 
a și 140 a dintre Craiova—Calafat la 
degătură în Piatra Olt și Craiova cu 
trenurile rapide 1 și 2,

Pe aceiași zi se suprimă și vagonul 
direct Sibiu clasa I/II din trenurile 
rapide nr. 1 și 2 ,,Traian“,

Comitetul executiv al U. N. S. C. 
R. tine ședință astăzi la ora 21, ’a 
sediul său din B-dul Schitu Măgu- 
reanu 2.

M. S. Regele va vizita în ziua de 
2 Noembrie, între orele 10—12 Aca
demia de înalte Studii Agricole, la 
ora 12 expoziția de horticultura. In 
după amiaza aceleași zile, la ora 
15.30 M. S. Regele, va vizita salonul 
de toamnă la Palatul Artelor,

in conformitate cu art. 49 din legea 
pentru înființarea Casei de*  retrageri 
și pensiuni a ziariștilor, se convoacă 
adunarea generală a membrilor Du
minică 1 Noembrie 1931, ora 9 dim., 
în Palatul sindicatului ziariștilor, str. 
G. C. Cantacuzino No. 2, București. 

Ordinea de zi .-
a) Darea de seamă privitoare la 

situația financiară a Casei ț
b) Votarea bugetului pe anul 1931; 

■ ci' Alegera a patru membri și pa. 
tru supleanți în consiliul de admi
nistrație

d) Alegerea a doi membri în comi
sia de control;

e) Alegerea a trei membri supleanți 
în comisia de judecată.

Candidaturile pentru 
arătate se vor propune 
cel puțin cinci membri

DE CE M’AM RETRAS LA BRAILA 
de Panait

este titlul unui prea frumos articol 
de „Confesiuni Interesante“ semnat 
de Panait Istrate.

Acest articol ocupă 2 pagini 
extraordinara revistă „Oglinda 
mii“ No. 44 apărută astăzi.

„Oglinda Lumii“ de o bogăție
maipomenită europenește tipărită 
la „Ofsset“ în 20 pagini se vinde cu 
prețul record al eftinătății de lei 5.

din
Lu-

ne-

locurile 
în scris 
ai Casei

sus 
de 
cu

consimțământul candidaților, iar 
tele se vor depune până în ziua 
Miercuri, 28 Octombrie 
13,30 la sediul casei, 
str .Piața Amzei No. 3 
trală a asig, sociale).

Votarea va avea loc i 
până la 17 din acea zi.

In cazul când la data sus arătată 
nu se va întruni cei puțin jumătate 
din numărul membrilor asigurați, a- 
dunarea va avea loc în ziua de Du. 
minică, 8 Noembrie 1931 în acelaș loc 
și oră, cu aceeași ordine de zi fără 
nici o altă convocare, cu orice nu
măr de membri prezenți.

Președintele consiliului de adminis
trație provizoriu, Alexandru Mavrodi.

Membrii: N. Batzaria, N. Geor- 
gescu, V- Ionescu-Vion, I. Clopoțel. I, 
Argeșeanu.

lis- 
de 

ora1931, 
în București, 

(Casa cen.

delà orele 1Q

Darea de seamă a consiliului provizoriu

15
ce-
77
de

Prin legea promulgată cu înaltul 
Decret Regal No. 2474/4 Iulie 1930. 
s’a înființat pe lângă Casa centrală a 
asigurărilor sociale, o instituție de 
asigurare pentru membrii presei, in. 
titulată Casa de retrageri și pensiuni 
a ziariștilor.

In Casă sunt cuprinși toți ziariștii 
de profesiune, cari lucrează la coti- 
dianele apărând în cuprinsul țârei. 
Scopul creierei acestei instituțiuni a 
fost determinat de grija pe care o 
poartă statul profesioniștilor presei, 
prin asigurarea unui traiu demn, când 
nu vor mai putea munci.

Mandatul consiliului provizoriu 
fiind îndeplinit prin terminarea lucră
rilor de constituire, pe temeiul art. 
49 din lege, au convocat adunarea 
generală a membrilor înscriși, pentru 
ziua de 1 Noembrie a. c.

Membrii Casei
Dela înființarea Casei până la 

Octombrie 1931, s’au primit 643 
reri de înscriere. Un număr de 
ziare zilnice, au trimis tablourile 
personalul redacțional.

Din 643 cereri primite, au fost ad
miși 440, cari îndeplinesc condițiunile 
art. 3 și 4 din lege. Vechimea în 
presă conform art. 46, s’a recunoscut 
la 434 ziariști. Contestațiile eventuale 
ale celor nemulțumiți, se vor rezolva 
de consiliul ales, așa cum prevede 
art. 50 din lege.

Cu această ocaziune, vă aducem la 
cunoștință, — cu destulă părere de 
rău, — că 17 administrații de ziare 
zilnice, parte din Capitală, cea mai 
mare parte din provincie, nu au co
municat până în prezent Casei, per. 
sonalul redacțional ce-1 au, fapt care 
ne-a determinat să pășim la îndepli
nirea formelor în judecată, conform 
prevederilor legei, dacă nu se vor 
conforma unei ultime invitațiuni.

Situația financiara 
a Casei

Situația financiară a Casei se înfă. 
țișează astfel :

Prevederi pe anul 1931, începând 
gu 1 Ianuarie, data când s’a hotărât, 
potrivit art 48 din lege și deciziei 
ministeriale No. 11/930, aplicarea re
ținerilor asupra salariilor, 
luează :
La cotizații 
Subvenția legală

Proporția prevederilor, raportate 
la încasările efective, nu reprezintă 
nici 30%. Acest fapt se datorește, pe 
deoparte că din cele 77 cotidianc în
scrise, 32 administrații n’au vărsat 
până astăzi, cu toate intervențiile ce 
s’au făcut, nici reținerile aplicate 
personalului asigurat pe luna Ianua
rie 1931, și pe de altă parte, că o 
mare parte din celelalte administrații, 
nu sunt la zi cu vărsămintele.

Nu s'a încasat încă restul din con. 
tribuția statului, care a vărsat suma 
de lei un milion, iar încă un milion 
lei ni s’a făgăduit pentru primele zile 
ale lunei Noembrie 1931.

Avem asigurări formale că suma 
întreagă ce ni se cuvine prin lege, 
va fi vărsată, în scurtă vreme, în mă
sura disponibilităților bugetare.

In ceiace privește cotizațiile de res. 
tanță, vom fi siliți cu regret, să uti
lizăm mijloacele ce ne sunt puse la 
dispoziție prin lege, spre a intra în, 
stăpânirea sumelor ce se datorează 
Casei.

Prezentându-vă proectul de buget 
pe anul în curs, consiliul provizoriu 
aduce pe această cale mulțumirile lui 
Casei centrale a asig. sociale care cu 
toată bunăvoință ne-a pus la dispozl. 
ție nu numai funcționarii de care am 
avut nevoie, ceiace până la un punct 
constitue o obligațiune legală, dat 
chiar mobilierul, imprimatele și re
chizitele necesare, pentru cari până 
în prezent n'am întrebuințat nici o 
sumă.

De asemenea aduce mulțumirile 
sale d.lor I. Argeșeanu, sub-directorh 
general și N. A. Rusescu, director tni- 
Casa centrală a asigurărilor sociale, 
pentru concursul pe care l-au dat în 
grelele lucrări preliminare ce s’au 
făcut până azi.

*
întrucât regulamentul legei, ulti

ma lucrare ce-i incumbă este termi
nată, consiliul provizioriu, luptând 
cu greutățile inerente oricărui înce-; 
put, are credința că și.a îndeplinit cu, 
prisosință îndatoririle.

Consiliul de administrație 
provizoriu

lei

Total 
iar încasări efective până 
tombrie 1931 au fost : 
Cotizații 5% asigurați 
Cota egală a patronilor 
Parte din subven. legală

se eva_

5.189.296 
5.000.000 

10.189.296
15 Oc-la

lei 573.972 
573.972 

1.000.000
Total lei 2.147.944

D. Iorga la Călărași 
și Silistra

SI DISTRA 29. _ Astăzi dup*  a. 
miază a sosit în localitate cu mașina, 
venind dela Balcic, însoțit de fiicele 
d-sale d. prim-ministru N. Iorga.

De aici d-sa a pornit la Călărași, 
de unde chiar în astă noapte va ole- 
ca spre București.
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MICA PUBLICITATE
BUTOAIE pentru coniac, vin 50—
1000 litri, Alex. Vlăhuță 14. 12

Anancioriie se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar A deia orele 8-13,15-20

Telefon 375

COVOARE de colecție vinde eftin, 
biroul Sold, str. Sft. ionică 4. 15
CASSA de bani ca și nouă ,vând 
chilipir 4000 lei. Mircea Vodă 63. 16 
CAUCIUCURI, camere orice dlmen- 
siuni puțin uzate, găsiți în perma
nență cu prețuri mici la Biroul 
Teclinlc de ocazie, B-dul Basarab 
No. 44 în curte. * 17

'cuifcmtui *

NCȚIONAR tânăr, cunoscând la 
perfecție materiale petrolifere bun 
Școntabll vorbind germana, franceza, 
noțiuni engleză, excelente certifi
cate cartă post durabil. Isbânda 
Post-Rest. Ploești.___________ 22500

CAUT băiat la băuturi, Duminica 
liber, Bodega Duțescu, str. Doamnei 
12 bis,__________________ 116
CĂUTĂM domnișoare, încasatori, 
fete, băeți. Liga Cetățenească, șo
seaua Bonaparte 56. 78
CAUT băeți începători, Bodega N. 
Constantinescu, Lânăriei 44. 59

VÂND moară cu două pietre, urul- 
tor, motor Krysler. Communa Coșe- 
reni Ialomița. Informații Olari 12.

18
VÂND urgent, sufragerie, elegantă, 
Herrenzlmer cubist, salonaș aurit, 
holl catifea, tablouri toate ca noul, 
B-dul Elisabeta 40. 19
VÂND dormitor mahon bună stare, 
lei 5000. Berzei 93. 20

] [ MÂNUTANSIERA bună rutinată X 
'< 'caută ptet. La ziar sub P. 18 J 
j ! 2000C Z
!
KYPF.RT-contabU cu o practică de 
peste 25 ani caută ocupație. Adresa 
ziar sub Expert.______________2439
TANAR serios, muncitor, inteligent, 
cunoscând lucrările de biurou, con
tabilitatea, corespondența comer
cială română, franceză, germană, 
cu studii superioare de comerț do
rește post funcționar, secretar, con
trolor, casier, ajutor contabil, pre- 
tențluni modeste, ziar sub Facto
tum. 10100

CAUT femee la toate, priceapă găti, 
Toamnei 110. 61
CAUT vânzători chioșcul tutun pe
reche bine plătiți, garanție, colț 
cal. Victoriei, magaz. Luvru. 23
CAUT casier cu garanție, orele 11-1, 
str. câmpineanu 7, etaj I. 36
CAUT bucătăreasă fără bărbat, 3 
str. Dr. Obedenaru prin Sf. Elette- 
rie. 546
CAUT bune lucrătoare croitorie da
me, str. Coșbuc 16, prin Pake. 77
CAUT bucătăreasă perfectă fără 
brăbat, cinstită, recomandație nu
mai bucătărie. Bulevardul Dacia 47, 
etaj L 97

DOAMNA bune condiții sociale do
rește conducerea casei la persoană 
bine situată, pot fi și copii. Adresa 
la ziar sub Raira. 22567

SE CAUTA femele la toate să știe 
bine bucătăria, fără bărbat cu acte. 
Edgard Quinet 10 yis-ă-vis de Cap- 
șa. Rădulescu. 66

VÂND Pontiac număr, aparat 26 
mii lei. Vizibil 12—3. Șoseaua Co- 
troceni No. 16. 21
VIOARA veche Stainer model irA- 
matt“, de vânzare la secretarul con
servatorului Astra, Brașov. 23 
VINDEM un motor Diesel 25 c. p. 
una presă linie Decauvile, vagonete, 
fabrica cărămidă Herăstrăă. 24

•'É’ e=» « v—jw

ABSOLVENT școala primară cre
dincios bine priceput la agricultu
ră caut post moșie, chiar pădurar, 
sau gospodar în curte am și moșie, 
certificat București. Adresați Dalen- 
tpluc Alexie com. Dărmănești Bu
covina jud. Suceava. 28000
DOAMNA foarte drăguță, simpati- 
că bună condlțiune dorește condu
ce menaj persoană situată. Ziar 
;Geo. 22576

CROITORIE de dame caută lucră
toare și ajutoare bune. Keri, Tlmi- 
șana 10. 52
CAUT 2 vânzătoare mezeluri, Ma
gazinul Marin Cosmoiu șos. Mihai 
Bravu 1. 146
CAUT servitoare vârstnică la toate, 
fără bărbat, Mihail Cornea 20. 10
ÎNCASATOR cu mică garanție ma- 
terială se caută, oferte Finkelsteln 
Sfânta Vineri 12. Prezentarea 1—3 

22513
(NORMÁLIST cu diplomă caut post 
’la un birou ca secretar sau ca orice 
jfel de serviciu de birou. Adresați 
«tr. Foișor 54. 22541

FATA la toate, fără gătit și spă
lat. Ștefănescu Parcul Domeniilor 
strada Aviator Crețu 29, prin Filan
tropia. 22336

FORMALIST dau educație unui co- 
ipil de boer, schimb locuință. Adre- 
Jsați la ziar : P. 224. 22542
JTANAR aproape inginer practică 
îndelungată la instalații de lumină 
șl forță electrică, caut ocupație. 
Ziar sub „serios“. 22547

SERVITOARE la toate, șă știe pu
țin nemțește, fără bărbat, caută 
Dimitriu, str. Bolintineanu 0 lângă 
statuia Roseti. 22538

ÎNCASATOR cu mică garanție ma
terială se caută, oferte Finkelsteln. 
Sfânta Vineri 12. Prezentarea 1-3. 

22513

AGENT de piață introdus în arti
cole de reclamă, contra provízión, 
se caută. Blumenfeld, Olteni 34.

22418

CAUT loc dădacă la nou născut. La 
ziar Elena. 22512
BUCATAREASA fără bărbat, gătesc 

(bine. Ziar E. Mihăilescu. 22511

CAUT persoane pricepute să con
ducă coloniale, bodegă băuturi, cu 
garanție. Adresați str. Candiano 
Popescu 59. 22485

CAUT fată și băiat ucenici la veste. 
Calea Rahovei 154 etaj I. 22524

BAEȚI băcănie serviți harnici cau
tă Ispasiu, piața Bibescu Vodă 101.

4930

PRACTICANT scriere frumoasă ab
solvent comerț. Caută post preten- 
țiuni modeste. Gheorghe Vasile Sf. 
Ion Moși 15. 22496
EXPERT-contabil cu o practică de 
peste 25 ani caută ocupație. Adresa 
ziar sub Expert. 2439

BUCATAREASA și jupâneasă ser
vite și curate, se caută Cometa 26 
A. Prezentați 8—10 dimineața.
BUCATAREASA pricepută, 
gospodină, cinstită, serioasă, 
merge țară, caut Licurg 4.

bună 
care 
3480

CAUT loc la Băcănie, are adresa 
str. Verzișori No. 22. 22517

BUCATAREASA și jupâneasă fără 
bărbat se caută la trei persoane. 
Billntineanu, Traian 260. 2483

CONTABIL perfect mare experiență 
autorizat caută plasament sigur ori
unde. Stalcovici, Berthelot 100.

22431

CAMERISTA sau asemănătoare o- 
cupație caută fată vrednică, cinsti
tă. Adresați „Modestă“, ziar. 22277

FOST t. comerciant cu armata fă
cută caut post la Birou, vorbesc 
limba germană, ungară. Sub Tran
silvănean. 22449
INTELIGENTS deutsches Fräulein 
sacht stelle zu Kinder geht, auch 
Provinz. Marlchen Kohl Llpova jud. 
Timiș. 22444

HA3XM&A. serviciu jumătate zi sau 
extern găsește la Doctor. Telefon 
238/25. 22392
CAUT vânzătoare mezeluri, Shei- 
ner, calea Văcărești 43, între orele 
1—2. 22364

DACTILOGRAFA română, funcțio
nar caută post. Adresați: Dactilo- 
grafia „Andrews“ vls-ă-vis Eforie.
BUNA recompensă dau pentru pro- 
curarea serviciu. Ofer garanții, la 
ziar 50 D. 4917

CAUT loc la tipografie ca ucenic a 
se adresa str. Viorele No. 15. 22516
BUCATAREASA perfectă, fără băr- 
bat, acte în regulă se caută, strada 
Aurellu 33. 4927

3.000.000 vând imobil raport 14 la 
sută scutit, cartier Parcul Ioanîd. 
Informațiuni. Telef. 208/26. 22264BUNA menajeră 27 ani, frumoasă, 

inteligentă caută post provincie, 
iar 31 D. 4918
FUNCȚIONAR zirou, armata făcută 
caută orice post, garanție 3000. La 
ziar sub Ardelean. 22275

CASA luxoasă 9 camere, dependin
țe, curte garaj, 2.400.000 lângă Clș- 
migiu. Vinde Agenția Pascar strada 
Filiti 5. 22528

TUECHTIGES Fräulein sucht Stelle 
za Kinder hilft, Tüchtig im Hause, 
geht, Provinz. „N. 405“. 4910

F
t
Werte úderviciu

* 1,£eu. oioâmtui
CAUT jupâneasă. Polonă 9. .34
CAUT bucătăreasă fără bărbat, cu
spălat str. general Ipătescu 18. 89
CAUT femee la bucătărie, spălat 
preferabil cunoască germana. Tran
silvaniei 15. 10
CAUT femee curată la toate, fără 
bărbat, să priceapă bucătăria. Po
lonă 28 parte. 112
CAUT femee singură cu acte în re- 
gulă, a& priceapă bucătăria și căl
catul, str. Sf-tu Constantin 21. 50
CAU1 transllvăneancă știind bine 
bucătăria și la toate, strada Tran
silvania 7 bis etaj. 95
CAUT beăți pentru servit afară, cu 
garanție, Pompiliu Ellade 2. 22
CAUT vânztăori capabil și practi- 
cant pentru coșuri, Băcănia Consu
mul Popular, strada Carol 95. 63

țOMBN II 
cv'IQmi, 

serviciu 
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laMKÄ PUBLICITATE

i Tablouri : 
splendide, picturi cunoscuți cu ' 
' reputație vând cu prețuri ex-' 
i trem ele reduse mai convenabil' 
[ ca ori unde, colecție mare sur-’ 
i sa cea mai eftină vizitați sprei 
[ convingere. Vizibil zilnic numai ] 
1 între 2—4. Duminica și sărbă-' 
[ tori toată ziua Str. Turturele 3 ] 
'(prin Labirint), Tramvai elec.1 
> 16 (st. Tabâcu). !

CUMPĂR birou elegant cu cristal, 
mobilă mică de holl, lămpi electri
ce, veselă și alte obiecte casnice. 
La ziar sub avocat. 22555
PIANINE ocazionale chiar uzate 
cumpăr urgent plătind prețurile 
cele mai mari. Scriți „Saldinger". 
Smârdan 29. 2255(1

1500 DE SOBE de teracotă și fa' 
ianță vinde eftin fabrica .JSterla' 
de“. Inginer Ștefăniu, Buzoianu 7 
Telefon 351/98. 22561
HERREZIMMER splendid nuc stî 
modern vinde Tâmplăria de mo. 
bile, Lucaci 100. 2256'

VÂND lavuar, triumo, oglinzi Mac- 
hon masă biurou stejar negru. Ca
lea Moșilor 224 in curte doctor

PLECÂND din țară, vând toate mo 
bilele, covoare. Vizibil 9—7 zilnic 
Porumbaru 43. 2229'
CĂRUCIOR de copil, vând eftin 
Parcul Delavrancea, Aleea D. 11.

CHILIFIR de vânzare frea nou. Le 
2500. Antim 47. 4391
CHRYSLER închis 4 uși vinde di 
ocazie școala de șoferi „Autotech- 
nlca“ Calea Dorobanților 1. 231:

CHIUAfl
CU IO LEI 

tosÂ conf&fatili 

tAlÄ PUBLICITATE

CĂPTUȘEALA de blană nurci veri 
tabilă vând ocazional, Ghervitz, S 
Apostoli 10 in fund. 132
EFTIN vând mobilă fină salon, st 
fragerie, masă nuc masiv, scaune] 
piele, calea Floreasca, 88, diml 
neața. 66S
DORMITOR nou stejar străin cat 
za mutărei vând foarte ieftin. Va 
sile Lascar 126. 132
VÂND foarte eftin mașină scris a- 
mericană. Depozitul Central, Enel 
No. 10. 4389

ÎNCHIRIEZ mobilat prêter funcțio
nari, teracotă, electrică. Fonteriei 
No. 14. 22516
CAMERA spațioasă una sau două 1 
persoane tot confortul eventual ’ 
pensiune bună, preț avantagios. Au
rel Vlaicu 164. 22573
CENTRU caut cameră mobilată pâ- 1 
nă la 1000 lunar adresați ziar sub 4 
cameră. 22566 |
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, bae, 
eventual pensiune. Victoriei 130 et. | 
I. 22571 1
ÎNCHIRIEZ numai domni, cameră 1 
mobilată, centru, (statuia Roseti), ” 
Calmate! 6. 22575 |
CAMERA mobilată foarte bună. 1 
Preț modest. B-dul Cuza 40, (Bu- | 
zești). 22578 —
PIANINA excelentă (surdină) caut ai 
chirie. Ziar A. 15. 22574 l

APARTAMENT convenabil, parter, L< 
centru cartier liniștit, hol, 3 ca- L« 
mere, bae, dependințe, confort mo- L 
dem. Strada Budai Deleanu 1 bis, Li 
(Piața Concordiei). 121 D
CAMERA cu baie bine mobilate, e- , 
lectrică, Nicolau, Justiției 50. 543 ,
CENTRU 2 camere și hali elegant 
mobilate, confort modem, Șerban- l 
Vodă 37. 327 l

APARTAMENT modern, parter, 4 L 
camere, holl, bae, bucătărie, căma
ră, odae servitor, pivniță, confort, L 
preț avantajos, strada Fluerului 14 L 
lângă Bulevardul Pache. 280 L
DE ÎNCHIRIAT cameră modest mo- 
bllată, pentru 1 sau 2 domni, Pe- S' 
trescu, Avram Iancu 14. 239 ”
DE ÎNCHIRIAT 2 camere, antreu, - 
dependință, electrică, Mătăsari 16 și L 
una cameră, antreu, bucătărie, plv- C! 
niță, Carolina 7. 172
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, in- S 
trare separată. Str. Xenopol 4. r 

> (Grădina. Icoanei). 598 li
ABSOLUT modern trei camere, 

j liăll .dependințe, calorifer, închi
riez, Romană 55. 872 _

, CAMERA mobilată centru de închi- ] 
rlat dela 15 Noembrie, Arcului 18 i 

j (biserica Armenească) apă curentă, ] 
electricitate, teracotă. 875 <
ÎNCHIRIEZ 2 camere, antreu, bu- ' 
cătărie, pivniță, teracotă, electrică Í 

• 5 minute piața tramvai. Prețul ' 
2 32.000 lei, împăcării 49. Informa- ' 
1 țiuni d-na Ionescu. 876 ]
- CENTRU închiriez cameră elegant ]
1 mobilată parter confort. Telefon, Pi- < 
■ tar Moș 25 (Marhlloman). 22470 !
_ ÎNCHIRIEZ patru camere, antre, I
•, bucătărie, singur curte. Parcul De- d
4 lavrancea Alea C. 29. 22492 n

22492
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec- C

Z trică, teracotă, funcționară sau stu- 4 
. dentă. Lânăriei 98. 22503 v

ZALOM1T 10-Cișmigiu. Apartament h
7 confort camere goale. Garsonieră r 
. închiriază Ropcea. 22509 z

LIBER Páterre Luxos, intrare sepa- 
_ rată, 4 camere, vestibul, holl, bae, 
e numeroase dependințe, calorifer, 
* Piața Lascăr Catargiu 4. 22170
' CAMERA nouă, cuvetă, teracotă, e- 

lectrică, bucătărie, closet separat, 
magazie. Duzilor 6 (Hala Traian).

22498
APARTAMENT antre șl cinci ca
mere stăpân șl dependințe 100.000 
lei anual și camere cu băi închiriez 
Isvor 36. 22522
APARTAMENT 5, camere 50000, e- 
lectrică, teracotă/ Piața Victoriei, 
Bonaparte 15. 22410 v
CAMERA mobilată frumos. Electri- Í 
că, teracotă. Piața Victoriei, Bona- k 
parte No. 15. 22410 °
ÎNCHIRIEZ una sau două camere g 

_ mari elegant mobilate la 2 persoane t 
f. cu pensiune, Călărași 8. 22391 1
1 ÎNCHIRIEZ, cameră elegant mobi- L 

L_ lată, bae, eventual pensiune. Calea 
e Victoriei 130 etaj I. 22437
- CAMERA mobilată 2 persoane b-dul ; 

•0 Lascar Catargi 20, etaj III. 22461 j
i- CENTRU cameră mobilată confort, *
i- Dimitriu, Splaiul Independenței 4, 
9 colț Victoriei. 22387

APARTAMENT 45000 patru camere 
plus cele necesare. Avrig 50 c®ț 
bulevardul Ferdinand. 22433

RAFTURI fine care a costat scump 
din lemn de ștejar se vinde eftin. 
Adresa Bulevardul Alex. Cuza 10.

3407

»METAti:
f • • a*

t
>

; fJëeu cuvâ/nîuf

»

AI IEFTIN ca ori unde. PREȚURI 
iSOLUT FIXE începând dela:
:i 120.—Bluze albe pentru chelneri, 
i 120.— Halate p. oricare branșă.
i 180 Halate satin negru p. birouri.
si 489.— Pantaloni vărgați fini. 
:i 300.—Costume pentru lucrători.
ii 300,— Halate albe pentru medici. 
:i 180.— Combinezoane p. șoferi.
n 60.— Pantalonași buni p. băeți. 
ii 125.— Pantaloni p-tru lucrători, 
ii 350— Costumașe pentru copii, 
si 870.— Uniforme școlare.
ii 750— Costume ștofă.
ii 1450.— Costume vărgate extra- 
fine.
ii 864.— Pardesie Damă stofe sup. 
si 800.— Pardesie pentru bărbați, 
îi 1100.— Trentchcoats moderne 
tie. Se expediază și provincie plus 
teze ramburs. Adresați Fabrica 
IEZISTENȚA“, str. Bărăției 29,

ELE de damă cele mai bune 
l și umbrele bărbătești .găsiți 
la Ungar, Șelari 16. 21400

GRINZI de varice găsesc eio- 
de cauciuc cele mai bune ca
la Ungar, Șelari 16. 22400

CASATORII 
Un leu cuvântul

INGINER pensionar și cu avere 1 
dorind să facă un suflet fericit • 
prin mariaj, caută fată tână- X 
^ră, frumoasă și absolut cumin- • 
te. Ii garantează viitor strălu- • 
,cit și tratament părintesc in ț 
căsnicie. Oferte serioase adre- o 
sați-le la sucurșala ziarului X 
„Curentul“ din Craiova, strada • 
Lascar Catargiu 5, pentru In- X 

; giner. w 24000 J

Ședința consiliului Municipiului
S’a discutat regulamentul de coordonare 

a lucrărilor U. C. B.
Consiliul general a' Municipiului 

s’a întrunit în ședință publică 
aseară la orele 6. A prezidat d. 
Dem- I- Dobrescu- S’a luat în dis
cuție regulamentul pentru coordo
narea lucrărilor Uzinelor Comu
nale.

D- N- T. PORFSCU ZORICA, 
consilier ’a Uzinele Comunale, de
legat de consiliu', ge; erai ca ra
portor al proect-hui de regulament, 
a făcut o amplă si documentată 
expunere asupra situației Uzinelor 
Comunale și principiilor cari au de
terminat reglementarea uzului con
ductelor de apă ale Capitalei-

D. CHIRIȚĂ VASILESCU e de 
minimum 
să nu fie

această 
pc unele 

unde Uz'neie au făcut in-

părere să se admită un 
de consum de apă cr.re 
plătit.

D- C. ALGIU combate 
susținere arăta” ci ca 
«străzi
vestiri de milioane, cetățenii n‘au 
făcut nici măcar 3—4 abonamente- 
De unde dar să se amortizeze in
vestirile, dacă minimul nu va fi 
plătit ?

D. DEM- I. DOBRESCU cere să 
nu se scoată dm regulament drep
tul de a închide apa pentru ne
plată-

Investlțiuniie de Sta+ din Capl-
aananMMMnaBHnMnwi

1 bună condlțiune foarte 
însă fără bani dorește eu- 
scop căsătorie. Ziar: Geo.

22576
UT cunoștința unei Doamne 40— 
ani, bună gospodină, singură, in 
lerea căsătoriei. Sunt 56 ani, pro- 
etar și cu situație sigură. Anoni- 
lor nu răspund.. Sub „T. 1.“ la

tală datorează Uzine!« pentru apa 
și curentul consumat peste 170 mi
lioane lei- Ca sa pomă obține su
mele datorate sa închis apa la 
Palatul Justiției, încb'scarea Văcă
rești, ministerul de justiție, etc.

A fost ameninț« că se va tri
mite procurorul să-l aresteze-

D. G- ORLEANU.- Procuroru' 
umanltăței nu poate ti arestat 
(ilaritatej.

D- DEM. I- DOBRESCU susți
ne că desființarea dreptului de în
chidere duce la chiar desființarea 
U. C. B. D-sa se ocupă apoi de a- 
vantagiile acordate de Uzinele Co
munale acelora cari își fac instala- 
țiuni noi de apă.

Au mai făcut diverse observa- 
tluni d-nii M. Bcrccanu, Q. Uriea*  
nu. V. Vî silescu, preot G. Cretu. 
etc-

D. N- T- POPESCU ZORICA a 
dat lămuririle necesare- După ter
minarea discutiunilor, d. Em. Dan 
a cerut să se reia discuția asupra 
raportului de anchetă al d-Jul in
spector Lucescu-

In urma consultării consiliului 
s’a hotărît ca Luni 2 Noembrie să 
se țină ședință pentru comunicări, 
iar la 4 Noembrie să se discute re
gulamentele-

o. chinta vasilescu 
se rasöuna pe luncnonarl
0 listă de proscriși. Consilierii n’an restituit curta.

I)e când am început să-i disecăm 
greșelile de gospodărie, (lucru pe 
<'-are îl facem cu aceiaș obiectivitate 
cu care îi lăudam înfăptuirile bune), 
d. Ghiriță Vasilescu e furios. Desigur 
că n’ar mai avea deco să se supere, 
dacă și-ar da seama de defectele sale 
și ie-ar Îndrepta

și cum d. Chir iță crede 
ne procurăm informațiunile 
funcționarii primăriei sale, a 
perit piatra filosofală :

— Mut funcționarii și să

că noi 
delà 

desco-

vedem 
ce-c să mai scrie ăia dela Corentui 1 
Atât numai, că această tentativă de 
dezorganizare a serviciului nostru 
rapid de informațiuni municipale, 
ca și alte măsuri de intimidare ce 
și-a propus, nu vor avea nici un e- 
iect asupra metodei noastre de in-

CAPITALA
Un autocamion ș’a răsturnat în șoseaua 

Ciulești
ȘOFERUL Șl PATRU HAMALI GRAV RĂNIȚI
Autocamionul ,\o- 17.001, proprie- 

atea atelierelor căilor 1 erate ,,Gri- 
ița”, condus de șoferul Pavel Fătu, 
enea încărcat cu tuburi de oxigen 
ie șoseaua Giuleștj indreplându-se 
pre atelier.

In camion, deasupra tuburilor re 
aseau hamalii Dumitru Chivu, Cons 
antin Dumitrache, Marin 
'lorea Constantin, toti din 
fiilor ferate-

Accidentul
Ajunși tn colțul șoselei 

oierul a virat la dreapta. Virajul 
iiud făcut prea brusc, bara de di- 
eefie — care probabil era detecta -

fi 
ho- 
tre-

Dincă t'i 
serviciul

Crâugași,

s’a rupt.
Autocamionul nemaiputântl 

condus a luat-o vertigions spre 
ioai tamponându-se. Mai mulți 
cători martori la cele întâmplate' au
alergat în ajutorul șoferului și a cșlor 
patru hamali. După multe sforțări 
aceștia au putut fi scoși de sub au
tocamion-

In stare gravă având leziuni pe tot 
ccrpul, cei cinci răniți au fost in
ternați Ia spitalul căilor ferate. Cu 
ajutorul unei echipe de muncitori 
autocamionul a fost pus pe roate Si 
remorcat de un alt autocamion.

Autoritățile polițienești au deschis 
o anchetă-

Crima din șoseaua Iaiicuiui

VÂND foarte convenabil, două ca
mere, două săli, două bucătării, 
două magazii, puț american și loc 
255 m. p. Adresați: Dinu Nicolae, 
proprietar, str. Sebastian 116 (pe 
stradelă) prin 13 Septembrie, unde 
se află și imobilul. 33450
CAMIONETA Fiat 501 duble, roți, 
închisă pentru comerț șl vânătoare 
lei 35.000. Garajul Berzi, str. Ber
zei 101. 22551
1000 DE SOBE de teracota și faianță 
vinde eftin fabrica „Steriade“. In
giner ștefăniu, Buzoianu 7. Tele
fon 351/98. 22562
CUMPĂR casă 4 camere, antreu 
dependințe, confort modem. Ofer 
500.000 plătibil imediat. Oferte sen- 
se Oaramlău Țepeș-Vodă 1, Bucu
rești. 22568
CUMPĂR urgent 400—500.000 peste 
credit 1—2 apartamente apropiere 
centru, intermediari excluși. Adre
sați ziar „Luxor“. 22577
MAȘINA de cusut mare nouă vând 
jumătate preț. Lupescu Colței 26.

22579
CUMPĂR teren 60—70 m. p. apro
piere Hala Traian pentru construc
ție două camere bucătărie. Kreizel, 
Labirint 123. 20000
AUTOMOBIL Nash stare bună, vând 
preț ocazie, Buzești 60 băcănie. 10 
AUBURN ca nou vând cauza plecă- 
rii foarte eftin, garajul Berzei str. 
Berzei 101. 11
CAZANE aburi verticale 4, 15, 24 
metri suprafața încălzire ocazie. 
Bulevardul Cuza 94. 14
COVOARE ocazie rară vinde Baza- 

! rul „Bukara“ convingeți încercând 
•Victoriei 44 (Pasagiu! Majestic). 13

DORMITOR nou stejar străin cauza 
mutărei vând foarte ieftin. Vasile 
Lascar 126. 22435

INTRARE separat închiriez mobilat 
camere, garsonier, baie, eventual 
pensiune. Franklin 5. 22424
ÎNCHIRIEZ centru, cameră bine 
mobilată, teracotă, electricitate. 
Pictor Luchian 14, prin Moșilor 142.

22485

UN LUCRATOR UCIS CU BRICEAGUL DE UN 
TANAR Șl DE TA TAL ACESTUIA

AVANTAJOS desfacem un stoc de 
mobile străine și indigene dormi
toare sufragerii birouri mobile fan
tezii. Romulus 58.
DORMITOR fin produs propriu nuc 
vând ocazie ingrate, tâmplăria Măr- 
gineanu, Rahovei 394. 22452

CAUT cameră goală eventual ma
gazie bună, în jurul Halei Traian. 
La ziar sub T. K. 21000

IJCeu. cuüàntuf

DOMNII pictori găsesc o admira
bilă sală amenajatăâspecial pentru 
expoziție, în pasagiul English, Calea 
Victoriei 52. Se închiriază lunar 
foarte ieftin. 22129
CONVENABIL apartament luxos 
patru camere cu toate dependin
țele. Albișoara 9 A prin B-dul Fer- 
dinand-Pache, tramvaiele 14, 16, 24.

22518
ÎNCHIRIEZ apartamente, două și 
patru camere, dependințe, parchet, 
sobe, electricitate, camere separate, 
Cuza Vodă 9 lângă Bibescu Vodă. 

22554
CONVENABIL închiriez apartament 
etaj I, patru camere, dependințe, 
electrică, parchete, teracote. Lână- 
riel 22 (Parcul Carol). 22561
CAMERA mobilată modestă sau 
pat, eventual prânz caută studentă. 
Oferte detailate ziar sub studentă.

22569
CAMERA mobilată 1—2 persoane, 
electrică, teracotă, închiriază con
venabil, eventual pensiune, Mătâ- 
sari 17 etaj, tramvay 14, (Pache).

22572

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată la doi 
domni. Bărăției 23, Etaj. Niederhof- 
fer.________________________22358
CAMERE mobilate închiriez, una 
două persoane, pensiune. Franklin 
6. Etajul II. 22365
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată — una 
două domnișoare, 2000 lei. Praga 6. 
Etajul H. 22365
APARTAMENT modern trei came
re, hali, bae complectă, dependințe, 
calorifer. Mussolini 51. 22383
ÎNCHIRIAZĂ Banca Sevileanu două 
camere, mezanină, pentru birou sau 
comerț jstr. Smârdan 13; vis-à-vis 
Banca Națională. 22303

LECȚIUNI - MEDITAȚII
Un leu cuvântul

Intre lucrătorul Vasile Nedelcu, 
din fundătura Crivineni 7 și Ma
rin Petrescu, din șoseaua Iancului 
exista o ura înverșunată. Nu odată 
cel doi dușmani s’au luat la harță 
și apoi la încăerare-

hri dimineață Marin Petrescu șl 
tatăl său Ion după ce au băut în 
cârciuma lui Ion Cristescu, au eșit 
în stradă, de unde urmau să se 
despartă, plecând fiecare la lucru- 

Tocmai în acel moment au ob
servat pe Nedelcu care se apro- 
Dia de eî. Trecându-i în fată, ur
mat de tatăl său, Petrescu a înce
put să-și lovească adversarul. Ace
sta cercând să se apere a fost 
«rav lovit pe la spate de Ion Pe
trescu.

Marin, care era cu chef a scos

ur. briceag și năpustindu-se din nou 
asupra adversarului său l-a apli
cat vre-o 10 lovituri rănindu-1 
giav- Victima s’a prăbușit în ne
simțire lângă bordura trotuarului- 

între timp sosind gardianul pu
blic cu seria Nr- 517, agresorii at» 
mat-o la goană- Gardianul a retr 
șit îi să să-i aresteze și să’i con 
ducă la circa 16 de poliție.

Rănitul a fost ridicat de trecă
tori șl transportat la spitalul Co
tei tina, unde a încetat din viață 
înainte de a i se fi putut da vreun 
ajutor-

Dela poliție criminalii au rost de
puși în arestul poliției, urmând ca 
în cursul zilei de astăzi să fie 
înaintați parchetului spre a îl de
puși la Văcărești.

PERFECT prepar: primar, secun
dar, superior numai matematici, e- 
levi (e) stat și particulari. Scrlți 
ziar. „Anton student matematici“. 
 22535 
STUDENT meditează serios curs 
inferior contra locuință sau bani. 
Călușei 27. 22501
MEDITEZ la mine sau la elev acasă 
curs primar, secundar toate mate
riile, iar germana și după metoda 
Berlitz, Vasile Popovici, profesor, 
str. Sabinelor 54 prin Uranus. 27000 

ÎMPRUMUTURI 
Un leu cuvântul

AVANSAM bani pe obiecte de va
loare. ȘARAGA, str. Sf. Nicolae Șe
lari 9, etaj. 22130

Accidentul de autobuz din > 
calea Griviței 

Comisionarul Gheorghe Călinescu 
de 61 ani, din str. Mănăstirea Curtea 
de Argeș 69, a fost asearS victima 
unui accident de autobuz. Voind să 
traverseze calea Griviței prin drep
tul străzei Barbu Lăutaru și tecând 
prtntr'un șir de trăsuri ce făceau 
parte dintr’un cortegiu funebru, a 
fos lovit de autobuzul Nr. 
condus de șofeurul Florea
Iescu, care venea, încet, din portea 
opusă. Comisionarul s’a ales cu ușoa. 
re leziuni și a 
Iul f ilantropia.

16,299, 
Radu,

fost pansat la spita-

încercare de sinucidere

încă necunoscute.Din motive
femeia Elisabeta Muller, dm ca
lea Călărași 166, a încercat să-și 
pună capăt zilelor bând o îneem- 
nata cantitate de spirt denatu-

rat Cu ambulanța Salvării a fost 
transportată la spitalul Brânco- 
venesc. Starea femeii este gravă.

Anteproectul 
legii drumurilor

formare.
Nu este de vină nici d. secretar 

generai Vasile Constantinescu că am 
putut fotografia actul cu pricina, 
după cum nu este de vină niciun 
funcționar din primăria sectorului 
bleumarin, că avem și alte poze din 
activitatea primarială și extraprima- 
rincală a omului cu nota 10 (obținu
tă la gospodăria comunală, zice-se, 
întrucât la purtarea și mai cu seamă 
ta unele domenii ale purtărei, men
tă un 3 cu indulgență).

Dacă totuși d. Chiriță ține eu ori 
ce preț să fie judecat în consecință 
ne cetățenii sectorului său, n’are de- 
cât să-și mute funcționarii. Au pri
lej bieții oamenj să scape de calva
rul suferit până acum, și nouă 0,0 
dă ocazia să dovedim taci odată efi
cacitatea metodelor noastre de infor. 
mație.

Șl D. PRIMAR A ÎNCA
SAT CURBA

Reluând dar șirul des
tăinuirilor noastre fțlnenr 
sâ adăugăm și să accentu*  
ăm asupra faptului că d. 
Chiriță Vasilescu și consl« 
lierii săi și-au reincasat 
curba de sacrificiu pe tot 
timpul de când a fost în
ființată, dar n’au restitu
it-o acum, odată cu reți
nerile făcute funcționa
rilor.

După cum se vede, d- Chiriță Va
silescu practică principiul „La cha- 
rifâ bien ordonee commence par «oi- 
merne".

Dacă insă restituirea curbei a fost 
ilegală pentru funcționari nu este 1*  
legală pentru toată lumea 7 Iată la 
ce ar putea să ne răspundă eu un 
comunicat gospodarul dela Albastru, 
care se grăbește sä dea comunicate 
numai când se vorbește de plecarea 
sa din partidul național-țărânesc tar 
nu și fn chestiuni de gospodărie • 
finanfofor comunale.

ALTE NUMIRI
Mai avem ceva pentru astăzi.
Comisiunea bugetară a sectorului 

a decis să nu se mai Iacă nici o an
gajare, nici o avansare, nici o retro
gradare pe 1931.

Fidel executor al dispozițiilor con» 
«unilui său. d- K. Vasilescu șî-a a- 
vansat pe cumnatul său dL Gr. Io- 
-u-.scu procopiu, iar a doua zi a dat 
următoarea decizie. Inrea. Ia No. 
gy»68/79-f0 B- din 23 Octombrie 1931;

Avnd în vedere'inițiativa luată dt 
acest sector, de a se ocupa intensn 
cu mișcarea culturală și artistică, 
pentru răspândirea culturii in massele 
cât mai largi ale populațiunii școrare 
a acestui sector;

Având în vedere drepturile ce ne 
conferă legea pentru organizarea ad. 
ministrațiunii locale;

Noi, Chiriță Vasilescu, prtmartif 
sectorului III Albastru, al Municipiu 
lui București, decidem;

D. avocat Petre lonescu-Vărăști 
se angajează cu începere dela 20 Hep 
tembrie a. c., la serviciul adminis
trativ, biroul școlilor, cu delegațiunea 
de a se ocupa cu mișcarea culturală 
și artistică (filme școlare, radio, re- 
prezentațiuni, 
etc,, retribuit 
de prezență.

D. secretar
aducerea la îndeplinire « prezentei 
dectziuni.

Primar, (ss) Chfrftă Vasilescu
In ceeace privește această ulti

mă ispravă a părintelui sectorului 
de albastru, precizăm că potrivit 
legei pentru organizarea adminis
trației locale, angajările de func
ționari ne titrați se fac de delega*  
țlunea consiliului, iar cete de ti
trați numai de consiliu. D. Chiriță 
Vasilescu numește insă de unul 
singur. Pe rudele și apfopiațli săi.

Iar consiiul, deși e compus din 
alțî 22 municipali, n'aude n'avede; 
Dacă e nuntă, nuntă niută să iie, 
mal cu seamă că d. primar se pri" 

. cepe să fîe„ nun maro

vizitarea muzeelor), 
cu lei 300 pe zi, leton

general este delegat en

Comisia 
xamiiiczc 
drumurilor în părțile ce privesc 
nanțele și internele, formată din 
d-nîi ing- Mihalaclie directorul Ca
sei Drumurilor, ing. Mihail Nico
lau, Iordan Ștefănescu și Th. Ni
colau, directori în ministerele lu
crărilor publice, finjutelor și inter
nelor, a lucrat eri dimineață la de- 
uartamciitul lucrărilor p. ■ 
prezidenția d-luî prof. 1. $. Gheor
ghiu, secretarul general al acestui 
departament

mixtă dcsenuiG-tu să 
anteproectul de lege

c- 
al 
î>



Știri diverse

CLUJ, 27. — La Budapesta s’a dat 
la lumină, acum câteva zile, un vo
lum de omagiu închinat istoricului 
maghiar Jancsd Benedek, care cu
prinde bogate documente istorice, 
interesând deaproape istoria noastră- 

Jancsd Benedek și-a consacrat a- 
proape toată viața studiului aspira- 
țiunilor naționale ale 
minesc.

Cărțile lui trădează 
amănunțită a istoriei 
rele lui fundamentale 
dentismului românesc”, 
daco-române” dovedesc o documen
tare serioasă și luxuriantă, pe care 
i-o poate invidia orice istoric român. 
Ele ne pot servi și nouă ca un pre
țios auxiliar, deși judecata obiectivă 
«te tulburată de tendințele aspira- 
junilor maghiare.

In timpul conflagrațiunii univer- 
sale, când România s’a prins și ea 
h hora de sânge a popoarelor și 
când căștile germane se plimbau pe 
alea Victoriei, Jancsd Bedenek a 
Iost trimis din partea guvernului ma- 
|hiar la București, spre a devaliza 
arhivele și bibliotecile noastre, ce as. 
cundeau între rafturi uitate atâtea 
hrisoave istorice colbăite de vreme. 
In acest drum bătrânul istoric ma- 
ghiar a fost însoțit și de d. Eugen 
hgyi, care notează impresiile culese 
In timpul șederii saie în. România.
Ungurii contra proiecte

lor d-lui Ccnst. Stere
Jn acest timp, — scrie d. E. 

Gagyi In volumul de omagiu în
chinat memo'iei lui Jancsd Bene 
dek, — la București apăreau două 
dare. Oficiosul „Bukarester Tage- 
blatt" și ediția sa românească „Ga
leta Bucureștilor". La sfârșitul pri 
măverii d. Constantin Stere, pro
fesor universitar și cunoscutul om 
politic din Basarabia a primit a- 
probarea de a da la iveală un co
tidian intitulat „Lumina”.

„Ziarul acesta ha mcâ fost re- 
iictat în mod oficial și n’a mai 
Iost tradus din limba germană și 
astfel s’a răspândit în straturi mai 
l«fA

,J). Const. Stere a început o ac- 
'fltme pentru detronarea familiei 
Hohenzollern-Sigmarlngen și în
seninarea arhiducelui Iosif pe tro
pul României. Jancsd Benedek a 
protestat contra acestui proiect, 
arttind că d. Const. Stere și ami
ci Iul urmăresc unirea tuturor ro- 
mtnilor prin atașarea Român'ei 
la monarhia austro-ungară. Jancsd 
Benedek a scris un studiu volumi
nos despre această problemă, că- 
Mndu-ne necazuri, deoarece u- 
nde cercuri politice au agreat pro 
leitele d-lui Const. Stere șl au 
Iost nemulțumite că ungurii se 
striduesc să împiedice realizarea 
mor idei îmbrățișate de Viena“.

Regele Ferdinand se în
tâlnește cu colonelul 

Randa, emisarul regelui
Carol IV-lea

In acest timp se încep tratativele 
it pace cu România. Memorialistul 
mnghiar face următoarele notații dea 
pre aceste vremuri tulburi.

„Comandamentul suprem al ar
matei noastre ne-a cerut rapoarte 
despre atmosfera ce se conturea- 
zd, despre condițiunile de pace ce 
se vor putea formula și, în gene
re, asupra impresiunilor noastre în 
eetace privește atitudinea delega- 
tilor germani, bulgari și turci la 
aceste tratative de pace, precum 
și asupra atitudinii ce o vor a- 
dopta delegații români. Multă vre
me a rămas incert dacă dinastia 
Hohenzolleni-Sigmaringen va ră
mâne pe tronul României. Nemții 
m fost în toate privințele împotri
va menținerii dinastiei Hohenzol- 
Îern-Slgmaringen.

»Regele Carol al IV-!ea a fost po
trivnic planului german, :'; ! •; 
cu hotărâre că regele Ferdinand 
și familia sa să fie menținut pe 
tron. In cele din urmă, punctul său 
de vedere a triumfat. Regele Fer
dinand a venit 
frontieră să se 
confidențial cu colonelul Randa, 
(rim'iul regehii
Tratativele de pace din 

castelul Știrbey
..Tratativele de pace s’au început 

la Buftea, într’un castel al prințului 
Știrbey, din apropierea Bucureștilor.

Guvernul maghiar a trimis ca șei

poporului ro-

o cunoaștere 
noastre. Ope- 
,,Istoria ire- 

„Aspirații

personal până la 
întâlnească în chip

Carol al iV-lc,'..

al delegației pe baronul Iosif Szte- 
renyi împreuă cu mai mulți experți. 
Jancsd Benedek a făcut un raport a- 
mănunțit asupra situației. Contele 
Czermn, însă, care, spre a avea mai 
mare prestigiu a venit ca general nu
mit, și care a reprezentat ministerul 
de externe al Austro-Ungariei, a for- 
mulat deziderate opuse delegației ma 
ghiare. După terminarea tratativelor, 
s’a semnat tratatul de pace. Potrivit 
prevederilor Iui oamenii politici cari 
se aflau în Moldova și cari doreau 
să plece în străinătate, au putut pă
răsi nestânjeniți țara. A trebuit să 
părăsească România și misiunea Iran 
ceză. Cu trenul pe care 1-a.m preluat 
la Mărășești și l-am însoțit până ia 
granița Elveției, la Buchs, a plecat 
și Take Ionescu, vice-președintele ca. 
hinetulul demis și d. N. Titulescu, 
care pe atunci nu era decât un mic 
advocat și conducătorul biuroului 
advocațial al lui Take Ionescu. in 
tren s’a făcut multă politică și mal 
ales d. N. Titulescu s’a remarcat prin 
strălucirea argumentelor sale. .Tancsâ 
Benedek n’-a venit cu acest tren de 
cât până la București; la plecare a 
tăcut, însă, remarca :

— Ve(i vedea, acest om cu o fi
zionomie ușa de curioasă va ii mi
nistru".

Spionii copiază tratatul 
secret al României cu 

Marea Antantă
După intrarea în războlu a Statelor 

Unite, situația pe front se modifică, 
Puterile Centrale cu forțele sleite bat 
în retragere și revoluția cu 
despletit își scoate capul.

„Ziua următoare, — scrie 
moriallstul maghiar, a sosit
Iași, unul din cei mai utili șî cei 
mai de încredere oameni ai noștri, 
aducându-ne textul tratatului se

părul

mo
dela

cret încheiat în luna August 1916, 
prin care s’a atașat prîntr’o fron
tieră, precis delimitată. Ungaria de 
răsărit la România. Omul acesta 
ne-a adus și textul telegramei 
d-lui Lansîng, subsecretar de stat 
dela ministerul de externe al State- 
lor-Unite, prin care America în 
ziua de 13 Septembrie 1918 a re
cunoscut tratatul secret al Româ
niei încheiat cu Marile Puteri în 
August 1916“.
Contele Tisza nu crede în 

tratat
,-Cele două documente au fost 

imediat multiplicate și după mul
te discuții am hotărât ca Janeso 
Benedek să se întoarcă deiinitiv 
la Budapesta și să le prezinte gu
vernului maghiar și contelui Ște
fan Tizza.

„După câteva zile am primit din 
partea Iui o telegramă transmisă 
prin Hughes, prin care ne încuno- 
știinița că toate străduințele lui 
sunt zadarnice, deoarece nici gu
vernul, nici șefii de partide nu vor 
să creadă în autenticitatea tratatu
lui secret al României cu Marile 
Puteri”.

Azi după ce cortina mar ei dra
me a războiului a căzut, noi sun
tem și azi ignoranți ai culiseriiior 
ce au dospit în umbra marilor e- 
venimente.

Spionii au mișunat în saloanele 
unde se diriguia destinul nostru, 
ne-au devalizat secretele și le-au 
dus plocon dușmanului. Perdeaua 
grea a vremii acoperă păcatele ; 
în mijlocul nostru n’a rămas decât 
amintirea infamantă a aurului 
spurcat. .,Das Siindegeld".

Sever Stoica

Eri dimineață la.ministerul de in
strucție a avut loc subt președinția 
părintelui secretar general N. Po
pescu, un consiliu al consilierilor, 
pentru încadrarea întregului per
sonal al ministerului în cele 22 de 
grade fixată de ministerul finanțe
lor.

Odată cu această încadrare Se 
va face și o revizuire a avansări
lor altfel făcute decât în respecta
rea statutului funcționarilor pu
blici.

Consiliul comunal al sect IV 
Verde se va întruni în ședință pu 
blică Sâmbătă 31 Octombrie, la 
orele 10 dim.

Termenul de înscriere pentru exa
menele particulare, s’a amânat pini 
la 6 Naembrie a. e.

D. George Acsinteanu, publi
cist, șef de biurou. în ministerul 
de interne, a fost detașat la ins
pectoratul regional București.

întrucât nu «’au depus toata can
didaturile pentru Consiliul de Admi
nistrație (3 membrii supleanți), pen
tru comisiunea de judecată (3 mem
brii și 3 supleanți) și pentru corni- 
siunea de control (2 membri) Consi
liul provizoriu al Casei de Retragere 

Pensiuni a Ziariștilor, a prelungit 
termenul de depunerea candidaturi
lor pană Vineri 30 Octombrie, ora B 
seara.

Candidaturile se vor putea depune 
în scris, fără să se ceară aprobarea 
altor membrii ai Casei, pentru Se
cara candidat.

NUMAI
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costă numărul. 43
al exelentei reviste

Oglinda 
Lumii 
care cuprinde:

IDe ci m'am retras la Brăila
de Panait Istrati

Alain Gerbault reîncepe aventurat

Matușka, asasinul - nebun
— Un reportaj senzațional —

Profesorul Plecară în București
Satul oamenilor fără glas

Nuvelă ined'tă
Numeroase Instantanee fotografice dela 
congresele .• Partidului Poporului, Învăță
torilor și al funcțioariior publici. Jocuri«/ 

Umor. — Actualități din toată lumea. 
APARE IN FIECARE VINERI.

RFGÀL 
AZI Iar 91k SEARA 

MARE REPREZENTAȚIE DE BAL*

AAL

röt'

ministerul de justiție
Direcțiunea judiciară

D. Ilie V. Vasile, născut la 1 Sep
tembrie 1893 în com. Zvorsca jud 
Romanați, domiciliat în București, 
cal. Rahovei No. 170, a făcut cerere 
acestui minister de a fi autorizat să 
schimbe numele său patronimic de 
Vasile în acela de Ionescu, spre a 
se numi Ilie Ionescu.

•
Ministerul publică aceasta, conform 

■iu '.i din iegea asupra numelui, spre 
știința acelora cari ar voi să facă o- 
pozițiune în termenul prevăzut de a- 
liniatul II al zisului articol.

Fraudatorii fiscului
Un proces-verbal edificator

O EXTRAORDINARA COMEDIE 
MUZICALA

1

D. Teodorescu, secretarul sanato
riului Elisabeta, de la Șosea a în- 
cunoștiințat poliția că eri noaptea 
tânărul medic Z. Mandrin, ce era 
de serviciu, s’a sinucis trăgându-și 
un glonte în tâmpla dreaptă. Pe la 
ora 1 și jum. noaptea d. Teodores
cu a fost alarmat de o puternică 
detunătură de revolver ce venea din 
fundul grădinii.

Ducându-se să vadă ce s’a în tir.)- 
plat, in fundul grădinii in dosul u- 
nui boschet a dat peste tânărul me
dic care era căzut în nesimțire.

In mâna dreaptă avea un revol
ver „Steyer“ calibru 6,35 care fume
ga încă iar dintr’o rană Ia tâmpla

dreaptă se prelungea o dâră 
sânge.

Cum sinucigașul mai dădea încă 
semne de viață, a fost transportat 
în sanatoriu.

Cu toate c’a fost supus imediat la 
o intervenție chirurgicală medicul 
a încetat din viață.

Glontele pătruns prin tâmpla 
dreaptă i-a perforat cutia craniană 
eșind prin tâmpla stângă.

In camera medicului s’a găsit o 
scrisoare în care sinucigașul ruga 
să fie incinerat, fără a arăta 
însă motivul funestului act.

Autoritățile polițienești au des
chis o anchetă.

de

Reorganizări 
national-tărăniste

Politica de rezerve din culoarea de Verde. D. Pompiliu 
ionițescu și reorganizarea culorii sale

La timp am arătat că organi
zația național-țărănistă din Ca
pitală este în plină reorganizare, 
începând cu instituirea unor „co 
misiuni interimare“ în locul ve
chilor comitete și continuând cu 
aducerea altor elemente la condu 
cerea formațiunilor subalterne, 
s’au încercat modificări pe tot 
frontul.

Organizația cea mai încercată 
a fost cea din culoarea de Verde, 
unde d. Pompiliu Ionițescu, șeful 
culorii, în acord aparent cu con
dușii săi, dar de fapt în conflict 
permanent, a încercat o soluție 
care prezentată sub eticheta re- 
organizărei partidului, să-l scape 
pe d-sa de grija zilnică a menți- 
nerei pe poziție.

încă depe vremea conflictului 
dela primărie, care a culminat cu 
debarcarea d-lui maior Angelescu, 
d-sa a luptat pentru aducerea ca 
primar al d-lui C. Alglu,

Mai târziu, d. C. Alg'u a căutat 
— tot cu concursul d-lui Pompiliu 
Ionițescu — să dobândească o si
tuație mai răsărită in organizația 
culorii de Verde,, unde d-sa nu era 
printre cei vechi.

Atât acest fapt çât și

L 9-a aniversare a marșului
asupra Romei

ROMA 29 (Rador). — A noua a- 
iiveisare a marșului asupra Romei 
i fost sărbătorită în Italia întreagă 
ca o sărbătoare națională. Cu acest 
prilej au fost inaugurate numeroase 
opere de utilitate publică, in pre
zența autorităților și în mijlocul 
entuziasmului populației-

La Roma d. Mussolinl a asistat 
la inaugurarea a două școli noul, a 
noului palat al Ministerului aero
nauticei, a sediului Institutului Na
țional de statistică, fiind pretutin
deni primit cu vii manifestații de 
simpatie.

Alte așezăminte au fost inaugurate 
în capitală, in prezența autorități
lor; case populare. Institutul de a- 
sistență publică, etc.

La Triest prinții de Piemont și 
ministrul comunicațiilor împreună 
cu autoritățile locale și un număr 
mare de spectatori au asistat la 
reușita lansare a marelui vapor 
„Conte Savoia", pus în lucru abea 
acum 12 luni. Acest vapor măsoară 
240 metri lungime și 29 metri lăr
gime, având un tonaj de 48.000 tone 
Și o putere de 120.000 cal, putând 
face 27 mile pe oră»

tendința de sus de a im
pune vechilor cadre, ca
pacități politice din ace
lea cari in campania 
electorală, trebuiau să fie 
mai întâi recomandate a- 
iegătoriior național-țără
niști — cari nu îi cunoș
teau nici din auzite — a 
dus la agravarea conflic
tului.

„REZERVELE“ PAR
TIDULUI

In astfel de condițiuni, banche
tul organizat Miercuri seara în 
onoarea d-lui C. Algiu, de cetă
țenii sectorului de Verde și care 
nu putea avea de altfel o altă 
semnificație decât politică, a 
fost prilej de afirmare a tendin
ței de „reorganizare“ a culorii de 
Verde.

Au participat la acel banchet 
numeroși fruntași ai organizației 
Capitalei, cari au ținut să arate 
cu acest prilej, că în culoarea de 
Verde, partidul mai are și alte 
„rezerve“ decât cadrele cari au 
muncit în trecut

A fost semnificativă însă ab
sența grupului Răspunderea, 
care a ținut să arate d-lul C. Al
giu că nu-i poate ierta atitudi
nea pe care a avut-o în cazul Ilie 
Rădulescu.

Banchetul politic de Miercuri, 
care urma să producă o clarifi
care a situației din culoarea de 
Verde, a reușit să arate frunta
șilor partidului, că politica de 
duplicitate din culoarea de Ver
de. duce la destrămarea organi
zației

Deocamdată, partizanii 
acțiune! d-lui Pompiliu 
ionițescu, au reușit să se 
pună rău cu vechile ca
dre, și n’au nici concursul 
grupului „Răspunderea“ 
fără de care nici un mu
nicipal național- țărănist 
nu mai poate rezista as
tăzi.

Am făcut, în numărul trecut al 
ziarului nostru, calculul sumelor ca 
Statul — prin ministerul sănătății — 
și Municipiul București, ar urma să 
încaseze, depe urma jocului de cărți 
denumit ..Braziliana”, Am arătat că, 
în cazul cel mai rău și numai dela 
un singur tripou, Statul și Munici
piul ar trebui să primească cel pu
țin 300,000 (trei sute mii) lei, lunar.

Am afirmat în acelaș timp, că. în 
loc de suma aceasta, antreprenorii 
»Jhazilianei’’ nu plătesc nimic, ab
solut nimic.

Publicăm un act oficial — procesul 
verbal al organelor de constatare, din 
20 Octombrie a. c. cu observațiunea 
că vizibila sumă de 6700 (șase mii 
șapte sute) lei, ce Statul și Comuna 
ar urma să încaseze dela clubul în 
chestiune, provine din alte jocuri de 
cărți, decât faimosul ..Braziliana”.

PROCES-VERBAL
Astăzi 20 Octombrie 1931

Noi Gh. Stoenesca, șeful servi
ciului de constatare al Circ. 12 
Fiscale, în baza delegațiunei cu 
No. 44.446 din 1931, asistat fiind 
de delegatul Ministerului Sănătă- 
ței, D. Stoenescu, prezentându-ne 
în seara de 20 Octombrie 1931 la 
sediul Clubului Aero-Clubul Al
bastru din str. Mauriciu Blank, 
oentru verificarea registrului spe
cial pentru înregistrarea încasări
lor, și ded pentru verificarea de- 
cupărei a tichetelor, în raport cu 
sumele încasate, am constatat ur
mătoarea situațiune:

In acest club în afară de 
jocurile de noroc obișnui
te ca Chemin, Bacara 
ker, etc», se mai ob 
ește așa zisul joc „
min de fer brazilian“, la 
care d. președinte al clu
bului ne face cunoscut că 
NU INCASEAZA CANIO
TA, așa că susțin că asu
pra acestor jocuri nu se 
emit tichete, rămânând 
această chestiune în sus
pensie spre a se cere lă
muriri ministerului»

Pentru jocurile obișnuite s’a gă
sit înregistrat în registru special 
încasări de lei 5&00 (cinci mii opt 
sute) pentru intervalul dela 20 
Septembrie a. c., la 1 Octombrie 
a. c., dată dela care a început să 
funcționeze.

Pe intervalul de timp dela Î-—20 
Octombrie a emis 76 tichete înca
sând suma de lei 7600.

Până în prezent nu a vărsat 
nici o sumă pe contul Ministerului 
Sănătăței, toiuș s’au luat măsuri ca 
până în ziua de 21 Oct. a. c„ să 
verse taxa de 20 la sută în sumă 
de lei 1160 cuvenit pe luna Sep- 

i tembrie.
i Drept care am încheiat prezen

tul Proces-Verbal.
Șeful Serviciului de constatare

■ controlor-șef (ss) Gh. Stoenescu
■ Delegatul Ministerului Sănătăței

(ss) D. Stoenescu 
! pr. Președinte (ss) A. Braunsteln 

Censor (ss) Roși

/ —- m. dr»

Iată-1, în întregime :
O întrebare se impune r 
Cine are interes să tole

reze aceste fraude, opu- 
năndu-se la aplicarea mă
surilor legale ?...

Ii invităm să iasă, de 
bună voe, în arenă. Opinia 
publică e dornică de a-i 
cunoaște, mai înainte ca 
organele de percepere ale 
ministerului sănătății și 
municipiului 'București să 
se fi trezit, însfârșit, din 
criminala lor somno
lență...

PARIS, 29 (Rador). — Mafin’ 
anunță că președintele Hoover a pri
mit eri după amiază pe d. Francgui- 
continuând să discute chestiunea cre
ditelor străine în Germania Și a că
ror prelungire în luna Februarie nu 
este rigură.

| Pentru a preveni pericolul ce ar re- 
izulta pentru Germania din denunța
rea acestor credite pe termen scurt și 
în consecință zguduirea financiară a 
Europei oentrale ce a’ar produce prin

Dupa congresul generai 
ai saiariaillnr publici

trimise de Con- 
salariaților pu

ai Congresului, 
primit următoa-

La telegramele 
greșul general al 
lici, d. președinte 
St. Brădișteanu, a 
rele răspunsuri telegrafice :

Din partea Maiestății 
Sale Regelui 

„Cuvintele ue <levuiamL-nt și de 
dragoste ce Mi le-ați trimes in nu
mele salariaților publici cu prilejul 
congresului lor, m’au mișcat adănc 
și prin glasul d-voastră trimet viile 
mele mulțumiri.

Luând act de Înțelepciunea lor In 
aceste zile de greutăți economice, 
vă asigur de toată solicitudinea mea 
în coordonare cu interesele generale 
ale Statului“.

3 - Carol

Din partea d-lul prim 
ministru 

jMul(umlndu-vă ci păstrați 
dinți in bunele mele gânduri 
de Dv., voia căuta să vă ajut 
mă ajută țara".

N. lorpa 
Din partea d-lui ministru 

al finanțelor
„Vii mulțumiri pentru frumoasele 

sentimente exprimate in namila 
congresului".

C. Argetolanu

Constituirea „Soc. stuten-, 
ților din căminul ilfovean“

UT*
T.
G

criza din Germania, d. Fiancqai a 
propus crearea unei bănci de credit 
internațional, cu misiunea de a trans 
forma creditele pe termen scurt în 
credite pe termen lung.

Președintele Hoover ar privi favo
rabil acest proect, sub rezerva însă ca 
să fie acceptată și de Franța. D. 
Fiaucqui va veni la Paris la începu
tul lunii Noembrie, pentru a discuta 
cu factorii competenți posibilitatea de 
înfăptuire a proectului său.

U.

Arestarea unei periculoase 
bande spărgători

Banda a dat lovituri și in străinătate
CLUJ 29. — Siguranța generală 
statului prin organele ei a reușita

să aresteze o bandă de spărgători 
de case de bani internaționali.

UNDE S’AU DAT LOVITU 
RILE_______

Cei arestați in număr de patru 
până acum — de origină basara>- 
beni — au dat numeroase lovituri 
în toate orașele mai de seamă ale 
țării, printre cari București, Cer
năuți, Constanța, Brăila, Galați, 
Bacău, Timișoara și Oradea.

Doui dintre el — cari au dat câ
teva lovituri în orașul nostru — au 
fost aduși in localitate unde sub 
conducerea d-lui inspector al Sigu
ranței Stratilescu — venit special 
in acest scop — s’a făcut reconsti
tuirea loviturilor date.

AU OPERAT Șl PESTE 
GRANIȚA

Din ce-am reușit să a- 
flăm până acum pe cale 
semi-oficială, putem a- 
nunța că banda aceasta 
de spărgători au dat lo
vituri identice și peste 
graniță și în deosebi în Ju 
goslavia. Cehoslovacia și

Ungaria.
Ancheta acestei afaceri este con

dusă personal de d. Stratilescu și 
asupra ei d-sa n’a voit să ne co
munice nimic — nici măcar numele 
autorilor acestor spargeri, arestați 
până acum — sub motiv că trebu
iesc operate încă două arestări.

Am aflat de asemeni că aceste 
arestări vor putea fî efectuate în 
cursul zilei de mâine, în vederea 
cărui fapt d. Stratilescu a și plecat 
în Capitală.

♦

Târziu, noaptea, după ce-nm 
primit relatarea telefonică dela 
corespondentul nostru clujean, am 
căutat să verificăm faptele la Si
guranța generală, de unde ni s’a 
spus că ele sunt riguros exacte. Nu 
s’a putut da însă nici un amă
nunt complimentar fiindcă asupra 
cercetărilor întreprinse, ca și asu
pra rezultatelor obținute se păs
trează cel mal desăvârșit mutism.

s *. n miium i

Principele Nicolae 
a aterizat eri, cu avionul 

la Oltenița

Miercuri, orele 8 jum- seara» 
studenții din căminul llfovean s’au 
întrunit într’o adunare generală, 
constitulndu-se în societate, cu 
mătorul comitet: președinte: 
Ștefănescu; vicepreședintele: 

Lupu; cassier: Em- Popesca; 
cretar: I- Deacu; bibliotecar:
Pascu; econom: P. Florea; conta*,  
bil: Șt. Popescu; cenzori: Gh- Ur- 
seanit, Gh Velicu și M- Georgesca 

Se convoacă o nouă adunare ge*  
nerală pentru Sâmbătă 31 Oct, 
ora 8 seara-

înscrierile și reînscrierlle se fa« 
la cancelaria căminului: b-dul Ca*  
rol 59, între 11—13 și 15—17 fo 
zilele de lucru, până la 0 Noenr 
brie a- c., depanând următoarele 
acte: adeverință de înscriere te 
facultate (p- studenții noui al amr 
Iul I); formularul se găsește ta 
cancelaria, căminului; act de stareț 
materială vizat de percepție res-y 
pectivă (p. solicitatorii de burse șf 
semisolve); act doveditor c< e 
născut în jud. Ilfov și-și are domici
liul încă în acest județ; adeverință 
dc examenele trecute pentru' stu-, 
denții celorlalți ani; formular fo 
cancelarie; cererea-

,'<>"TrT7-a-.. ii i g i..

Lucrările, Cercului dedu- 
dii național-țărănesc

Secția economică a Cercului de 
studii național-țărănesc s’a întru
nit aseară la clubul central aJ par*  
tidului, sub preșiedenția d-lui Vlr- 
gil Madgearw

D. dr. Ernest Ene și-a desvoltat 
raportul asupra valorificării cerea*  
lelor- Au făcut observații drnii: Vir- 
cil Madzearu, M- Ghelmegeanu, 
Fenescu, etc-

Astăzi se va întruni secția săra
ră sub președenția d-lui Mlhala» 
clie.

D. Madgeaîu va desvolta rapor
tul: „Noui directive în politica 
agrară a țării”- D- M. Ghelmegea- 
nu va vorbi despre: Ce s’a AaM- 
zat și ce mai rămâne de realizat 
din programul agrar național-țără- 
nesc".

Răscoala Ciprului
Sub acest titlu „Neamul Româ

nesc“ publică în nr. său de aseară 
următoarele:

Ia momentul când Anglia are cele 
mai mari greutăți acasă, îi răsare de 
departe și aceia pe care o provoacă 
răscoala Ciprului.

Sentimentele care au îndemnat pe 
rebelii de azi, cari cer unirea la Gre
cia, nu sunt noui. Ele datează de 
mai multe veacuri, dela cea d’întâi 
atingere, prin cruciate, cu elementul 
apusean, „latin’’ de religie, pe care 
acești vechi clienți ai Bizanțului nu 
l-au mistuit niciodată.

In secolul al XIV dea contra di
nastiei franceze de Lusignan, apoi con 
tra dominației venețiene, astăzi con
tra regimului englez căruia dela în- 
ceput i-au fost plăcute aceste amin
tiri de străbatere apuseană.

Unirea la Grecia... Grecia e de. 
parte. Și în aceste ape de lângă Asia, 
In drumul popoarelor, insula în care 
Afrodita a răsărit pe vârful de valuri, 
chiamă la dânsa multe interese și 
multe ispite, ca și aiurea. în aceleași 
ape. Rodos.

Deocamdată, și acolo, pentru ideia 
națională, curge sânge*»

OLTENIȚA 29. — Astăzi după 
amiază la orele 17.52, A. S. R. Prin
cipele Nicolae, însoțit de d. căp. 
Opriș venind cu un avion dela Bal 
cîc a aterizat, normal, pe dreapta 
șoselei Oltenița-Mânăstirea.

Aterizarea a fost determinată de 
ceafa deasă ce împânzea pământul. 
A. S- R. intrând în oraș, a vizitat 
primăria, unde s’a întreținut câtva 
timp cu părintele Sachelarie pri- 
mărul comunei.

După aceia Principele a părăsit 
orașul îndreptându-se spre Capita
lei cu un automobil ce I-a fost pus 
la dispoziție de d. Ionel Penu, pro
prietar din localitate. Avionul a fost 
lăsat sub paza jandarmilor.

CLUJ 28. — Revista „Erdélyi 
Futár" anunță că d. dr. Hugo Roth. 
care reprezenta evreimea maghiară 
în comitetul de direcție al partidu
lui maghiar, își va da dlmisia, de 
oarece s‘au ridicat numeroase plân
geri împotriva sa în sânul partidu
lui maghiar.

îtîțî
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Grave dezordini In orașul 
Pernambuco

Desființarea curbei de sacrificiu. Conferința de azi
Azi urmează să aibă loc, la mi- < 

nisterul de finanțe ultima ședință < 
a comisiunii compusă din secre
tarii generali ai ministerelor, pen
tru a stabili, în mod defnitiv, nouile 
baze, de salarizare a funcționari
lor cuprinși toți în cele 21 de ca
tegorii în care vor fi încadrați pe 
baza legei de sistematizare a tutu
ror funcțiunilor plătite de stat.

Comisiunea specială, a terminat 
ieri lucrările, cari au cerut timp 
îndelungat, din cauza dificultăților 
ce se iveau la fiece pas. Cea mai 
mare a fost mai mult încadrarea, 
decât salarizarea propriu zisă. A- 
cest lucru se va înțelege, dacă 
vom spune că astăzi sunt circa 
două mii de tipuri de funcțiuni, 
cari, se cereau încadrate în cele 
douăzeci și una de categorii.

Conferința de azi a secretarilor 
generali are ca scop tocmai reexa
minarea acestei încadrări, salari
zarea venind apoi dela sine.

Am anunțat ieri, cari vor fi 
nouile salarii ale pr<m ministru
lui, patriarhului și mareșalilor, 
formând treapta cea mai înaltă 
a demnităților, și a categoriilor 
formate de miniștrii și primii pre 
ședinți al Curților de casație și 
de conturi; ale subsecretarilor 
de stat, mitropoliților și genera
lilor de corp de armată; ale se
cretarilor generali, președinților 
de secție dela Curțile de casație 
și conturi; precum și ale directo
rilor generali ai regiilor autono
me, eplscopilor, consilierilor de 
casație și generalilor de divizie.

quaMtumul NOU i lor 
SALARII

f Din Informațiile ce ni s’au dat 
tori. suntem în măsură să ară
tăm cari vor fi nouile salarii ale 
funcționarilor de ministere, sub 
rezerva modificărilor, ce li s’ar 
putea aduce azi, în conferința 
secretarilor generali.

Ultima treaptă a corpului de 
funcționari propriu ziși o for
mează impiegații stagiari.

Salariile au fost fixate astfel: 
rlmpiegațil stagiari 3.500 
flol (față de 4000 cât a- 
veau acum brutto) i im« 
hiegații cl. I 4000 (față de 
5000 acum) | subșefii de 
birou 4500 (față de 6250) ■ 
fefll de birou cl. II 5000 
(acum 7.850) g șefii de bi
rou ol. I 6000 (acum 
Bl 00) | șefii de secție cl. 
hl 7000lei (acum 10000)u 
șef II de secț. cl. 11 8000 leu 
|(acum 1115 efi de sec
ție clasa I lei (acum
11850) | șefi de serviciu 
ci. II 10000 lei (acum 
13000) | șefi de serviciu 
bl. I 11000 lei (acum 

s14500) | subdirectori 14 
mii (dela 17810) | direc
tori cl. II 17000 (acum 
27000) | directori cl. I 
19000 lei (acum 29200) u 
directori, foști directori

generally 23000 (pânâ a- 
cum 33000 lei).

In categoria directorilor cl. I, 
intră inspectorii generali agro
nomi, coloneii și inginerii inspec
tori din corpul technic. In cate
goria directorilor foști directori 
generali intră și consilierii dela 
Curțile de apel și consilierii agro
nomi.

Funcționarilor de stat, salari
zați pe baza gradelor din corpu
rile speciale, li s’a dat o atenți
une specială. Totuși cei pioveniți 
din corpul technic ingineresc, 
sunt mai favorizați decât ingine
rii agronomi.

Cel mai jos salariu ce au func
ționarii inferiori proven'ți din 
corpul technic ingineresc este e- 
gal cu salariul unui șef de birou.

De altfel încadrarea funcționa

rilor cari au fost trectfți în ser
viciul auxiliar, n’a fost terminata 
încă până aseară. Probabil că 
azi se va termina și această în
cadrare.

Diferența dintre salariile vii
toare și cele actuale, care cu cât 
atinge salariile de sus este tn 
proporție mai mare, e numai for
mală.
.Actualele salarii pe cari 

le-am menționat mai sus, 
sunt brute. La ele s’a apli
cat scara curbei le sacri
ficiu.

Prin noua salarizare se 
desființează curba de sa
crificiu.

Salariile nu vor suporta 
decât impozitul de 4 și 8 
la sută și reținerile pen
tru pensii.

LONDRA 99 (Rador), — Se anunță că au izbucnit grave dezordine la Pernambuco, unde răsculații ar fi stăpâni pe mai multe cartiere.
Românii din*  America 

și ideile d-lui Borah
WASHINGTON, 99 fRa- dor). — Ziarele americane de astăzi publică textul u- nei telegrame organizațiile. trimisă de românești

SENATORUL BORAHf

Care e numărul total de voturi obținute de guvern In alegeri
Bilanțul unul scrutin

BERLIN, 29 (Tel. part.). - Mi 
nisterul de finanțe al Reichulu' a 
înștiințat pe directorii uz'nelor 
din industria grea, că guvernul 
Reichului, — dat fiind că toate 
sumele destinate pentru a garan 
ta comenzile sovietice sunt epui
zate, — este silit a opri garanta
rea comenzilor sovietice pe vii
tor.

In consecință chiar pentru co
menzile vechi garantarea lor este 
posibilă numai în cazurile când 
toate polițele sovietice, eliberate 
pentru acoperirea comenzilor, 
sunt pe deplin plătite. In cazul 
când polițeleo sovietice vor fi pre 
lungite chiar parțial, firmele sunt 
obligate a opri imediat livrarea 
mărfurilor comandate sau a efec

tua livrarea mărfurilor coman
date sau a efectua livrarea lor pe 
risc și cont propriu.

In ttrma acestui comu
nicat, băncile germane, 
care au primit până azi 
polițe sovietice cu titlu 
de garanție, au cerut 
cllenților lor să înlocuias
că polițele sovietice cu 
alte titluri mai sigure. 
După producerea acestor 
fapte, într’o consfătuire 
specială a industriașilor 
germani s’a decis a se re
nunța la comenzile sovie
tice, date pe baza credi
tului și a acceta în viitor 
numai comenzile plătibi- 
le cu bani gata.

din Statele Unite senato
rului Borah, pentru a pro
testa împotriva declara
țiilor acestuia despre re
vizuirea tratatelor.

Aur american 
pentru Elveția 

PARIS 29 (Rador). — Azî s‘au 
descărcat la Boulogne sur Mer 178 
milioane franci in aur, trimiși de 
Federal. Reserve Bank din New- 
York pentru Banca Națională a El
veției.

Scăderea salariilor 
in Spania

MADRID 29 (Rador). — in urma 
unul decret dat de către guvern 
vor fi suprimați 50 la sută din func
ționari. Decretul nu se aplică func
ționarilor ministerelor de justiței 
și războlu și nici acelora din ca
rierele consulare șl diplomatice.

*
MADRID, 29 (Rador). — Comi

siunea națională mixtă ministe
rială a hotărât să scadă cu cinci 
la sută salariile lucrătorilor mi
nieri, cu începere dela 1 Noem- 
brie.

———■■■■► ♦ agă* —’—
Vizitele d-lui Duca la Paris

PARIS 29 (Rador). _ D. j, G. 
Duca, însoțit de d. Cesianu minis
trul României la Paris, a avut cri 
după amiază o întrevedere cu am
basadorul Berthelot, secretând 
general al Ministerului Afacerilor 
Streine.

Un obicei curent și tnofeneta vrea, I conservatoare de 386 deputațt tn 1922, 
—• de când femeile au dobândit șt ele |— rezultă că actuala majoritate gu- 
dreptul de vot tn Marea Britanie, — 
ca a doua zi după un scrutin electo
ral englez să M proclame că -/rezul
tatul te datorește votului femeilor''. 
Firește, într’o țară tn care numărul 
femeilor întrece pe cel al bărbaților, 
— și unde de au aceleași drepturi 
politice ca și bărbații, atitudinea fe
meilor are o foarte mare importanță 
Bătălia electorală din Anglia nu s’a 
dat însă pe teren de sex, — ci pe o 
chestiune de suprem interet național: 
au fost eliminați din Parlament la- 
iwiftii, verificați prtntr’o guvernare 
falimentară, — fi au fost aclamați 
candidații cabinetului de concentra
re, însărcinat si repare catastrofalele 
rezultate ale experienței socialiste.

Recapitulând cifrele, și distribuțtu- 
nea mandatelor, — acum, când toate 
rezultatele an sosit, — constatăm că 
actualul guvern național și.a asigu
rat o strivitoare majoritate de 560 
deputațt, din totalul celor 615 cu
prinși tn Camera Comunelor. In corn. 
parațtune cu, sttuațiunile precedente: 
majoritate conservatoare de 314 de. 
putați în 1900, — majoritate liberală 
de 356 deputați tn 1910, majoritate

vanamenMă constttue un eveniment 
eu totul excepțional, fără precedent 
In ultimele decenii. Rezultat deosebit 
de semnificatio pentru vremurile de 
față, — mat alea dacă ne aminnm 
că, dela 1923, Marea Britanie n’a avut 
la cârmă decât guverne tolerate de 
majorități bastarde, deoarece depusa 
țti din partidul care forma guvernul 
erau mai puțin numeroși decât tota
lul reprezentanților parlamentari ai 
celorlalte două partide.

Asemenea guverne de minortate au 
putut dura, — fie grație lipsei ae 
tmpotrtvtre a opoztțiunii, decisă sa 
acorde vremelnic sprijinul său guoer. 
nulul constituit de adversari, — fie 
grație abstențiunUor voluntare. — fie 
(mai ales) datorită disensiunilor cro
nice din partidul liberal. Cu noua 
majoritate. Insă, tn care din 560 de- 
putați sunt 470 conservatori, destine
le unui guvern cu program „tory” 
sunt asigurate pentru întreaga dura
tă a legislaturii. Era condițiunea 
esențială 
asigurat 
discipline

pentruca Anglia să aibă 
calmul reclamat de nouile 
restauratoare.

Mărirea numărului miniștrilor

•
CHERBOURG 29 (Rador). — 

Astăzi au sosit acj 6«0 milioane de 
franci, în aur, provenind din Ame
rica cu destinația pentru Paris.

Cine tnlocuește
LONDRA 29 (Rador). — Este 

sigur că in puține zile cabinetul va 
H remaniat, dar nu se poate preciza 
când. După toate probabilitățile nu
mărul miniștrilor, care fusese re
dus la 10, cu ocazia economiilor, va 

1 sporit, căci experiența a dovedit 
că actualul cabinet nu e suficient 
de numeros pentru a soluționa la 
curent marele număr de chestiuni 
a ordinea zilei. Deâsemenf se vor 

face unele numiri in comitetele și 
sub-comltetele cari se adună 
timp în timp, pentru a lucra 

1 ângă

din 
pe

ȘTIRI POLITICE
încheierea convenției 

româno-austriacă
VIENA, 29 (Rador).— 

Tratativele româno-aus- 
triace, privitoare la im
portul vitelor și produse
lor animale românești in 
Austria, s’au încheiat prin 
tr’o convenție care a fost 
parafată de către șefii 
delegațiilor d. Schueller, 
pentru Austria și d. Cezar 
Popesc» pentru România.

Până ia intrarea în vi
goare a acestei convenții, 
a f osi semnat un modus vi 
vendî de către ministrul 
de externe al Austriei, d. 
Schober și d-nii Bredicea- 
nu, ministrul României la 
Vîena și Cezar Popescu.

Regele reîntors la Sinaia

diferite ministere.

D. SNOWDEN

In cursul nopții M. S. Regele Ca- 
rol al II-lea, înapoiat dela Baltic 
cu uit tren regal a trecut prin halta 
Mogoșoaia, îndreptându-se spre 
Sinaia.

0 declarație categoriei 
a d-lui M. Manoilescu

Ce cuprinde noua lege administrativă
Comîslunea însărcinată cu pre

gătirea anteproectulul legii pentru 
organizarea administrației locale 
și-a concretizat lucrările în urmă
toarele principii de bază ale vii
toarei legi administrative:1

Statul ca unitate administrativă 
se desființează și se reintroduce co
muna cu organizația stabilită prin 
legea din 1925. Totodată se va 
proceda la revizuirea denumirilor 
comunelor, revenindu-se la denu
mirile românești din trecut.
ORGANIZAREA COMU

NELOR
Numărul membrilor consiliilor 

comunale va fi considerabil redus 
prin noua lege administrativă.

Astfel, in viitoarele consilii nu 
vor mal fi ajutori de primari Si 
nici delegații permanente la sate. 
Delegații permanente vor func
ționa numai la municipii.

Ca metodă de deliberare Si ad
ministrație s’a revenit la sistemul 
din 1925. simplificat.

Administrația in genere va îi or
ganizată pe cale de regulamente 
tip. Administrația locală obișnuită 
va fi scutită de amestecul centru
lui, mențlnându-se controlul auto
rității centrale numai asupra Im
pozitelor, împrumuturilor si vân
zărilor.

ORGANIZAREA JUDE
ȚELOR

Prefectul va fi Șeful administrației I PROBLEMELE EDILI 
județene, conducând personal ser- I TARE
viciile și executând hotărârile con
siliului județean. In anteproectul elaborat de co

misie, s’a dat deosebită atențiune 
chestiunilor edilitare.

Comunele vor fi obligate să țină 
un inventar la zi si să-și întoc
mească programa de activitate. 
S’au prevăzut sancțiuni rapide 
contra funcționarilor Si consiliilor 
abuzive sau incapabile.

IMPOZITELE COMU
NALE

A făcut o deosebită impresiona, 
in cercurile noastre financiare, eco
nomice și politice, declarațiunea 
rostită de d- Mlhail Manoilescu, gu
vernatorul Băncii Naționale, la siâr- 
șîtul primei prelegeri de economie 
politică ținută ier] dimineață de 
d-sa la Școala Politehnică.

Vorbind mai puțin în calitate de 
profesor, și mai ales în aceea ofi
cială de guvernator al Băncii Na
ționale, în fața unui public in care 
alături de studenți iigurau și foarte 
numeroși ziariști, profesori și oa
meni politici, d, Mihail Manoilescu 
s‘a declarat hotărât adversar al 
oricărei veleități de inflațiune mo
netară.

O declarațhme categorică, meniți 
să pună capăt diverselor deziderate 
agitate de profesioniștii demago
giei iresponsabile. »

j:

Audiența d-lui Vaier Pop 
la Suveran

D. CONST. ARGETOIANU
.*•  £

Notarul va fi pe viitor funcționar 
de Stat.

Pretorul va redobândi rolul de 
controlor pe care-1 avea sub impe
riul legii din 1925.

Prefectul va fi ajutat de un di
rector.

Județele și comunele se vor pu
tea asocia pentru a organiza ser-
viciile sau a îngriji de interesele 

< Administrarea județeană va iî șl comune. Aceste asociații vor fi or- 
ea simplificată prin noua lege ad- j ganizate pe cale de statute apro- 
ministratlvă. Ibate de autoritatea centrală.

In viitoarea lege admi
nistrativă s’au suprimat 
posibilitățile de a se creia 
impozite sau cotizații exa
gerate, obligând astfel 
comunele și județele să 
trăiască din veniturile de
terminate prin legile ge
nerale și fiscale. S’a sta
bilit ca pe viitor tutela și 
controlul administrației 
locale să fie făcute de or
ganele de Stat.

In privinja jurisdicției, 
urmează sa se hotărască 
viitoarele desbateri ale 
comisiei însărcinată cu e- 
laborarea anteproectulul 
legii administrative.

Proectul va fi depus în 
primele zile după deschi
derea Corpurilor Legiui
toare, urmând să fie vo
tat în apropiata seziune a 
Parlamentului.

Marți 27 Octombrie, la ora 18, d. 
dr. V. Pop, ministrul Ardealului și 
Banatului, a fost primit In audiență 
de M. S. Regele. Cu acest prilej d. 
ministru Pop a făcut Suveranului o 
expunere amănunțită despre situația 
generală din 'Ardeal și Banat,

D. ministru Pop a plecat apoi la 
Cluj, unde va rămâne până la sfârși
tul săptămânii.

D. Iulîu Mania nu va 
participa la congresul 

partidului national-Jără 
nesc din Alba Iulia

CLUJ 28. — Azi a sosit în loca
litate venind din București d. Iulîu 
Maniu.

D. Iulîu Maniu va sta câteva zile 
in capitala Ardealului, după care 
va pleca Ia Bădăcin.

Unde ziare au anunțat că d. Iu- 
liu Alaniu va participa la congresul 
județean al partidului național-ță- 
rămesc din Alba Iulia. NI se spune 
că știrea nu corespunde adevărului.

pe d. Snowden
prima alegere parțială, candidând 
in numele partidului laburist.

Triumlul guvernului
LONDRA, 29 (Rador). — 

Rezultatele alegerilor for 
mează obiectul unor vii 
comentarii in toate zia
rele. Numărul voturilor 
obținute de guvern a 
crescut din nou cu sosirea 
ultimelor rezultate, astfel 
încât se pare că pentru 
guvernul național au vo
tat 16.500.000 de alegă
tori, iar pentru opoziție 
numai 7.000.000.

Succesul guvernului 
ește atribuit in mare par
te voturilor femeilor care 
au vofat unanim cu can
didați! guvernului națio
nal.

Se crede că d-1 Phil'ppe Snowden 
care nu a mai candidat, va primi 
titlul de „lord". Ziarele iși exprimă 
speranța că chiar atunci când d-1 
Snowden va părăsi Ministerul de 
Finanțe, al cărui titular trebue să 
ite un membru al Camerei Comu
nelor, serviciile sale vor continua 
a fi întrebuințate de guvern tntr'un 
mod ce se va stabili.

Regele George informat
LONDRA 29 (Rador). — Azi di

mineața, d-1 Ramsay MacDonald a 
avut o audiență de 50 minute Ia Su
veran, căruia I-a expus situația ge
nerală electorală. Apoi d*  MacDo
nald a venit la Președinția Consi
liului, unde un mare număr de ches
tiuni acumulate pe timpul campa
niei electorale, așteaptă să fie so
luționate.

Primii cu cari a avut întrevederi 
au fost lordul Sankey și sir Wil- 
liam Jowett, cu cari a discutat ches
tiunile in legătură cu conferința in
diană a »Mesei rotunde", unde ho
tărâri de mare importanță sunt imi
nente.

Un consiliu de miniștri va avea 
in cursul zilei de azt 
înlocuitorul d-lul Snowden

LONDRA 29 (Rador). — In urma 
rezultatelor alegerilor generate și a 
remaniere! guvernului, vor Intra in 
cabinet un număr de personalități 
ale partidului conservator.

In urma demislunel d-lul Snow
den, se crede că va fl numit ca suc
cesor d. Nevilte Chamberlain.
CINE VA Fl LEADERUL 
LABURIST IN PARLA

MENT
LONDRA 29 (Rador). — D l 

George Lansbury, singurul fost mi
nistru laburist reales, va lua proba
bil conducerea opoziției în parla
ment, ca fiind cel mal vechi dintre 
deputății laburiști.

D-1 Henderson se va prezenta la
„Timpul“ S. A. R. Institut de Arte Grafice ii Editprâ. Str. Const. Miile 19

LONDRA 29 (Rador). — In urma' 
a două rezultate noul sosite din 
circumscripția Invernoss din ScO*  
ția, totalul aleșilor pro-guvema*!  
mentali s’a ridicat la 557-

Totalul aleșilor opozițion'ști est« 
de 55. ?

Mal sunt încă două rezultate ne< 
cunoscute. ;

D. MacDonald in concedii
LONDRA, 29 (Rador). — 

MacDonald va pleca intr’un con, 
cediu de odihnă îndată după ce ve 
ti rezolvat o serie de chestiuni ur, 
gente. >

La 9 Noembrle, primul miris^ 
trul va ține un important discurs) 
politic la banchetul anual oierii 
de primarul Londrei,

Chestiunea stabilizării 
lirei sterline

LONDRA 29 (Rador). — D-mI 
Horne, fost ministru de Finanțe, 1 
ținut un discurs la Londra in caiț 
și-a exprimat părerea că prima da. 
torie a guvernului este aceia de d 
echilibra balanța comercială. p 
D. Horne s’a ridicat cu energie îm« 

triva încercării de a se stabiliza in 
mod precipitat lira sterlină la o dy 
fră oarecare, pe care a spus d-sa, 
nu suntem absolut siguri că ani 
putea-o menține. Părerea mea eissj 
că stabilizarea nu se va putea tacș 
înainte ca să ii trecut multă vrem*  
Stabilizarea trebue să tle bazați 
pe realități*  '

Trebue să rezistăm cu energfc 
presiunii țărilor străine interesam 
și să nu stabilizăm lira sterlină di 
cât Ia cifra pe care o credem a S 
aceia care convine, după meriteh 
intrinsece ale valutei noastre.

D. Baldwin despre 
rezultatul alegerilor

LONDRA, 29 (Rador) — 04 
Stanley Baldwin a dat un coniu. 
nicat, declarând că rezultatul & 
Jegerilor din Anglia nu înseam
nă o victorie de partid, ci o do< 
clarație clară în favoarea guvetj 
nului național, căruia îi dă irw 

, datul ed a reface țara.
( Cât privește guvernul național 
. acesta va șt> să restabilească în*  
I crederea în soliditatea și tării 

Marei Britanii.

Rusia sovietică 
hotărită să Intervină in 

Manciuria?
Nota trimisă comandantului armatei mongole

LONDRA, 29 (tel. part.). — Din! — Fn legătură cu ultimelg 
Shanghai se cablează, că, pen-\fienionstrațiuni ale Rustej 
tru întâia oară după izbucnirea \ Sovietice în Extremul O, 
conflictului din Manciuria, Rusia 
sovietică a luat o inițiativă, care 
dovedește că în anumite condiți- 
uni și ea va interveni în conflic
tul din Manciuria.

Consulul sovietic din orașul 
Țițicar, ocupat de armata așa 
zisă mongolă de sub comanda 
generalului Chang-Kai-Peng, a 
înmânat acestui conducător al 
mișcărei,, independente'*  din 
Manciuria, o notă care afirmă,

Că in caz „când trupele 
generalului Chang-Kai- 
Peng vor amenința a în
trerupe traficul regulat 
pe drumul de fer din Es
tul chinez, guvernul sovie 
tic va fi silit a interveni tn 
Manciuria cu trupele sa
le, destinate ocrotirii a- 
cestui drum de fer, care 
se află sub controlul Ru
siei Sovietice* ’.

Sub influența acestei 
note tensiunea japono- 
rusă a crescut enorm în 
regiunile Țițicar și Kirin, 
ocupate actualmente cu 
trupele mongole. 

Intervenția roșă nu s’ar 
putea totuși efectua

rient, ambasadorul japon 
nez din Moscova a înștiim 
țat guvernul din Tokio, cl' 
după in formațiunile pri
mite dela inginerii rwșf( 
transportul feroviar frt 
Rusia Sovietică, se afla 
în stare așa de catastro. 
fală, că nu poate fi vorbi 
de transportarea trupe, 
lor rusești din interiorul 
țării la frontiera manciu, 
riană.

Rusia poate introduci 
în acțiune cel mult trut 
pele sale, aflate tn Sibe< 
ria, de-alung ul frontierei, 
AVIOANELE JAPONEZE 
CONTINUA BOMBARDA*  

MENTUL
LONDRA, 29. (Tel. Part.). - 

Agenția „Havas" comunică din 
Kharbin că avioanele japoneze ou 
aruncat 20 bombe asupra ora
șului Shienpo situat lângă Tchang. 
Tchun, in Manciuria de Nord.

Raidurile aeriene japoneze st 
efectuează actualmente deasupra 
Țițicar-ului, capitala provinciei 
cu acelaș nume, unde se găsește, 
in prezent statul major al am 

*tei mongole, de sub comanda ge>
i LONDRA, 99 (Tel. part.).'neralului Chang-Kai-Peng.

Japonia acceptă negocieri directe cn China
PARIS 28. (Tel. part.) .—Agenția; 

„Havas“ telegrafiază, că guvernul 
japonez a elaborat declarațiunile 
pe care le va adresa opiniei pu
blice mondiale, pentru a explica a- 
titudinea în chestia manciuriană. 
Repetând încă odată, că Japonia 
n’are intenținnea a recurge la răz
boi, guvernul din Tokio observă, că 
rezoluțiunea Ligii Națiunilor n’are 
nici o valoare efectivă, nefiind vo
tată în unanimitate. Cu toate aces
tea Japonia este convinsă că con
flictul va fi rezolvat fără interven- 
țiunea Ligii Națiunilor prin nego
cieri directe cu China. Japonia e 
gata a Începe aceste negocieri, so
cotind, ea necesar, a asigura reia-

" 1 1 *....."" ........ 1 " . .........   T

țiunile normale cu China, fără nid 
o pierdere de timp, dar sub rezervi, 
ca China să primească revendică« 
rile japoneze, care în cuprinsul ltf 
n’au nimic negai sau nedrept.

Revendicările în număr de 5 sunt: 
garanția mutuală de inviolabilități 
teritorială, interzicerea mișcărei u 
tijaponeze in China, recunoaștem 
de către guvernul chinez a drepți*  
rilor japoneze consacrate prin tra
tatele în vigoare, pentru stabilim 
comerțului și agriculturii japoneze 
în Manciuria, respectul din parte 
Japoniei a integrității teritoriale t 
Chinei șl respectul din partea Chi
nei a tuturor tratatelor în vigoarj 
privind Manciuria.
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